Вы находитесь на странице: 1из 210







(Former Deputy Chief Minister of AP)

Translated by

Sri.K. Ramchandra Reddy

Published by


Hyderabad, Andhra Pradesh

Copy write © 2010 K. Ramchandra Reddy

Published by:
Vignana Sarovara Prachuranalu
Plot No.103
2-2-18/31/C, Sai Krishna Colony
Durgabaidesmukh colony
Hyderabad – 500013.

Printed at:
Karshak Art Printers
Vidya nagar

For copys:

1. A.V. College
Phone No: 040 – 65760591

2. Konda Lakshmikanth Reddy

Phone No: 040 – 65760591


Until a few months back I had no intention of writing my autobiography.

Accordingly, I did not obtain the details and particulars required for such an

endeavour. But in recent times, people who came to see me insisted that if I

chronicled the agony, the pain and the struggle the Telangana people went

through, the gradual changes that have taken place since, and also the things

and events that I came across during my public life, it will be helpful to the

country. Accordingly, as per their suggestions, I have gathered information

to the best of my memory. Had I given this to any other writer, I was afraid

he would make it more ornamental and flowery, which was not my intention.

Because of my poor eye sight, I dictated the information in a fact by fact

manner, without any exaggeration, to my friend Sri Kommavarapu Subba Rao.

My word and his pen flowed smoothly from the beginning to the end. Sri Subba

Rao ensured there were no errors of language. I am greatly indebted to Sri

Subba Rao for his help in writing my autobiography, and then getting it


15-7-1967 K. V. Ranga Reddy




Out of the thousand copies of my autobiography that were printed in

September 1967, 200 were distributed to the press and others. The remaining

800 were sold. ‘Prathyusha’, a literary and cultural organization, arranged for

its release by the Agricultural Minister Sri Peddireddy Thimma Reddy.

When the Autobiography Committee wanted to print a second edition, on

the suggestion of some of my friends I included in Chapter 24 some decisions

that I took during the course of my Ministry. Apart from the atrocities of

the Razakars and the Communists, in Chapter 11 I have also included in detail,

the Congress, the Communist, and the Razakar movements prior to the Police

Action. A new chapter, dealing with the old Nizam government and the present

popular government, is included in the present edition.

The Tenancy Act and land revenue issues are included in this. All these

facts and information, I hope, will interest the readers better than the earlier


2.10.1968 K.V. Ranga Reddy


When my dear friend, Sri K.V. Ranga Reddy, asked me to write a foreword

to his autobiography which he wrote during his 78 th year, I felt extremely

happy. I felt honoured by his request.

I had the various facts that he wrote about me read to me, and also other

important passages that he mentioned therein, and I can say that they are all

factual and accurate to the best of my knowledge.

With my association and friendship with Sri Ranga Reddy extending over

half a century, I put below some of his noteworthy traits.

1. With the briefest acquaintance, he could fathom the character of people

who met him.

2. Further, he used to support them in their good work with a sense of

social, moral and financial selflessness, to the best of his capacity, for

their progress.

3. Whether a minister or holding any other position, in politics or otherwise,

he was used to being very straightforward by nature. If he found

anything wrong, irrespective of who the person was, he would reprimand

them without mincing words. This can be stated as his sterling quality.

All the facts he has written are personally known to me.

However there is some exaggeration when he mentioned about me. And I

feel that it is because of his friendly affection for me.

The truth is, neither I nor my family had any acquaintance with Sri Ranga

Reddy before (we entered social work). I belong to Errupalem village, which
is the last railway station in Telangana. Sri Ranga Reddy belongs to

Mangalaram village of Hyderabad district. We became intimate friends, with

mutual understanding, while working for the political, scientific and social

awakening of the one crore people of Telangana. I consider this a design of

the Divine. It is God’s wish. It is not an exaggeration to say that the honours

that I have received from the Government, the people and Government of

India were all due to his selfless effort.

At present both of us are aged and taking rest. The fact Sri Reddy is

publishing his autobiography at this juncture, and that it is Sri Kommavarapu

Subba Rao, who is my relative and who worked untiringly with me in the Andhra

movement, who is lending his help in writing this tirelessly, is highly gratifying.

May Sri Reddy, with the grace of God, continue to enjoy healthy life along

with his children and grandchildren, and continue to remain an ideal person and

an example not only for the Telangana people, but to all Andhras in the entire

State. I am praying to God for the fulfillment of my wish.

2-9-1967 Madapati Hanumantha Rao

‘Andhra Kuteeramu’ His life long friend and well-wisher


The title of the auto biography ‘From the Struggle and the Betrayal’ is

entirely my decision keeping in view the struggle that’s Sri. K.V. Ranga Reddy

went through in his personal and political life. The original title was just “An

Auto Biography”

Sri K.V. Ranga Reddy published his autobiography in September 1967.

After its publication, many of his friends and contemporaries came to

congratulate him. They also discussed some of the omissions. In the light of

their observations, Sri K.V. Ranga Reddy brought out a second edition. He

revised his autobiography in 1968, and the second edition came out in March

1969. At that time, the demand for a separate state of Telangana had already

started, and it turned into a big movement during the course of that year. He

held several meetings with his supporters and political workers to discuss the

issue. He formed a committee for the implementation of Telangana

safeguards. However at the end of 1969, he was a disillusioned man about the

fate of Telangana. He wanted to further add a chapter to his autobiography,

and to that end he dictated some notes, and discussed his views with some of

his close colleagues. Among them were Sri Akkinapalli Janaki Rama Rao, Sri

Jannareddy Raghotham Reddy, Dr. M. Chenna Reddy, Sri J. Chokka Rao, Arya

Samaj Shanker Reddy, Kaloj Narayan Rao and others. We were also privy to

some of these talks. Chapter 23 is the one which he wanted to add and publish

a revised edition. While he was still contemplating this, his health

deteriorated and he passed away on 24th July 1970.

Chapter 23, which is included for the first time, is the result of the notes

left by Sri K. V. Ranga Reddy.

While this is going to the press, in the midst of an agitation launched by

Telangana Rastra Samithi and the fast unto death undertaken by its leader

Sri.K.Chandrasekhar Rao from November 29, 2009 the union government has

announced on the night of December 9, 2009 that the process for carving out

a separate Telangana state is being initiated. To this end they will introduce

a resolution in the state assembly. This announcement was made by the union

Home Minister Sri. P. Chindambaram to the press and was telecast live on the

T.V. the following day the Andhra Congress MLA’s started protesting against

the decision and MLA’s of other parties of Andhra followed suite. After a

week long road shows and protests on Andhra the union government back tract

and their Home minister again made a statement stating that the decision

requires wide spred consultations across the parties which had earlier

expressed the support for a separate Telangana. It is relevant to mention

here that when the Chief Minister of Andhra Pradesh Sri. K. Rosaiah convened

and all party meeting all the parties unanimously resolved to leave the decision

to the union government.

Sri K. V. Ranga Reddy dictated his autobiography in his inimitable Telangana

dialect - simple, straight and typical. The changes in language made by Sri

Kommavarapu Subba Rao in the original edition were very little, done only

wherever he felt it conducive to the spirit and expression. Otherwise, the

entire narration is in the free and simple style of Sri K.V. Ranga Reddy.

However, translating his autobiography into English posed some problems, and

I have attempted to the best of my ability to convey the true meaning and

spirit in each sentence. I am thankful to all the members of my family for

patiently reading through every page and correcting it. I place on record the

help rendered by Ms. Rasana for editing and M. Srinivas, who patiently took
dictation, and typed on the computer. I am also thankful to M/s. Agni Deep

Water Technologies for making available their computer facility and in

particular Mr. N. Khimya Naik for correcting and recorrecting and typing

innumerable times.

I am thankful to K. Lakshmi kanth Reddy for publishing this English version of

the auto biography under his banner, Vignana Sarovara Prachuranulu.

Date: 9th December 2009 K. Ramachandra Reddy

I am thankful to the family of Sri. Konda Venkata Ranga Reddy and in

particular Prof. K. Ramchandra Reddy for permitting me to publish this

English translation of the autobiography of Sri. Konda Venkata Ranga Reddy,

former Deputy Chief Minister of A.P. This is the first English book we are

publishing. We have published ( ) Telugu books so far of eminent Telugu

writers most of which went out of print and some first time publications.

The earnings from these publications and the donations by philanthropists

are used entirely for the award of scholarships to the deserving students

pursuing higher education.

The book throws light on little known facts about erstwhile Hyderabad

state and hurdles they had to cross in those days. We earnestly hope that

the youth of this country will draw inspiration from the life and work of Sri.

Konda Venkata Ranga Reddy.

K. Lakshmikanth Reddy
Vignana Sarovara Prachuranalu


Srisailam in Kurnool district, Draksharamam of East Godavari district and

Kaleswaram of Karimnagar district are the three great Shaivite places. The

region within these three lingas was traditionally known as Trilangadesam

“Ane”, meaning country or region. Trilangadesam came to be known as

Trilinganamu, and then, over the course of time, as Telanganamu. The “nna”

sound in Telugu has no equivalent in Urdu or English. Thus in due course it

became Telangana, and its language came to be known as “Telangi” by the

Nizam government. The region came to be known as Telangana. Marathwada

and Karnatak were the other two regions of the Nizam state.

One of the nine districts of Telangana is the Hyderabad district. Our

village is Peddamangalaram, which is in Chevella taluk of the then Hyderabad

district (the Hyderabad district was subsequently named after Sri K. V. Ranga

Reddy, and is now known as Ranga Reddy district). Peddamangalaram is twenty

kilometres from Hyderabad city. Before the formation of Andhra Pradesh,

the Hyderabad district was known as ‘Athrafbalda’. This district was

earmarked for the personal expenses of the Nizam, and therefore this was

treated as a ‘sarf-e-khas’ area. Some time ago, the taluk headquarters was

shifted (by me, when I was Revenue Minister, for easy administration) from

Shahbad to Chevella.

We belong to the “Gudati subsect” of the Reddy community. Our family

name is Konda. My grandfather’s name was Yellareddy. He had five sons – Sri

Laxma Reddy, Sri Chenna Reddy, Sri Chandra Reddy, Sri Veera Reddy and Sri

Venkat Reddy. My father’s name is Chenna Reddy and my mother’s name is

Buchamma garu. I had a younger brother, the late Sri Narayan Reddy, (father

of Smt Savitri, wife of Dr. M. Chenna Reddy) and three sisters – Smt.
Shankaramma (mother of Dr. M. Chenna Reddy), Smt. Rajamma and Smt.

Nagamma. My older uncle, my father and my younger uncle studied only

Telugu. The other two uncles learned Urdu also. We are ‘Shaivites’ and our

guru is Brahma Sri Haridas Varanasi Ramaiah garu.

Ours is a joint family. The Patelgiri of the village was in our family. Our

occupation is agriculture.

I was born on Magha Shudda Chathurthi in Virodhinama Samvatsaram,

corresponding to 12th December 1890. My wife’s name is Smt.

Tungabhadramma. She belongs to Tummala family of Appareddipalle in

Nalgonda district, and she is the daughter of Sri Tummala Chandra Reddy and

Smt. Ranganayakamma. We have seven sons and four daughters. Smt.

Tungabhadramma, while discharging her duties as my wife, and extending her

support to me and taking care of our children and grand children, also took

good care of our relatives. I consider it my singular good fortune and divine

grace that she has made my life happy, fruitful and purposeful.

Devotion to God, irreproachable behaviour, legitimate earning, and service

to the best of my ability, along with the belief that service to mankind is

service to God, are ideals of my life.



Since the income from Athrafbalda District was spent exclusively for the

maintenance of the Nizam, there were no Government schools in the entire

district. Whenever people submitted a petition for one, the Nizam would say

that the income from this district was meant for his personal expenses, and

hence the responsibility of establishing schools lay with the Government and

the Education Department. When people approached the Education

Department, the Department would say that their entire income was from

‘Divani’ (revenue), and that they did not receive a single paisa from the ‘Sarf-

e-Khas’ area, hence they could not spend any amount for the purpose of

establishing schools in our area. Thus we were at a disadvantage from both

sides in the matter of education. People from our village, as well as from our

district, had no access to education provided by the Government.

My father could not send us to Hyderabad city for education because of

our economic condition. As the head of a joint family, with a desire to educate

the children, he appointed a teacher at his own expense, and started a school

in the village. Here we learned our alphabet, studied ‘Pedda Balashiksha’, and

the verses of Sumati and Vemana. We also studied Urdu and Persian in detail.

We mastered Mathematics with Telugu numerals. I felt that I was the most

educated person in the entire village.

Since our education was not along the lines of the Government, and since

other children in the family were very small, in 1906 my father sent me and

my cousin Lachi Reddy to Hyderabad city for further education. In those

days there were no proper hostels or hotels suitable for students like us.
Hence my father arranged for a cook and rented two rooms in Nampally for

Rs. 5/- per month. We came from a rural background and we were struggling

to adjust to the urban environment, but our cook could not adjust, and he ran

away within 15 days. After that we brought several people from the village

and tried to employ them, but were unsuccessful. Whenever they left, since

there was no alternative, we used to cook for ourselves. Invariably we ended

up eating half cooked food. Then itself I felt that there was an absolute need

for a hostel for students. During this time, with another student who

happened to be our relative, we went to seek admission in Normal School,

located at the present All India Industrial Exhibition Grounds. Mathematics

was considered the primary qualification for admission into school in those

days. Therefore, we were examined in the same. While they expected us to

use English numerals, all we knew were Telugu numerals, hence they made us

join the First standard.

Since we were 16 years old and unwilling to sit with small children in the

First standard, we were very much upset, and we were going around the school,

looking at other classes. When I saw the students in a higher class, the notion

that I had that I was the most educated person, disappeared. Meanwhile,

providentially, the Telugu pundit of that school, Sriman Narsimha Charyulu,

seeing our helplessness, called us and enquired who we were and what our

problem was. He was convinced that based on the education we had received

so far, we were competent enough to join a higher class. The reason for the

poorer evaluation was due to our lack of knowledge of English numerals and

also of the Government Educational system. He promised that if we went to

his house at 5:30 pm every evening, he would take care of this lacuna, training

us well to be competent to join a higher class. Accordingly, we went to his

house, and he taught us English numerals, Mathematics and other required

subjects. In two to three months he made us competent, got us examined

again and had us join the Vth class. Thereafter our education was smooth and

fast. Our teacher did not ask for any gratuity. We ourselves used to send

vegetables, mangoes and tamarind we used to get from our village to him.

When we came to know that one could pass even if one got 30 or 40 marks

in the Annual Examinations, we were surprised. We worked hard to get 100

marks out of 100. During those days the Nazar (Deputy Inspector of Schools)

used to examine the 5th class students. I got 100 marks in all the subjects

in Vth class. The Nazar called me, and with great happiness, in front of 500

students surrounding him, told every one that there was no other person who

had got 100 out of 100 in all the subjects in the entire state. Lachi Reddy and

I were promoted to the VIth class.



Even in VI class, our standard of education was much higher than that of

the other students. The discouragement I had at the time of joining this

school slowly disappeared, and I developed the confidence that I could write

the Middle Class Examination straight away. However the rules did not permit

writing this examination directly. The Middle Class Public Examination was,

by then, only four months away.

With the help of one of my relatives, we joined under Moulvi Mohammad

Khasim Saheb, who was coaching for the examination.

He agreed to coach both of us for the examination, provided we paid an

advance of rupees 40/-, and a further rupees 25/- after we passed the

examination. Accordingly, on his advice, we made an application to the Head

Master. In that application, we explained our competence and stated that in

view of our economic condition, our father had given us only two years to study

in Hyderabad city. Hence if we did not pass the Middle Class Examination

that year, we would have to return to the village without completing our

education. We requested that we be permitted to study along with other

students, take the test conducted by the school and only if we passed that

test, be permitted to appear for the Government Middle Class Examination.

We were granted permission accordingly. By then, the examination was only

three months away. Our tutor, Moulvi Saheb, taught us with great care and

responsibility, during and after school hours. I passed the test but Lachi

Reddy could not succeed. Hence I as a regular candidate, and Lachi Reddy as

a private candidate, took the Urdu Middle Class Certificate Examination,

which I passed, and unfortunately Lachi Reddy could not. My school education

thus came to a close in 1907.

I did not again meet the Moulvi Saheb who taught us, subsequently he could

not ask for the remaining 25/- rupees. However this had been bothering me.

Nearly 40 years later, after I became Cabinet Minister in the Andhra Pradesh

Government, on enquiring from many people, I came to know that he was

staying in a Masjid in the city. I invited him for dinner to my house and I

presented him 250/- rupees in lieu of 25/- rupees which we owed him. He

said, “My children are grown up. They are in good positions, and I am getting

my pension. I am leading a comfortable life by the grace of God. The help I

rendered to you is not a big one. Hence I cannot accept this money.” I insisted

and gave the money to him. Without my knowledge, he gave that money to my

youngest son and left. In my life, I have never seen a great man like him again.


After passing the Middle Examination, my father advised me to study

English. But, with the intent of reducing the burden by improving our economic

condition, I decided to study a professional course first. Thus I started to

study law. In those days, there were three grades of Law Examination, namely

Third, Second and First grades. There were no conditions to take the Grade

Three examinations. We could take the test by studying the prescribed books

and passing the examination.

Maulvi Ibrahim Ali Saheb was conducting classes to train students for this

examination at Koka Thatty Bazaar. These classes were held everyday from

5:30 to 8:00 in the evening. There were about 500 students in this class. The

seats for the students were arranged like a circus gallery. Every day he used

to test the students on the previous day’s lesson. Those who gave correct

answer got 10 marks, those who could not give correct answer got 4 marks and

those who were absent got 0. At the end of the month he used to add all the

marks obtained during the month and the student who got highest marks was

made to sit in the first seat in the front row on the right side. The rest were

seated according to marks obtained thereafter. Every Friday there used to

be a written test. This shows the kind of interest the Maulvi Saheb used to

take in his students. Thus two to three months after we commenced our law

studies, Sri Madiraju Koteshwar Rao of Warangal, Sri Prahalad Rao of

Aurangabad, Sri Narayan Khande and Sri Renuka Das Rao of Aurangabad

graduated to the first row. With very few changes we were seated like this

until we went for the Government examination. Each one of us had our own
particular specialty. Ramakoteshwar Rao and I and Renuka Das Rao would

answer any question to the best our capacity. Sri Prahalad Rao used to give

all the information about any section in any of the 18 books prescribed, once

we gave him the number of the section. Sri Narayan Khande used to narrate

for us extempore from start to finish any of the 18 books we named.

Moulvi Ibrahim Ali Saheb used to make us read each of these books 3 to 4

times till we took the examination. Whenever he went out, he used to ask me

to give the revision lectures. Every Friday he used to evaluate my paper first

and give the rest of the papers to me for evaluation.

In those days, Nawab Sir Buland Jung was the Chief Justice of the High

Court of the Hyderabad state. Finding that the number of pleaders had

increased by a lot, he stopped the 3rd grade law examination during that year.

This was a great disappointment to us. All of us petitioned the Madarul Maham

(Prime Minister) Maharaja Sir Kishan Parshad Bahadur. We made a plea that

we were not asking for jobs, we merely wanted to specialize in an independent

profession and serve the people; that ignorance of law was no excuse and

hence there was a need for every individual to know the law, and that it was

the duty of the Government to provide opportunity to study law. He was kind

enough to acceed to our request, and passed an order to continue conducting

the examination until further orders. This annoyed the Chief Justice. Out

of the 1250 candidates who took the examination in 1909, only 26 passed.

Among those who passed were Sri Madiraju Koteshwar Rao and myself. Sri

Narayan Khande, Sri Prahalad Rao and Sri Renuka Das Rao could not pass their

examination that year. They passed the following year.

Prior to this, out of the same number that used to appear for the

examination, 3 to 4 hundred candidates used to pass the examination.

In 1908, there was a great flood in the Moosi River, which flowed through

the centre of the city. There was a great loss of life and property. During

that year, the construction of the Osman Sagar and Himayath Sagar tanks

were commenced, and there has never been a flood again in the river. After

we passed the IIIrd grade law examination, a condition was laid, that for

taking this examination, one should have passed the Middle Class Examination.

To qualify to take second grade, first grade and equivalent judicial

department examination, the requirement was to join the Government law

class, complete two years and obtain an attendance certificate. We could join

this law class at any time of the year and complete two years of attendance

from the date of starting. They used to give lectures from the syllabus from

the prescribed books.

I joined the law class to enable me to write judicial examination, complete

two years of attendance and obtain a certificate. However, complete portions

were not covered in the law class lectures. There were only three or four

books more than the IIIrd grade vakalat examination. Out of these, “Usool-

e-Khanoon” (Jurisprudence) alone was difficult and voluminous. Since there

were no other law committees to prepare students for this examination, I

decided to set up a law committee myself and deliver lectures with the

intention of not only helping other students to prepare for this examination,

but also to enable myself to prepare for this examination, and, in the process,

improve my economic condition. Thus, I started “Khanoon Institute” (Law

Institute). As I had to study Usool-e-Khanoon and prepare myself too for the
examination, I prepared the entire book in the form of questions and answers

and got it printed. Thus I prepared myself for the examination and also the

book helped other students. This law school continued from 1911 to 1923.

I qualified at the “Darj-e-duwwam” (Judicial second class) and “Darj-e-

Awwal” (First class) judicial examination in 1913 and 1914 respectively. In

1919, my father passed away. With my increasing practice and with the added

responsibility of my family, I closed the Law Institute. Every year, about 300

students used to enrol in this institution out, of which about 30% used to pass.

This was quite a satisfactory figure in those days. Like Moulvi Ibrahim Ali

Saheb, I was also practicing during the day and running the Law Institute in

the evening, from 5:30 to 8:00 P.M. When the examinations were approaching,

for four months I used to conduct revision classes from 9:00 P.M to 2:00 A.M.


I started my practice as a grade III Vakeel in October, 1909. In those

days, the senior advocates neither remunerated the junior pleaders, nor gave

them an opportunity to learn the subject. My father took me to Moulvi Vazir

Ali Khan, a Vakeel who was looking after the cases pertaining to our family,

and I started work as a junior pleader under him. He never used to keep a

proper record of cases. However, he was a very intelligent man; he used to

open files only in court, arguing the case then and there. Because of this, I

could not derive much benefit from my association with him. After about

three months, I stopped going to him and started practicing on my own. In

the beginning, I got senior advocates to write complicated plaints and written

statements, by paying money to them. In 6 months, I had gained sufficient

experience to write plaints and written statements on my own. After I had

been in practice for some time, and working on various cases, I had the

realization that the people who had written the Dharm Shastras had not given

any rights or privileges to women and the Harijans, depriving them of their

individuality. I felt this to be a great injustice. In a joint family, a man works

selflessly and becomes head (Kartha) of the family. Although no one appoints

him, he becomes the head of the family by virtue of his selfless work. His

wife also always co-operates with her husband and works selflessly. When the

husband (who was the head of the joint family till then) dies, she becomes

helpless, without any property and loses every kind of protection. Not only

does she not get any property, in many instances she gets neither proper food

nor clothing. A similar fate awaits every woman of a joint family. The lady who
once enjoyed the highest status and privilege, upon the death of her husband,

is reduced to a pitiable condition. I felt this was very unjust.

Similarly, I felt very sad about the condition of the so-called untouchables.

There were no wells in the villages for them to draw water. They were forced

to stand at a distance from the wells of the upper castes. Sometimes a kind-

hearted person would give them water. Otherwise they would have to trek

long distances to fetch water from wells or streams. There was a Government

order not to give government jobs, even those such as Patel, Patwari and

clerical posts, to the untouchables. The untouchables were not allowed to

touch anybody. They could not enter temples. All this troubled my conscience

a great deal. I used to wonder when all this would change. But I was helpless

and alone.

From the beginning, my practice was in Hyderabad District Court. My

practice was in revenue, civil and criminal areas, because of which I was able

to gain equal proficiency in all three subjects.

While continuing my practice during this time, with the permission of the

High Court of Hyderabad, I accepted work as “Motemad” (Secretary) to the

Jagir of Navab Fida Ali Khan for a period of five years, from 1914-1918.

The Jagirdar of Enkapally of Hyderabad District, Nawab Razak Ali Baig,

was sore with one of my relatives, Sri Ram Reddy, for not having secured him

a loan of twenty thousand rupees by standing surity.

The Jagirdar confiscated his property and tried to drive him out of the

village. Unable to withstand this harassment by the Jagirdar, my relative

made a petition to the police. During those days, Raja Bahadur Venkatrama

Reddy was the Superintendent of Police of Hyderabad district (the title of

Raja Bahadur was conferred on him later). The Raja Bahadur fixed a date and

called both parties to appear before him on that day. I appeared on behalf

of Ram Reddy. Ram Reddy and I went to his office in a Tonga. The Jagirdar

arrived with his two advocates, Barrister Desounta and Moulvi Ibrahim

Farooqi, who were the leading and famous advocates of the high court during

that time. They arrived in a motor car. During those days, there were very

few motor cars. Whenever a motor car went by on the road, people used to

come running and watch it in amazement. They used to feel that people who

travelled by car were great and big people. Both the parties entered Sri Raja

Bahadur’s office, which was located in Malakpet.

I had never met Sri Raja Bahadur Venkatrama Reddy prior to this occasion.

This was our first face to face meeting.

For some reason, the case could not be taken up, and it was adjourned to

another date. When both the parties were preparing to leave, the Raja

Bahadur asked me to stay back, saying that he wanted to talk to me. The

Jagirdar and his two advocates left. After a while the Raja Bahadur,

indicating Sri Ram Reddy, asked me how much fee I had collected from him.

Sri Ram Reddy was wearing a big turban and a kapicha shirt tied with cotton

tags on the side (also known as Angarkha). He was wearing chappals which

weighed at least two kgs. Looking at this, the Raja Bahadur said, “This person

appears to be innocent. You are making him fight with a huge mountain. This

will destroy him. Do you want to destroy him with this case?” I was also afraid

of this possibility. I said, “Even if he sells his entire property he will not get

Rs.20, 000/-. How can he give a guarantee and get a loan for the Nawab? The

situation is such that his property might be taken from him. That is the reason
why we have come to the police.” I also said to the Raja Bahadur that since

Sri Ram Reddy was related to me, I was representing him with the sole

intention of extricating him from this problem, and that I was not charging

any fees. He then asked Sri Rami Reddy whether this was true. Sri Ram

Reddy confirmed the same.

The Raja Bahadur enquired the details of the case from me and expressed

sympathy with Sri Ram Reddy, saying, “Do not worry. I will save your

property.” Fridays being a holiday, he advised me to come over to his house

every Friday and learn from his experiences. In deference to his wish,

respecting this elderly gentleman, I did accordingly.

At his house every day, from morning to evening, he used to listen to the

pleas of different people with various kinds of problems. Employees used to

crowd his house. He used to listen to all without any bias of caste, religion,

age, and whether or not he knew them. He used to help all of them to the

best of his capacity. I never used to get an opportunity to speak to him before

10 or 12 at night. After everybody left, he used to talk to me about various

matters. As he had worked as Court Inspector for some time, he had some

legal experience. Also, the Raja Bahadur was a lover of education. He had a

great command over the Urdu and the Persian languages. He was an excellent

orator and a political strategist. He had a great love for students and public

work. Though he was in police service, with great courage he used to help

people involved in social work.

In 1915 Mr. Henkin, an English Officer, was “Nazim Kothwali” (Inspector

General of Police) who was the superior officer of Sri Venkatrama Reddy.

During this time there arose some differences between the two. The Raja
Bahadur felt that to continue in service could be dangerous, and decided to

leave police service and practice law. He requested me to teach him law. Every

day from 9 pm to 11 pm in the evening, and 4 am to 6 am in the morning I used

to go to him and teach him laws he did not know. This continued for several

months. After about three or four months, he appeared for first grade

examination and passed. Around that time, Navab Imad Jung, who was a Judge

of the Hyderabad High Court and very close to the king, was appointed as the

Hyderabad City Police Commissioner. During that time, the Hyderabad City

Police was directly under a Minister and not under Imad Jung. Sri Raja

Bahadur and Navab Imad Jung had known each other for a long time and were

great friends. As soon as Sri Navab Imad Jung was appointed as Police

Commissioner, he made Sri Raja Bahadur his first assistant. After the demise

of Nawab Imad Jung, Sri Raja Bahadur became the Police Commissioner and

gained the confidence of the king, just as Nawab Imad Jung had done. He

continued in this position and discharged his duties very efficiently until his

retirement. Hence the need to start legal practice did not arise.

From 1910 to 1920, I practised in the District Courts, from 1920 to 1930

in the Sessions Courts, and from 1930 to 1940 in the High Court. Since going

from one court to the other was creating problems, some of us got together

and decided to devote our entire time to one court only. With this intention,

Sri Madapati Hanumantha Rao, Sri Burugula Ramakrishna Rao, Sri Mandumula

Ramchandra Rao, Sri P Srinivas Reddy, Sri Kaila Balvanth Reddy and I formed

a group. In this arrangement, each one of us would collect the fee from our

respective clients, prepare the brief and case law, and send it to the

concerned member of the group two days prior to the case. After the

arguments were over, they used to return the file to the concerned person.
Sri Madapati Hanumantha Rao used to look after the Revenue Court, Sri

Burugula Ramakrishna Rao and Sri Mandumula Ramachandra Rao looked after

the High Court, Sri P Srinivas Reddy and Sri Kalia Balvanth Reddy looked after

the all courts in the Athrafbalda district, and I looked after the Sessions

Court. This arrangement continued from 1925 to 1932. I set up my own

separate practice in 1933, and thereafter every one started to work


While I was practicing, the rich and the Jagirdars never used to give their

cases to me. Especially when there was a dispute between Jagirdars and poor

farmers, the farmers invariably used to come to me. This is because whenever

there was an opportunity, I used to condemn the attrocious action of the

Jagirdars and the rich against the poor. The farmers always trusted that I

would not compromise, and deny them justice by joining hands with the

Jagirdars. Hence I always had more number of cases and less income.

Sometimes I also used to work for free.

During my practice I published, in two volumes (consisting of 1640 pages),

the Hyderabad High Court and Judicial Committee judgements spanning the

period from1886 to 1917. The price of these volumes was Rs. 18/-. All the

1000 copies that were printed sold out within one year. Sri P Srinivas Reddy,

an advocate who was my junior at that time, helped me to a great extent in

writing and compiling these volumes. The initial part of these volumes was

written by Sri Alampalli Venkat Ram Rao Advocate, who permitted me to use

them in my volumes


There was a legislative council in Hyderabad by the name

of ‘Majlis-e-Vajekhavanis’. It consisted of twenty one members, of which

nineteen were nominated and two were elected every two years; this was done

by about three thousand lawyers and advocates all over the State, under the

supervision of a High Court judge.

In 1936 Moulvi Abulla Pasha and I were elected to these two seats. The

ideas I had cherished in my heart all along – to remove injustices against

women and the untouchables – I got an opportunity to redress them. Apart

from these, I introduced 24 bills and amendments on various issues which I

thought were necessary. Some of the important ones were:

i) To bestow the right of succession upon women

ii) To declare children of persons marrying into other castes

(Intercaste marriages) as legitimate children

iii) To prevent child marriages

iv) To declare that widow marriage was legitimate

v) Removal of untouchability

vi) Abolition of Jagirs

vii) Creation of a Public Service Commission for the

appointment/recruitment of government staff

viii) To abolish water tax for agriculture under well irrigation

ix) Removal of the fee for copies, and stamp duty for appeals in jamabandi
x) No undue harassment in the recovery of loans.

Many similar important private bills were introduced by me during my two

year term.

Bills regarding social legislation, economic and financial matters, and private

bills could not be discussed in the Council without prior permission from the

Nizam. Other bills could be discussed with the permission of the Chairman of

the Council, but the Chairman of the Council, either deliberately, with good

intentions, or by oversight about the nature of the bills introduced by me,

allowed for discussion, even bills needing prior permission from the Nizam. All

these were published prominently in the newspapers. Subsequently, realizing

the necessity of obtaining prior permission for these bills, the Chairman of

the Council kept in abeyance the above mentioned bills numbered 1, 2, 3, 4 and

5 pertaining to social issues, and bills numbered 6, 7 and 8 pertaining to

financial issues, and ordered me not to press them until the necessary

permissions were obtained. The Nizam ordered the obtainment of public

opinion regarding the third bill – prevention of child marriage – and ordered

the constitution of a committee regarding the 6th bill – abolition of jagirs;

until that report was received, 2/3rds of the water tax was waived. Other

bills were rejected. After obtaining public opinion on the third bill, High Court

Judge Moulvi Gulab Akberkhan was entrusted with examining the matter.

Several organizations of Arya Samaj sent favourable opinions. Orthodox

organizations and individuals expressed opinion against this view. The opinions

expressed in favour of the bill far outnumbered unfavourable opinions. But

the Honourable Judge clubbed all Arya Samaj opinions as one; orthodox
organizations and individuals were accounted separately. He then declared

that the majority was against the legislation.

Meanwhile, my two year term as member of the Legislative Council ended.

At that time, the Land Reforms bill introduced by the Government, another

bill regarding loans, and two or three other bills were under discussion. The

Government thought that my presence in the Council was necessary until the

discussions on these bills was completed, and therefore extended my term by

one more year. During that time, the Government had a right to co-opt an

additional member of the Council.

As per the request of the Government, I consented to continue, and worked

as a co-opted member of the Council for one more year. During this time, all

bills under discussion were passed and became Acts. Some bills introduced by

me were passed, some rejected, and some remained under discussion and could

not be completed since my extended term of one year had come to an end.

Consequently they were all filed away.

Thus I was in the Legislative Council of Nizam government for three years.

After that, I practiced law for another two years, before deciding to devote

my entire time in public service. Thus, I left my practice in 1943 once and for

all, and went into public and social work.



Sri Madapati Hanumantha Rao worked as a government servant till 1916. He

was very enthusiastic to take up social and political work, and therefore

studied law privately, passing in first class. In 1916, after resigning his

government job, he took up law practice. During those days, there was meagre

scope for political and social work. There were very few organizations in the

State with an objective to serve people. The few that existed were only in

Hyderabad city. Even these were being run by two Maharastrians – Sri

Kesavarao, Advocate, and Sri Waman Naik, Jagirdar. Only these two were

recognized as leaders of the people.

Sri Madapati Hanumantha Rao, after starting his law practice, encouraged

people from Telangana to participate in public service. He attempted to

enlighten the Telugu people, and made great effort towards this, even as he

practiced law. Within a short time, there was a great change in the people of

Telangana, who came forward to participate in public work, soon overtaking

their Maharashtra and Karnataka brethren. Sri Hanumantha Rao saw posters

of the law classes I was running. He came to me and persuaded me repeatedly

to take up public service along with my law practice. In the beginning I refused

because of family responsibilities, but due to his persuasion, I agreed. In

1918, I became Joint Secretary of Reddy Hostel, and life member of the Sri

Krishanadevaraya Andhra Bhasha Nilayam, with which my public life

commenced. As per the wishes of Sri Madapati Hanumantha Rao I started

participating in public service, eventually even more than I had expected of

On 21st November 1921, the Andhra Janasangham was inaugurated. After

that, my interest in public service increased more than in my law practice. Sri

Burugula Ramakrishna Rao, Mandumula Narsing Rao and Mandumula

Ramachandra Rao and other leaders joined this movement. Since we were not

allowed to propagate political issues, we took up library movement as the base,

which the Government could not question. In this manner we started libraries

in many villages in Telangana. Lectures were delivered and library festivals

were organized in various villages. We had to obtain the permission of the

collector even for this. The collector would approve the event only after a

careful examination to ensure it did not contain any political or objectionable

issues. .

We obtained permission as above for the library festival in Suryapet at the

invitation of the organizers. Sri Madapati Hanumantha Rao, I and other

Andhra Janasangham activists went to Suryapet. The Deputy Inspector

General of Police came with two Lorries of reserve police and set up a camp

within a short distance of the venue of the meeting, keeping surveillance on

the proceedings with apprehensions that something might happen there.

There was no proper guidance for political activity, hence it was very

difficult to know where to start. Under these circumstances it was very

difficult to obtain permission for any meeting from the Collector. Still, the

Andhra Janasangham meetings were held at different places, making efforts

for the scientific, social and political awakening of the people.

In 1930, we renamed Andhra Janasangham ‘Andhra Mahasabha’, and

decided to hold its annual meetings at different places on a grand scale,

inviting large number of people, and with lot of publicity.



With the kind of experience I had as a student in Hyderabad, after I

started practice in law, in the year 1910 I made an announcement that for the

convenience of students, I would start a hostel with a fee of Rs.10/- per

month, and stipulated a date to receive the applications. Only three

applications were received with the fee. Since my financial position was not

good at that time, and since I did not have the courage to run the hostel only

with three students, I gave up the idea of starting a hostel.

Reddy Hostel: In 1918, to commemorate the auspicious occasion of the

marriage of his daughter, Sri Raja Rameswar Rao decided to start a hostel

for students in Hyderabad. With the efforts of Sri Raja Bahadur Venkatrama

Reddy, who was the Commissioner of Police at that time, the Raja of

Wanaparthi donated Rupees twenty five thousand. The Raja of Gadwal and

Sri Pingili Venkat Ram Reddy promised to donate Rs. Ten thousand each. A

few other well-wishers also donated generously. In 1918, a hostel was started

under the name of Reddy Boarding, in a rented house in Jambagh. Sri Raja

Bahadur Venkatrama Reddy was the General Secretary and Sri Bholakpur

Ranga Reddy and barrister Sri Srikishan were Joint secretaries for this

hostel. Within six months the two joint secretaries resigned. Sri Raja

Bahadur Venkatrama Reddy then called me and said, “You failed after

advertising to start a hostel for students. It would be good if you could work

as the Joint Secretary of Reddy Janasangam, and the Secretary of Reddy

Boarding.” I agreed to his suggestion, and worked in this capacity for ten

years starting from 1919. Subsequently, after being elected, I worked as

Treasurer, Vice-President, President, member of the Managing Committee for

these organizations over the years. At present I am the President. In due

course, the name of Reddy boarding underwent a change, and came to be known

as Reddy hostel. (On the occasion of Raja Bahadur Venkatarama Reddy’s birth

centenary celebrations, the hostel was named after him. The occasion also

coincided with the hostel’s Golden Jubilee.) Since it was started to

commemorate a Reddy wedding, with donations from Reddys, this organization

was named Reddy hostel, but the rules clearly stated that any one could join

the hostel without discrimination of caste, religion or regional difference.

Every one would be provided the same facilities. Accordingly, people from

different communities and castes joined this hostel.

After I became Secretary of the Reddy hostel, I observed one thing. A

majority of the boarders in the hostel were children of either Reddys or

Desmukhs. High level facilities were provided for them. They used to charge

Rs 20/- per month (Rs 20/- at that time was equivalent to Rs.150/- of the

present time). After seeing this, I felt that the hostel was not serving its

purpose of helping the needy students, because every student who was staying

there was capable of setting up a private house for themselves and getting

food cooked independently. The hostel was not within the reach of the middle

class and poor students. Hence I suggested that certain facilities and fees

be reduced to make it possible for the middle class and poor students to join

the hostel.

The Managing Committee rejected this proposal five to six times. Still, I

persisted in proposing the same again and again. At last Sri Waman Naik, a

member of the Managing Committee, concurred with me and argued in favour

of my suggestion. Then the Committee opined that it would not be prudent to

reduce the facilities, and therefore decided to open a second section, with a

reduced monthly fee of Rs.12/-. But they put a condition – only if twenty five

students joined, the second section would be started. After this resolution

was passed, I started to keep the students who wanted to join this second

section in my house at my expense. After three months, when the number

became twenty five. Itook all of them to the Reddy Hostel, admitted them

there and started the second section. It went on like this for about three

years. After three years, the students felt that two sections and two types

of facilities were not good, and so decided to reduce some facilities of the

upper section along with the fees. They also increased the fee of second

section to Rs 13/-. They demanded the creation of a common facility, and

common fees. The same was accepted and implemented, but as the prices of

commodities increased, the fee was also raised, and all were provided the same

facilities. Students who wanted to use furniture were charged a special fee.

The management purchased a building for the hostel at Gulbagh in Hanuman

Tekdi (which is very close to Abids circle) and shifted into these premises.

The hostel accommodates three hundred students at present and owns

buildings worth several lakhs.

School for boys: Under the auspices of Reddy Janasangam, along with the

Reddy hostel, a middle school was stared in Jambagh, with Telugu as the

medium of instruction. But it was closed down after two years, for lack of

strength. Thus the Reddy Janasangam was running only Reddy Boarding.

However, separate accounts and correspondence for Reddy Janasangam were

discontinued, and everything was carried out in the name of Reddy Boarding.
Refa-e-aam Boys High School: This school was started at Shahalibanda

in 1895 as a primary school and upgraded to middle school in 1912, and became

a high school in 1948. There were 990 students in this school and the school

owned buildings worth more than a lakh of rupees. By then I had been

President of the Managing Committee for several years. With the efforts of

Sri Bojjam Narasimhulu and Sri Mamidi Bhoji Reddy, the school has been

running very successfully.

Andhra Saraswati Balika Patasala: This girls’ school started in Feelkhana

by Smt. Kasu Rangamma in 1922 was facing some problems, and hence a

Managing Committee was formed. I have been a member of the Managing

Committee and President for several years, to manage it on sound lines. Sri

Hakeem Narayan Swamy, a resident of Feelkhana, and Sri Borra Jaggareddy

have played an important role. When I was arrested and put in Central Jail

during the freedom struggle, Dr Venkat Reddy assumed the responsibility as

its President, and has been running the school very efficiently. At present

there are 1018 students in the school. The school owns buildings worth

Rs.3, 00,000/-.

Girls Multi-purpose High School: On 8th June 1928, Barrister

Ramachandra Naik (he subsequently became Chief Justice of the Hyderabad

High Court), Sri Krishnaswamy Mudiraj, Smt. Ahalyabai (wife of Dr. Mallanna)

and Smt. Sulochanabai started a school with Telugu and Marathi as the

medium of instruction. It was upgraded to Third Form in due course (7th

standard). However since it was not running properly they were intending to

close it down. The Janasangam workers of the Andhra Centre, including

myself, took over the Telugu section of the school and started running it from
19th June 1931, in “Laxmi Vilas”, rented premises in Sultan Bazar. The

President of the Managing Committee of this school, Sri Raja Bahadur

Venkatarama Reddy, and the secretary Sri Kodgul Ramalinga Reddy, have

rendered yeomen services in developing the school and procured a donation of

Rs 40,000/-. Sri Madapati Hanumantha Rao and Sri Yadlakonda Narasimha

Rao played a principal role in running this school. This school was shifted to

Narayanaguda and in due course developed by leaps and bounds and became a

multi-purpose high school. At present it is recognized as a leading school

offering educational services in Hyderabad city. The school has strength of

2000 students. The school owns buildings worth

Rs 3, 86,000/-

Reddy girls hostel: As an annex to the above school, a girls hostel was

started in 1933. At present it accommodates seventy five girl students. The

hostel owns building worth Rs 50,000/-. If only it could accommodate more,

more number of girls would have joined the institution.

The Reddy Hostel for boys, which was mentioned earlier, and the present

Reddy girls’ hostel, are both being managed by the same managing committee,

I being the President of this committee.

Andhra Vidyalaya: A school for boys, with Telugu as medium of instruction,

was started in 1944 at Kattelmandi in Hyderabad. As the strength increased,

we had to separate the High School section. When we were searching for

land, we came to know that seven acres of land belonging to the Government

was available in Gagan Mahal. As the Revenue Minister of the time, I granted

permission to allocate this land to the school and passed necessary orders. A

building worth Rs. 2, 00,000/- was built on the plot, and the high school section
was shifted into this premises in 1961. There were 250 students in the school.

The Middle School continued at Kattelmandi and it had a strength of 400. In

the Gagan Mahal campus of the Andhra Vidyalaya, an Arts, Science and

Commerce degree college was started in 1968.

Apart from these, on 6th June 1954, this committee took over another

Telugu medium school in Chikkadpally. At present it is a full fledged co-

educational high school and has a strength of five hundred boys and three

hundred girls. These two schools, along with the college, are running under

one management, of which I am the President.

Venkatrao Memorial Trust and High School: Late Sri Gunde Rao,

Advocate, on the sudden demise of his adopted son Venkatrao, donated his

house, and 12,000 rupees to start Venkatrao Memorial School in the memory

of his son, and created a trust. I am one of the members of the trust.

This trust was established in 1939, and the school owns buildings worth

Rs 1,20,000/-. The strength of the school at present is 1300 students.

Raja Bahadur Venkatrama Reddy Women’s College: After the passing

away of Sri Raja Bahadur Venkatrama Reddy, we resolved to establish a

college for women to commemorate his memory, and also as a tribute to the

services rendered by him. We were looking for some land to start a college.

At that time Sri Varakantham Gopal Reddy showed us the land where the

college stands now, and told me that there was a dispute with the Government

regarding that land. He suggested that as the Revenue Minister I could

resolve this dispute and give the land to the college. Accordingly, I called for

all the files relating to the issue, and examined them thoroughly. There was
strong proof that the land belonged to the Government. I resolved the

dispute in favour of the Government and allocated it to the college.

Notwithstanding this, to avoid dispute with the Nizam, negotiations were

held through Nawab Deenyarjung, who was the chairman of the Nizam’s family

trust. A nominal rent was fixed. After two years even this nominal rent was

waived, and permanent title of the land was transferred to the Government.

In this regard, the efforts of Sri Varakantham Gopal Reddy in procuring

proofs that the land belonged to the Government, is highly praiseworthy. It

can be said that this land could be obtained only due to his untiring efforts.

Raja Bahadur Venkatrama Reddy Women’s College was started in July 1954

as an Intermediate College and subsequently developed into a full fledged

Arts and Science college. At present it has 1020 students. The college owns

buildings worth Rs 4, 75,000/-.

The Narayanaguda Multi-purpose Girls High School mentioned earlier, along

with the Raja Bahadur Venkatrama Reddy Women’s College, are under the

management of Hyderabad Mahila Vidyasangam. I am the President of this

society since its inception.

Raja Bahadur Venkatrama Reddy bronze statue: During Sri Raja Bahadur

Venkatarama Reddy’s birthday celebrations, to commemorate the services

rendered by the Raja Bahadur, Professor Ravada Satyanarayana proposed

that a bronze statue be erected. He also announced that he would donate one

month’s salary for this purpose. But since the fund collection was not picking

up, I took the initiative. A committee was formed under my chairmanship.

With the help of the members and other workers, together with Professor

Ravada Satyanarayana’s donation, a sum of Rs.15, 420/- was collected. We got

a bronze statue made with this money. The statue was unveiled at

Narayanaguda circle near his house on 16th June 1958. It was unveiled by Sri

Bejawada Gopala Reddy, the then Finance Minister, and the then Chief

Minister, Sri Neelam Sanjeeva Reddy, presided over the function. I was the

Chairman of the reception committee.

Konda Venkat Ranga Reddy girls hostel: Sri Pallerla Hanumantha Rao,

Member of Parliament, and Moulvi Meer Akbar Ali Khan (Barrister) member,

Rajyasabha, constituted an organizing committee to celebrate the Diamond

Jubilee of my completion of seventy years. Sri Pallerla Hanumantha Rao was

the President of this committee, Sri Meer Akbar Ali Khan Vice President, and

Moulvi Azamuddin and others, Secretary and members.

On the occasion of this celebration, the committee collected one lakh

rupees and held a huge function on 22nd June 1960 at the Exhibition Grounds,

Hyderabad. At that function they presented the purse of Rs.1,00,000/- to

me. I gave the money back to the President of the organizing committee with

a request to use the money for public good. The committee decided to

construct a hostel for girl students in Hyderabad and formed a subcommittee

called “Construction Committee”. They resolved to construct a four storied

building to accommodate four hundred girls. Efforts were made to raise

donations from individuals, organizations and also from the University Grants

Commission. The University Grants Commission sanctioned Rs, 24,800/- and

donations from others came to Rs.80,000/-. This entire amount was to be

utilized for the construction of a four storied building with a kitchen, a dining

hall and other facilities for the four hundred students. But at present, only

a kitchen, a dining hall for four hundred students and accommodation for 120
students has been constructed in a two-story building. Efforts are being made

for the construction of another two floors in order to accommodate further

180 students. Although I am not directly involved with the construction of

this hostel, as stipulated by the University Grants Commission, the Governing

Council Chairman of the Raja Bahadur Venkatrama Reddy Women’s College is

also Chairman of the Hostel Committee. Therefore, by virtue of being the

Chairman of the Raja Bahadur Venkatrama Reddy Women’s College, I became

the President of this hostel.

Indira Mahila Sevasadan: With the singular efforts of Smt. Sangham

Laxmibayamma, “Indira Mahila Sevasadan’ was started in Saidabad in

Hyderabad city in 1953. In this institution, orphan girls and women obtained

professional skills in crafts which could be made at home in order to make

them self supporting, and help them earn their livelihood. More than a

hundred orphan girls who were trained in this institution, have been gainfully

using their skills, earning more than a hundred rupees a month. Apart from

these, 136 orphan girls are being trained at present. All girls admitted into

this institution are provided free boarding and lodging, decent clothes to

wear, and also education. This organization runs a High School, a

Kindergarten, a maternity hospital, a general hospital, a veterinary hospital

and a dairy. For these facilities, a sum of Rs. 2.00 lakhs has been spent for

construction of buildings. I have been the President of this organization from

the very beginning. However the entire credit for starting this organization

and managing it efficiently goes to Smt. Sangham Laxmibayamma alone.

Sri Krishnadevaraya Andhra Bhasha Nilayam: For the development of

Telugu, on 1-9-1901, Sri Ravichettu Venkataranga Rao Raja of Manugala

Samastan, Sri Rajanarayan Venkatarangarao Bahadur, Sri Kumar Raja Venkata

Laxmanrao, and other elders established Sri Krishnadevaraya Andhra Bhasha

Nilayam. It developed by leaps and bounds, acquiring its own building, and

standing as a proud symbol of the Telugu speaking people.

I became life member of this organization in 1919, and later became a

member of the Managing Committee and subsequently was its Vice President

for some time.

Balasaraswati Andhra Bhasha Nilayam: The library movement was started

as a prelude to the Telugu Renaissance in Telangana. The Balasaraswati Andhra

Bhasha Nilayam was established on 27th December 1922, and I was member

of the Managing Committee, and later it’s President. After serving the Telugu

language for forty three long years, this organization was handed over to the

local library authority of the Government, along with its building, books and

property on 29th March 1966.

Sri Vemana Andhra Bhasha Nilayam: In the ongoing library movement in

the Telangana, this library was started with my own money in Feelkhana in

Hyderabad city on 1-10-1920. My younger brother, Sri Narayan Reddy, and

Sri Perumallu Naidu have rendered yeoman services in running this library.

But since Feelkhana mostly consisted of businessmen, the library was not

being utilized. Hence the library was shifted to Nampally in 1923, where there

were more number of educated people. I was the President of this library for

a very long time. At present, I am a member of its committee. After it was

shifted to Nampally, Sri Akkinapally Janaki Rama Rao Desmukh became its

President, and till today he is managing it with great interest and care.
With the help of Sri Akkinapally Janaki Rama Rao, Sri Chungi Seshagiri Rao

Jagirdar and Sri Yamjala Raghava Reddy, a beautiful building was built on an

elevated plot. The secretary of this library is Sri Kommavarapu Subbarao.

The library is working efficiently on account of the untiring efforts of Sri

Kommavarapu Subba Rao. It has developed immensely and it contains four

thousand volumes. Every day about sixty people visit this library. The worth

of this building is Rs. 55,000/-. This library is rated second only to the Sri

Krishnadevaraya Andhra Bhasha Nilayam in Hyderabad city.

Andhra Saraswata Parishad: This organization was started on 26th May

1943. I was a member of this organization for some time and helped in securing

land for this institution on Tilak road, Hyderabad city.

This organization not only published a number of Telugu books to encourage

the Telugu language and literature, but also organized great literary

gatherings, felicitated eminent scholars in Telugu and conducted classes in

the oriental language (Telugu) to enable them to obtain teaching positions,

conducted examinations and presented certificates. This organization also

obtained Government approval to make students eligible for teaching jobs.

Thousands of people have benefited from this proposal. The sale of books of

various writers through this organization has helped many writers.

Sarvodaya movement: Thirty five miles from Hyderabad city, in Sarvel

village, Sri Maddi Narayana Reddy started a trust by donating hundred acres

of land and ten thousand rupees in cash. I was made a member of this trust.

In this village, industries were started in tannery, Neem oil, soap making and

khadi. A veterinary hospital and model agriculture farm also were started.

Due to a lack of workers, there were apprehensions of loss. Before this could
happen, with neither loss nor profit, the entire project was handed over to

the Government.

Dakshin Bharat Hindi Prachar Sabha: This organization is rendering

distinguished service in Southern India in propagating the Hindi language. It

has its own building worth Rs.2, 50, 000/-. This organization was started in


I was a member of both its trust as well as its managing committee.

Golakonda Patrika: In Hyderabad state, the first Telugu weekly news

magazine “Neelagiri” was published from Nalgonda and “Telugu Patrika”, a

weekly news magazine, from Mahaboobabad. But soon they ceased publication.

As a result, there was not a single Telugu paper in Telangana. To remove this

deficiency, and to enlighten the people, the Reddy Hostel Managing Committee

resolved to bring out a Telugu paper. They estimated that the initial

expenditure would be about Rs.7, 000/- and the members themselves donated

this amount. I was member of this committee. On Monday, the 10 May 1926,

under the name “Golakonda Patrika”, a bi-weekly newspaper was started under

the editorship of Sri Suravaram Pratap Reddy. There was a separate manager

for this. But the Reddy Hostel management had appointed me for supervising

this publication. Till 10th August 1947 this paper was published as a bi-weekly,

and till then I was supervising the paper. Raja Rameshwar Rao Raja of

Wanaparti and Sri Nookala Narotham Reddy felt that if this was handed over

to them, it could be run as a limited company on a bigger scale. Therefore this

paper was handed over to them on 11th August 1947, and it started as a daily

newspaper with immediate effect.

ForTelangana, which was in deep slumber for six hundred years after the

collapse of Orugallu Empire (Kakatiya), this newspaper rendered inestimable

service in their scientific, social and political awakening and enlightenment.

The publication of this newspaper ceased on 22nd August, 1966.

Rayyat (Urdu weekly): While I was supervising the Golakonda Patrika, Sri

Mandumula Narsing Rao was publishing the Urdu weekly ‘Rayyat’ under his

supervision. After some time, because of financial problems, it became

difficult to publish it regularly and Sri Narsing Rao was contemplating stopping

its publication. I took over the supervision of the paper, and successfully

brought out the weekly, until the Police Action of 1948.

This Urdu weekly was the mouthpiece of the general public, and made the

Government quite uncomfortable. The paper was started as a weekly in

1927, and later published as a daily newspaper. It served the people for

about twenty years and closed down after being banned by the then Nizam




Like the library conferences, the Andhra Mahasabha annual conferences

also required prior government permission. Since these conditions could not

be complied with, after the first two annual conferences, despite an inability

to hold the annual conferences of Andhra Mahasabha for the following two
years, we continued with the movement. Thereafter permission was obtained

for holding annual conferences of the Andhra Mahasabha and the Andhra

Mahila Sabhas, and these were held successfully. Through these sabhas we

attempted to create awakening in the people. As a consequence, many leaders

from among the public took up active social work. I participated actively in

Andhrodyamam right from the beginning, and discharged my duties

responsibly. The details of Andhra Mahasabhas are given chronologically:-


1 1930 Jogipet Suravaram Pratap Reddy Nandipalli Sundaramma

2 1931 Devarakonda Burugula Ramakroshna Rao T. Varalakshmma

3 1934 Khammam Pulijala Venkatarangarao Yellapragada Sitakumari
4 1935 Sirisilla Madapati Hanumantha Rao Madapati Manikyamma
5 1936 Shadnagar Konda Venkata Ranga Reddy Burugula anantalaxmamma

6 1937 Nizamabad Mundumula Narsinga Rao Nandagiri Indiradevi

7 1940 Malkapuram Mundumula Ramchandra Rao Yogya Seeladevi
8 1941 Chilukuru Ravi Narayanareddy Rangamma Obulareddy
9 1942 Dharmavaram Maadiraju Ramakoteswa Rao Rangamma Obulareddy

10 1943 Hyderabad Konda Venkata Ranga Reddy Yellapragada Sitakumari

11 1944 Bhuvanagiri Raavi Narayana Reddy
12 1945 Madikonda Mundumula Narsinga Rao

13 1946 Kandi Jamalapuram Kesavarao

I was President of the 5th Andhra Mahasabha held at Shadnagar in 1936.

In 1940 I was also President of the reception committee of 7 th Andhra

Mahasabha held at Malkapur. I was again President of the 10th Andhra

Mahasabha in 1943 held in Hyderabad city.

There are some special features of the 5th Andhra Mahasabha. The first

being, no other Andhra Mahasabha was held in a Jagir village. Jagirdars never
used to give permission for holding Andhra Mahasabhas. But the 5 th Andhra

Mahasabha was held at Shadnagar, the Jagir of Maharaja Sir Kishan Parshad,

who was in favour of holding Andhra Mahasabhas. The secretary of his state,

Sri Gunderao, was very sympathetic towards the Andhra Mahasabhas.

Therefore he could get permission to hold the Andhra Mahasabha in the Jagir


Further Sri Gunderao cooperated with us in every respect and hosted a

dinner for all the important workers of the Andhra Mahasabha. No President

of the Andhra Mahasabha, during their term as President, was a member of

the Legislative Council. I was President of this Andhra Mahasabha, and also

was a member of the Legislative Council at the same time. Politics were

discussed further in this meeting and resolutions were passed. The details of

the meeting are mentioned in the following chapters.

Till then, the President of the Andhra Mahasabha was convening the

Managing Committee meetings once in a month, carrying out the necessary

work in the office itself. There wasn’t any practice of touring the districts

in those days. I introduced this practice and visited Karimnagar and Nalgonda

districts along with the Secretaries. We visited necessary places in other

districts. I had my own personal car, therefore I travelled by car. It was

resolved that Presidents who did not own a car could hire one and tour the

districts. Since then the practice of Presidents touring the districts came

into vogue. For attending the fifth Andhra Mahasabha, for the President and

representatives from Hyderabad city, a special train was arranged to go to

Shadnagar in Mahaboobnagar district. About 1500 people travelled by that

train to attend the meeting. Important personalities of Andhrodyamam in

Mahaboobnagar district – Sri Burugula Ramakrishna Rao, Sri Mandumula

Narsing Rao and Sri Mandumula Ramachandra Rao took great care in making

arrangements, and also with the publicity for the Mahasabha, Mahaboobnagar

being their native district. Therefore people came in large numbers. Sri V.

B. Raju, Engineer, (presently Revenue Minister) personally supervised the

erection of the pandal, which was quite big and beautiful. The Jagirdar of

that place, and also his secretary, being sympathetic to Andhrodyamam, the

Mahasabha was very successful and went on without any problems.

Atrocities of jagirdars: I represented cases on behalf of peasants in jagirs

where the atrocities of the jagirdars were severe. I was pained at this

situation. In the beginning, there were no guidelines for the administration

of the jagirs. At the Malkapur Andhra Mahasabha, to prevent the atrocities

of jagirdars, it was suggested to create a Jagir Ryots union and work for the

alleviation of their problems. It was unanimously agreed. But nobody came

forward to become President of the Union. I became the President. As long

as the union existed, I continued as President and brought to light the

atrocities of jagirdars, and brought pressure on the Government to stop the

atrocious behaviour of the jagirdars.

When we started preparing a list of the atrocious taxes that were being

collected by the jagirdars, there were more than two hundred. Only a few of

these are being mentioned below in order to reflect the condition of those


1 If there was a birth in the family of the jagirdar, they used to collect

cradle tax from the ryots

2. If somebody on the family of the jagirdar died, there was a tax on ryots

known as ash tax (funeral tax)

3. If the jagirdar purchased a horse, there was a horse tax.

4. If the jagirdar purchased a car, there was a motor tax.

5. If there was marriage in the jagirdar’s family, there was a marriage tax.

6. For the Navaratri festival in the jagirdar’s house, there was Navaratri


7. If the jagirdar went on tour, there was a tour tax.

The above such two hundred taxes were not uniformly imposed in every

jagir. Some taxes were in certain jagirs, the rest were in other jagirs.

As a consequence of the publication of the list of these illogical taxes, the

Government started taking some steps on and off; there was a change in the

attitude of the jagirdars and thereby the problems of the ryots reduced to

some extent. With the freedom of the State in 1948 (joining of the

Hyderabad state with the Indian Union after the Police Action) and with the

abolition of approximately 2600 jagirs, this problem was completely solved.

Association of traders: There was no freedom for the traders to carry

out their business in the state. Whenever a government official camped in

the village, the village trader (vysya) had to set up a shop near the camp and

supply all the requirements to the officer and all his entourage as long as he

camped in the village. If something was not available with him, he had to get

it from somewhere else and provide it to the officer at a cheap price. If the

officer was considerate, he used to pay at least some money. Otherwise the
burden fell on the Vysya and the villagers. However the officer used to obtain

a receipt that the entire amount had been received by the Vysya.

To prevent this kind of situation, we helped to form an association of

traders. As a consequence the officers had to pay the correct amount to the

trader and get their requirement. However this led to the officers foisting

false cases on the traders, accusing them of cheating in weight, adulterating

material etc. In all such instances, lawyers on behalf of the Andhra

Mahasabha took up the cases and argued them free of charge and protected

the traders. With this, the traders mustered courage and established

associations of traders throughout Telangana and got rid of this menace.

Vettichakiri (free compulsory labour): There was extensive ‘vettichakiri’

throughout the state. During tours, the government officials used to take

work from Mala, Madiga, Chakali and Mangali workers without paying any

remuneration, although some nominal payment had been fixed.

The village officials used to engage these people for their personal work

without any payment. This pained me a lot.

We appealed to the Government for the prevention of ‘vettichakiri’. We

succeeded in getting the Government to issue an order stating that inam lands

are given only to live in the village, and work being extracted from these people

should be rewarded appropriately.

Communists and National Andhra Mahasabhas: Some members of the

Steering Committee constituted for organising 11th Andhra Mahasabha,

clandestinely brought out a pamphlet under the title ‘Goddalippettu’ (axing).

In that pamphlet they criticised all those who actively rendered service to

the Andhra Mahasabha and wrote in an unbecoming manner. We were not

aware that the people who had brought out this pamphlet were members of

the Communist Party, and that they had brought out this pamphlet as per their

plan to capture the organisation. We thought that this was brought out by

emotional youth, and if responsibility was put on them, that they would adopt

a correct path. And so we withdrew. As soon as we withdrew, they took control

of the organization and they also tookover the 11th Andhra Mahasabha at

Bhongir as the Communist Mahasabha. We felt sad that the National Andhra

Mahasabha had become the communist Andhra Mahasabha. I took up the

revival of the National Andhra Mahasabha with courage and conviction,

enrolling 1 lakh primary members.

Thereafter we formed Steering Committees at the taluk and district levels.

We organized the 12th Andhra Mahasabha (national) in 1945 in Madikonda

village of Warangal district under the presidentship of Mandumula Narsing

Rao. The second communist Andhra Mahasabha was held at Madira, then in

Warangal district (now in Khammam district). That was the end of the

communist Andhra Mahasabhas. The 13th National Andhra Mahasabha was

held at Kandi village of Medak district in 1946 under the presidentship of Sri

Jamalapuram Kesavrao.

Instead of organizing separate Mahasabhas for the Telangana, the

Marathwada and the Karnatak people of the Hyderabad State, we felt that

all the three could come together under one banner of ‘Hyderabad State

Congress’, thereby strengthening the organization and helping to bring about

political awakening. We had consultations with the leaders of the three

regions and decided to work accordingly. The regional Mahasabhas were

united, and the Hyderabad State Congress came into being in 1946, thereby

ushering in the end of Andhra Mahasabhas.




Both the Government, as well as the Muslims were opposed to the discussion

of political issues in the state of Hyderabad. Not only political issues, even

meetings and conferences on educational and social issues were very difficult

to discuss (this has been mentioned in Chapter 8). Therefore, needless to say,

there was no scope for discussion about politics under the circumstances.

In 1918, the All India Congress Committee assigned a stipulated number of

delegates from Hyderabad, as well as from other states. Those who wanted

to participate in the All India Congress Sessions could do so by paying the

required fee. Myself, Sri Madapati Hanumantha Rao, Sri Burugula Ramakrishna

Rao and some others used to participate in the sessions. But neither in those

sessions nor back in Hyderabad, could I undertake any political work. Although

the Telangana, Maharashtra and Karnataka regional Mahasabhas merged and

formed the Hyderabad State Congress with a common objective, there were

political differences among the members. As a consequence, two groups

emerged from this. One was Ramananda Theertha group, the other Ranga

Reddy-Ramakrishna Rao group. There were more Telangana and Karnatak

workers in our group and less of Maharashtrian workers. There were more

Maharashtrian workers in Theertha’s group and very few Telangana/Karnatak

workers. All our workers were Congress men, and in Ramananda Theertha’s

group, important people were followers of the Marxist philosophy. The leaders

and workers of our group were recognized and respected throughout the
state, while the followers of the Marxist philosophy had very little


In January 1946, a meeting of the Standing Committee of the Hyderabad

State Congress was held at Bidar (now in Karnataka). In that meeting, the

first resolution was passed against what the Swamiji group would have liked.

Whatever other plans they had for that meeting, apprehensive that their

plans would not succeed, they adjourned without fixing a date for reconvening

of the meeting. The Bidar Standing Committee meeting ended in that manner.

On 16th June 1947, a meeting of the State Congress at Mushirabad in

Hyderabad was held, and we resolved to start a struggle for freedom. At this

conference, Sri Shankerrao Dev Brahmachari, who was a special invitee,

delivered a very forceful lecture. Then onwards we started doing political

work openly.

After the merger of the three regional Mahasabhas into the State

Congress, there were three regional presidents; over these three was a

Central State Congress President, under whose direction Congress activities

were to be carried out. Sri Swami Ramananda Theertha was then elected

President of the Central Committee, and I was elected the President of the

Telangana region.

I toured all the areas of Telangana, canvassing for all Congressmen to

undertake Satyagraha whenever the Congress gave a call.

As soon as the Congress gave the call for Satyagraha, I toured all the taluks

of Nalgonda district. By that time many of the Congress workers were in the

committees appointed by the Government to supervise jails, schools, local

funds etc. There were eight or nine such committees. I ensured that they all
resigned and sent their letters to the respective officers by registered post.

As soon as I left the villages, the Congress workers were arrested. After

completing the tour of Nalgonda district, I went to Warangal. I canvassed

for the same there. But they did not resign immediately. Therefore I fixed

dates for the resignation and Satyagraha, and came back to Hyderabad. But

they did resign later. By the time I returned to Hyderabad Swami Ramananda

Theertha and Sri Burugula Ramakrishna Rao were arrested after offering

Satyagraha. After I returned to Hyderabad, I sent messages to all the

congress workers to submit their resignations and offer Satyagraha. The date

for my Satyagraha was published in newspapers. But, prior to that, I was

arrested and sent to jail. Thereafter Satyagraha was offered throughout the

state. Along with the others, workers in Warangal district also offered

Satyagraha and went to jail.

The workers of all the three regional committees were arrested either

before or after offering Satyagraha.

After we were arrested the atrocities of the Razakars (Muslim volunteers)

increased. Their atrocities took an extreme turn with harassment,

intimidation and murders. Further, the harassment and atrocities in the night

by the Communists and the same during the day by the Razakars led to the

breakdown of law and order. Therefore many people in Telangana went to

Bezawada (now Vijayawada), Eluru, Bandar, Tenali. People from Karnataka area

went to Bellary, Mysore and people from Marathwada area went to Bombay,

Nagpur etc.

After two months and ten days, thirteen congress workers, who the

Government thought were important, were released for negotiations. These

included Dr. Chenna Reddy and myself, Sri B. Ramakrishna Rao, Swami

Ramananda Theertha, Sri Ramkishan Dooth etc. We demanded the

constitution of a Legislative Council for allocation of forty seats to Muslims

(although they were only 10% of the population) and sixty seats for others.

But they wanted to give forty seats to Hindus and others and sixty seats to

Muslims. Because of this, the compromise talks failed.

The Muslims opposed the Congress movement. The number of Razakars was

increasing, and they unleashed a reign of terror to prevent Congress

propaganda. The people who went from Telangana to Andhra areas were

extended some help and support from the local Congress. But the local people

from the Andhra region did not extend any support, and used to charge two

or thee times more for commodities as opposed to what they were charging

the locals . I was appointed by the Congress to look into the matter. I went

to some of the places where the Telangana people had migrated, and with the

help of the local congressmen, made a list of poor people. As per the

resolution of the Congress, for the benefit of these migrants, shops and other

facilities were provided where they could obtain their needs at a cheaper cost.



While the Congressmen and their supporters started a movement for the

Independence of the state, the Communists and their supporters started

their own movement. On the other hand, the Razakars had started their own

movement to keep the rule of the Nizam intact. These movements started in

1945, slowly picking up speed, and by 1947 became enormous movements. The

entire Muslim community of the state, the Government and non-Muslims

sympathetic to the Government, all started the Razakar movement. The

Congress and the Communists received support from their well-wishers. The

Government was opposed both to the Congress and the Communists. By 1946,

the Communist and Razakar movements attained terrible proportions.

Harassment, intimidation, burning and destruction of houses, and murders had

reached a climax. The Congressmen had started Satyagraha throughout the

state. The Government started arresting Congress leaders, their followers

and whoever they considered important people, and putting them in jails. The

communists worked secretly and escaped the Government dragnet. If anyone

was caught, they were put into jails.

In the beginning, the Government filed cases against people before

throwing them into jails; later on, without filing the cases and without enquiry,

the Government started taking people into custody (preventive detention).

Since the Congress movement was non-violent, they were not harassing the

people. They were offering Satyagraha and going to jails. The Razakars
intended to suppress Communists and the Communists intended to suppress

the Razakars.

In the process they unleashed terror and atrocities. Since the Razakars

enjoyed the support of the Government and its sympathizers, they got away

with committing atrocities in broad daylight. The Communists used to

secretly stay in the houses of their sympathizers, or in the forests or

caves during the day, and unleash their terror during nights. Therefore

people used to call Communists the dacoits of the night and the Razakars

dacoits of the day.

The Communist atrocities were more in Telangana than in Maharashtra or

Karnatak. But the atrocities of the Razakars were more in Maharashtra than

in Telangana or Karnatak. Later the news came that they murdered thousands

of people in Maharashtra.

At that time Sri Laiq Ali was the ‘Sadar-e-azam’, i.e. President of the

Council of Ministers, and supported and fuelled the Razakar movement.

Quasim Razvi, an advocate, entered the field and spread the Razakars in all

sixteen districts of the State. To change the minority status of the Muslims,

thousands of Muslim families from Northern India were brought and settled

in Hyderabad city and in the districts. The Razakars, without any rhyme or

reason, shot several Hindus at several places.

After I was released from jail, I came to my house, ‘Sree Sadan’, in

Feelkhana. Adjacent to, and in front of our house, there were two to three

acres of open land. In that land, along my compound wall, hundreds of

temporary sheds were erected to accommodate those Muslims who were

brought from outside. There were about a thousand Muslim families. All
these Muslims were brought from other states. All these people were also

called Razakars. Every day hundreds of stones were thrown into our house.

Fearing trouble, the members of our family went to Shahrajpet village in

Bhongir taluk. Only one servant was left behind to guard the house. We had

our farms in Shahrajpet village. As there was no security even there, they all

went to Tenali in the Andhra area, even before I came back from jail.

After we were released from jail, we came to know that the atrocities in

villages had increased – with large number of murders, destruction of houses

by burning, removal of rightful owners from their lands and stealing of their

cattle. To ascertain the facts, Dr Chenna Reddy, Sri B. Ramakrishna Rao,

Mandumula Narsinga Rao and myself along with two others, went in two jeeps

to Nalgonda district first, where a large number of atrocities had been

reported. On the way, we visited places where incidents had taken place and

noted down in detail the murders, house burnings, house destruction, steeling

of cattle, removal of rightful owners from their lands and forcible

occupations, based on the evidence of the local people. By about 6 in the

evening, we reached Suryapet. In some places the Razakars interfered with

our work and attempted to stop us. But we ignored them and continued with

our work.

When we reached the outskirts of Suryapet, about fifty to sixty Razakars

and Muslims stopped our jeeps in the middle of the road. They insisted that

we get down from our jeeps, and walk about half a mile to the Deputy

Collector’s office. We refused, protesting that we would come only in our

jeeps. After arguing for about one hour, an elderly Muslim (later we came to
know that he was the President of the local Razakars) intervened and let us


We started for Khammam from there, but it was already dark. Past the

Paleru project, in Koochimunchi village, we decided to stay for the night in the

Dak bungalow. But the bungalow was locked. We came to know from a ryot

that there was a Razakar camp in the village, and because of the atrocities of

the Communists the bungalow had been locked for two months. We were

contemplating as to where to go, when Sri B. Ramakrishna Rao remembered

that the 'Patwari' of the village was his former client, and known to him. With

the intention of spending the night and having our meals in his house, we

entered the village. As soon as we entered, about a hundred Razakars came

and surrounded our jeeps. They threatened us and demanded to know why we

had come. When we told them that we had come to stay with the 'Patwari'

for the night, and that we would leave in the morning, they took us with our

jeeps all the way to the 'Patwari's' house. While the Patwari was feeding us,

or at any other time, they ensured that we did not talk to the Patwari. After

we finished our meal, they insisted that we could not sleep in the Patwari's

house and that we should go and sleep in the Dak bungalow. We refused to

sleep in the Dak bungalow because it was locked up due to the Communist

atrocities. The Razakars said that they would keep vigil and provide security

for us. But doubting the capacity of their security, we told them that we

would go to another village and left.

By then it was 12:00 pm in the night. We returned to Suryapet and stayed

for the night in the house of Sri Venkata Krishna Rao, advocate.
Next morning, at 5:00 am, we started for Khammam. When we reached the

bridge near the Paleru project, we noticed that the bridge was damaged.

Three fourths of the width of the bridge had been destroyed from one end

to the other. We drove carefully on the small strip that was left and reached

the other end. On our trip back to Suryapet the previous night, the bridge

had been intact. Obviously the Communists had blown the bridge the previous

night and left it incomplete because of the approaching dawn.

We reached Khammam by about 2:00 o’ clock in the afternoon. Khammam,

which used to be full of activity, with a lot of people, appeared deserted. Here

and there, about three or four Muslims were seen. Perhaps they were

Razakars (during these times, the Muslims in the villages became Razakars);

we were disturbed on seeing this scene. If this was the situation in Khammam

town, we could not imagine the plight of the villages. We concluded that there

was no point of this tour, and decided to return back.

We wanted to eat in some hotel, and then proceed to Hyderabad via

Warangal instead of Suryapet. We came to know that there was a big Razakar

camp in ‘Shubraveedu’ village, about sixteen miles from Khammam, and wanted

to see that. There was a fair weather road to that village from the Trunk

road. Since I knew the route, I kept my car in front, and Sri Ramakrishna

Rao’s car followed behind. By the time we reached Shubraveedu road, it was

evening. Warangal was still very far away. Therefore we decided to proceed

straight to Warangal. After a short distance I stopped my car in order to

prevent Sri Ramakrishna Rao’s car going towards Shubraveedu. But as soon as

Sri Ramakrishna Rao’s car reached the Shubraveedu turning, three people

stopped their car. They seemed to be arguing about something. I was not

able to hear them, but I was able to see them. I turned my car and went
there. One of the three persons came to me and demanded why I did not stop

the car when they wanted it to stop. We told him that we did not notice them.

But he did not listen. He started abusing us and demanded to know why we

went to Khammam. We told him that we had come to know that the atrocities

were being committed, and that we wanted to enquire and submit the report

to the Government for prevention. We further told him that we had collected

information and were returning to Hyderabad via Warangal. He was very angry

and took these notebooks with the various statements from me. Staring at

Sri Ramakrishna Rao, the man demanded why Sri Ramakrishna Rao had not

revealed the same to him. The man, who we learned was a Sub-Inspector,

added that he had already killed twelve people, and would have no hesitation

in shooting Sri Ramakrishna Rao too. The Sub-Inspector said he would put on

uniform and return; he tried to force Sri Ramakrishna Rao to go to

Shubraveedu with the SI in his car. The others in the car of Sri Ramakrishna

Rao were not ready to go. Seeing this, I told the Sub-Inspector that he could

take my car and change his dress while all of us waited there. He said, “After

I go in your car all of you will escape in one car. Therefore you have to come

with me. Any one of you can come. I will go to the camp, change my dress, and

then I will accompany you to Warangal.”

I took him to the camp in my car. The camp of the Razakars was a little

away from Shubraveedu village. The village was not visible from there. There

were quite a few sheds in the camp. I could not see who was staying there,

but near the shed of the Sub-Inspector about two hundred people were

standing silently. I did not recognize any one of them. However, many among

them seemed to have recognized me. As soon as I got down from the car a

large number of them came to me and did namaskar.

The Sub-Inspector called me inside the shed. I went in and sat on the

bench. He read some of the statements given by the villagers which were

noted down by us. He got angry and said, “You have not come to enquire about

the atrocities of the Communists and the Razakars. You have come to make

false allegations about the Police.” Saying this he threw the note book on the

floor (some of the people who had given statements had also mentioned police

excesses, which were also written down by me.) He put on his dress, and after

about an hour he started with us. We came to the place where Sri

Ramakrishna Rao was waiting at the road junction. He made two constables

sit in one car, and he sat with another constable in the other car and brought

us to Thorruru village on Warangal road. The Circle Inspector was camped in

the bungalow of Raja of Munugal. The SI went and complained to the Circle

Inspector. The Circle Inspector told him to call us inside. The Circle

Inspector was well known to me as well as to Sri Ramakrishna Rao. As soon as

he saw us, he said, “Are these the people who are trouble makers? Are these

the people you brought here? I know these people very well. They are not

trouble makers, they are good people.” Then he ordered a couple of chairs and

made us sit. He asked the Sub-Inspector to leave. Then we narrated the what

had happened, and chatted for some more time. Then we enquired whether

we had been arrested or were free to go. We said that if we were under

arrest, he could take us where ever he wanted; otherwise he should let us go.

We informed him that we were going to Warangal, and did not need any police

constables. The Circle Inspector assured us we were not under arrest, adding

that the situation was not good. He said, “If I allow you to go like this I may

be faulted. Therefore I will give a constable from here and he will provide

security for you. You can take him up to Warangal with you.” He said all this
with a lot of humility. We agreed with his suggestion and proceeded to

Warangal. There, Sri Rameswar Rao, advocate, came to know that we had

arrived, and made arrangement for our food. We proceeded to the residence

of the Collector. By the time we reached, the Superintendent of Police and

the Deputy Inspector General were there too. The Collector was personally

known to me, as well as to Sri Ramakrishna Rao. When the Collector came to

know that we had come to visit him, he sent away the police officials. After

he heard our story, he said that the Sub-Inspector was a cruel fellow and he

always behaved like that. The mistake was his. Thereafter, for some time,

he spoke about a compromise between the Government and the Congress. By

then it was already 12:00 am in the night and we left that topic unresolved

and left for our night time meal. We slept in the house of Sri Rameshwar Rao

that night, and next day we reached Hyderabad.

Closer to Hyderabad city, in Bibinagar and Somavaram villages, the

Razakars had unleashed terror and burned fodders stacks. They tied the

hands and feet of Sri Kondalreddy and Sri Muthyamreddy, ryots of

Saidapuram village, and burned them alive in fodder stacks. They shot and

killed six others.

In the villages of Madhapuram, Porupalli, Kurraram, Pamukunta, Namiley-

Venkatapuram, Challuru, Ibrahimpuram and other villages in Bhongir taluk of

Nalgonda district, when the Razakars attacked, the villagers fought back and

drove them out.

There was a big Razakar camp in Jagadevapuram. The leader of the

Razakars, Abdul Rahman, sent word to about forty surrounding villages that

they should send five to ten thousand rupees from each village; otherwise he
threatened that the villages would be wiped out. The Razakars attacked

Gandhamalla village and killed four persons. They also burned fodder stacks.

The people of Jagadevpuram and surrounding villages, about two thousand

people, came together and attacked the Razakar camp, killing ten Razakars.

There was a big Razakar centre in Rajapeta. Two miles from there, in the

village Renikunta, Sri Ramireddy trained fifty people under his leadership, and

prevented the supply of milk and other food material from reaching this

Razakar camp. The Razakars, with the help of the Nizams’ soldiers and armed

police, attacked Renikunta village. Ramireddy, along with his team, faced

about thousand Razakars, fought with them bravely and killed a few.

Ramireddy was killed in this fight. The Razakars lined up twenty eight people

and shot them. They plundered the village, molested the women, and burned

not only their fodder stacks, but the entire village.

In Bahiranpally village of Janagam taluk, the Razakars attacked the village,

killed thirty people and destroyed the entire village.

While these atrocities were going on in Nalgonda district, about two

hundred Communists attempted to destroy our two storied house in Maturu

village of Bhongir taluk, one night. They dug up the wall on one side of the

building and three-fourths of it on the other side, but could not complete the

destruction by the morning. The building stood intact, but the damage was

enormous. Two miles from Maturu, in the village of Shahrajpet, about six

hundred acres of our agricultural lands were destroyed and distributed to

people. Of our eighty cattle, some were distributed to the villagers, and the

rest were driven to far-off places and sold away. Our two hundred sheep were

taken to Mootakanduru village, which was known for its Communists, and
slaughtered – one or two sheep every day – for their consumption. A large

number of atrocities were committed by the Communists in Nalgonda,

Warangal, Karimnagar and Khammam. Their atrocities were a little less in

other Telangana districts.

Realising that the police were staying in bungalows in the villages, and

countering their movement, the Communists started destroying all the

buildings in the villages. These buildings included Dak bungalows and school

buildings. The Communists destroyed an enormous number of buildings in

Nalgonda district; almost no bungalow was left in any village. Although people

lost sympathy for the Communist movement, they were scared and therefore

continued to help them. If the Communists came to know that somebody was

against them, they used to come in the night and kill them. After the Police

Action, the Congress stopped their movement. The uniforms of the Razakars,

their arms and ammunition disappeared. Later their arms were recovered

from old wells, graveyards and forests. The police took possession of them.

But the Communist continued their movement for another three years

thereafter. After the Police Action people attained independence from the

Nizam rule, there was military rule for about two years in the State.

Thereafter, Sri Vellodi administered the state. On behalf of the public, four

representatives were nominated as Ministers. For the benefit of the readers

I will also narrate a few instances of those days, and also the Communist

movement at that time.

After the formation of Vellodi government, since I was the President of

the Telangana Regional Congress, Sri Vellodi took me to Khammam along with

him to look into the Communist atrocities. We camped there for four days.
Sri Vellodi stayed in a coupe on the railway platform for those four days.

Armed police were guarding the coupe. I was staying in a friend’s house close-

by. During those four days, important persons were shot and killed in nearby

villages. As soon as we heard the news, we would visit the village early next

morning, but there was nothing we could do to prevent the killings. On the

fifth day we returned to Hyderabad.

The Government initiated measures to stop the Communist atrocities. The

Deputy Prime Minister and Home Minister, Sri Sardar Patel, deputed Sri

Nanjappa, a Captain who was in civil service, to Hyderabad. To arrest the

atrocities of the Communists and to stop the killings by them, Sri Nanjappa

started firing against them in retaliation. The Communists were firing against

travellers on the road from behind the trees. Sri Nanjappa ordered cutting

of trees for about hundred feet on either side of the road. With the efforts

of Sri Nanjappa, large quantities of arms and ammunition of the Communists

were recovered. These were exhibited in the Parliament House in Delhi. A

large part of these arms and ammunition were modern. Not only was the

machinery to make arms found, machinery for making bombs and other

ammunition was recovered, along with literature pertaining to the making of

these items. The material recovered from the Communists filled two halls in

the Parliament. With the efforts of Sri Nanjappa, the Communist movement

was brought under control. The Communists stole arms and ammunition by

attacking police stations in the night. They also obtained these from other

countries. They never touched those who were sympathetic to them, or those

who were unconcerned. However if they suspected that somebody was against

them, they used to kill them. They had no lesser punishment then killing.

Because of this fear, people used to hide the Communists in their houses and
never revealed the information to the Police. The Communists, by and large,

did not kill Congressmen. Because of this reason, Congressmen continued their

work in the villages without any fear, even if the villages were Communist.

One day we were proceeding to Mulugu taluk from Warangal at about 5 in

the evening. We hardly traversed two miles when the Police Superintendent

of Warangal, along with armed police, came in front of our vehicles and

stopped us. Since the Police Superintendent was well acquainted with me, he

got down from the car came to us and told us not to proceed further. We

were told that about a mile farther down the road, armed Communists had

fired at them from behind the trees. The Police Superintendent asked that

we return to Warangal. Then I told him that we were unarmed. I said, “You

have arms, you are the people who are going to catch them and punish them.

Therefore they fired on you. They would not fire on us. We are not afraid

of them.” We proceeded on our journey. We travelled without any hitch and

reached Mulugu by about 8 in the night. We stayed there for the night.

But on another occasion Sri Mandumula Narsing Rao and myself, along with

four or five other Congress workers, were proceeding to Vardhamankota

village from Janagam. Vardhamankota is towards the west on Janagam –

Suryapet road. When we turned from the Trunk road towards the village on

the fair weather road, the Communists were performing a ‘Burrakatha’ in the

village. The Communists used to post sighters and informers on big trees from

the Trunk road to the villages wherever they were camped. Whenever a jeep

or anyone with arms was seen entering the fair weather road from the Trunk

road, they used to get information immediately. Because of this arrangement,

the news of our coming had reached the Communists even as we turned
towards the village. The Communists abruptly stopped their Burrakatha to go

and hide in the village. After we entered the village, we held a meeting with

the elders of the village and conveyed our views to them. Meanwhile the

Communists came to know that those who entered the village were

Congressmen; about five or six Communists bearing 303 rifles came to our

meeting place and addressed us as comrades and as per their tradition, did

namaskar to us. We invited them to sit, but they declined and said that they

would provide us security. As long as we stayed there, they interacted with

us in a friendly manner. We all mutually knew each other. It was clearly

evident that the Communists did not have any enmity with Congress as an

organization. Those who were opposed to Communism were their enemies. Sri

Raavi Narayana Reddy was a big Communist leader himself, and was also very

close to his eldest brother. Still the Communists killed his brother. To the

Communists, the person did not matter as much as his politics.

The Communists, during their movement, redistributed the properties,

lands and cattle of the people who were forced to migrate to the neighbouring

villages during the disturbances. They took the sheep to their stronghold

villages, slaughtering and consuming them. After the Police Action and end of

the Nizam’s rule, and the formation of the popular government, special

officers were appointed to restore the lands and cattle to the rightful owners.

Even before the Government acted, many people including myself got back

their lands and cattle. I have mentioned only a few incidents of atrocities of

the Razakars and the Communists as a sample.




Even before I went to jail, since as there was no security or safety for life

and property of people, I suggested that lawyers boycott the courts.

Meanwhile, I was arrested and put in jail. However, I continued my efforts

towards this end from jail. Till I was released, although some of the lawyers

were reluctant, seeing the public opinion, they did not oppose the boycott. At

that time, Sri K. M. Munshi was the agent of the Government of India. Sri N.

K. Rao, an advocate from Hyderabad, was the Liaison Officer between the

Congress and Sri Munshi. One day Sri N. K. Rao went to Sri K. M. Munshi and

told him that all the advocates had decided to boycott the courts. Sri K. M.

Munshi said that it would be of no use. He stated that when we, the lawyers,

had attempted to boycott courts in British India, it was not successful. This

was conveyed by Sri N. K. Rao at the lawyers meeting. The lawyers were

disheartened and questioned why they should do something that was of no use.

After my release I went to Sri K. M. Munshi with N. K. Rao and enquired why

he was discouraging the lawyers’ boycott. I further enquired if there would

be any adverse effect if not benefit because of the boycott. Sri K. M. Munshi

said there would be no adverse effects, and there would be certainly some

gain. He further added that he had only stated his experience in British India.

He clarified that he did not mean to say that lawyers should not boycott. I

told him there were many High Courts in British India. If the lawyers of one

High Court boycotted, the lawyers of another High Court would not.

Therefore it was not successful. I pointed out that we had only one High
Court in the Nizam State. If the lawyers of this High Court boycotted, there

was no reason for the boycott to not be a success. After hearing me, he said

we could go ahead with the boycott.

I conveyed this at the meeting of the lawyers. Thereafter, all the

advocates agreed to boycott. We drafted a memorandum to the Chief Justice

of the High Court. We stated in the memorandum that since there was no

security for the lives and property of the people, we could not practice under

these circumstances. Every one affixed their signature to the memorandum.

There was some difference of opinion as to who should give it to the Chief

Justice. Later it was unanimously agreed that Sri Ganapathilal, advocate,

should give it to the Chief Justice. Sri Ganapathilal, advocate, was not even a

primary member of the Congress till then. He was in no way connected with

the freedom struggle either. He was a serious practitioner of law and enjoyed

the full confidence of the Government. As per the wish of all the advocates,

Sri B Ramakrishna Rao and I went to the residence to Sri Ganapathilal one

evening. We conveyed the decision of the meeting. At first he refused. But

we persisted. We asked what was the use of our living comfortably, while the

public at large was suffering. Did we not feel responsible to remove the

suffering of the people and freeing the people from subjugation? We pleaded

and persuaded him till about 8 in the night. He finally agreed to submit the

memorandum to the Chief Justice. The lawyers did not decide when to deliver

the memorandum to the Chief Justice. After three days, they assembled

again. They felt that after the boycott, the advocates had to meet every day

and discuss further course of action. This required some amount of money.

We were apprehensive whether the advocates would pay any amount after the

boycott started, so it was felt if they could collect five thousand rupees
before hand, they could fix a date for the submission of the memorandum.

This was conveyed to me through Sri J. V. Narsing Rao. I agreed to give the

money to Sri J. V. Narsing Rao. But I cautioned that there was hurdle after

hurdle. I wanted that no future problem should arise. I wanted him to

convene a meeting of lawyers to ensure this and only then give the money to

them. I then collected five thousand rupees and gave it to Sri J. V. Narsing

Rao. He acted accordingly. Then all the lawyers went to the Chief Justice

under the leadership of Sri Ganapathilal, advocate, submitted the

memorandum and stopped practice.

They were meeting every day under the guidance of Sri Vinayakrao

Vidyalankar and had discussions on various issues. Within a few days, the five

thousand rupees were spent. Sri J. V. Narsing Rao conveyed to me that the

advocates needed more money to continue the boycott. Again I collected two

thousand rupees on my own and gave it to him. I told him that they had to

make their own efforts in future, and that I had a lot of other commitments

for the freedom struggle. Thereafter Sri J. V. Narsing Rao, Sri Vinayak Rao,

Sri Vaidya and others themselves managed the requisite funds for this

purpose and continued the boycott successfully till the Police Action.

Every day the atrocities of the Government and the Razakars (Muslim

volunteers) were increasing. Sri K. M. Munshi called us and told us that he

had written to the Government of India about the atrocities perpetrated

here many times. But there was no response from them. They had not taken

any interest. He said he would talk to Sri Nehru and fix a date so as to

enable us to go and convey our experiences to him personally. We agreed to

his suggestion. The Working Committee meeting of the Congress was

scheduled to be held at Bombay. We were asked to go there. Sri B.

Ramakrishna Rao, myself, Raja Pannalal, Dr. Chenna Reddy, Sri J. V. Narsing

Rao and others went to Bombay. We went and met with Sri Munshi

beforehand, and along with him, went to see Sri Nehru. We narrated the

atrocities that were being perpetrated against the Hindus. We pleaded that

early action needed be taken in order to rescue us from this terrible

situation. To this he said that we were not perceiving Hyderabad in the

total picture of India. We had acquired independence only recently. If we

were to act in haste, there would be conflict between the Hindus and the

Muslims throughout the country, and the consequences would be terrible.

There could be repercussions from Muslim countries too. Therefore, he

counselled us to be patient and not to be hasty, and that they would take

appropriate action at the right time. He further stated that we had to

patiently endure losses till such time. We were all very disheartened and

disappointed at this. Then we met Sri K. M. Munshi. He said that Sri

Nehru’s thinking was very far fetched and asked us whether we would meet

Sri Sardar Patel and narrate our experiences. We all agreed. At that time

Sri Sardar Patel was camping in Mussourie due to ill health. Sri Munshi

fixed an appointment and informed us. We went to Mussourie on the

appointed day. Sri Sardar Patel was sleeping under a tree in the Birla house.

Chairs were laid around his bed. We narrated the whole issue to him. We

also informed him that we had met Sri Nehru and also conveyed the “advice”

that was given to us. He banged the table and said, “Muslims and Muslim

countries can not do anything.” He asked us to wait for another one and a

half months. “You may have to sacrifice another twenty five thousand

people,” he added. “To remove a State Government this sacrifice is not too
big.” This gave us lot of strength. Meanwhile as some foreigners had come,

he went inside. Sri Birla also was present there and we stayed there for

some more time. Then Sri Birla asked, “Do you know why he asked for one

and half month’s time?” Thereafter he stated, “Lord Mountbatten is

negotiating some compromise with the Nizam, but it will not fructify. But

when an elder person is talking, it is not proper to object. After one and

half months, Lord Mountbatten will leave. As soon as he leaves, appropriate

action will be taken. For that reason he asked for one and half month time.”

After listening to the assurance of Sri Sardar Patel, we felt very

encouraged. Thereafter we returned to Hyderabad.



Since Congress activities were attracting public attention, in order to

divert the public’s attention and gain public support, the Government

constituted a Legislative Council under the name ‘Islahath’ and also attempted

to form a Cabinet with public representatives. Sri B. Ramakrishna Rao, myself

and other workers started touring the Telangana region, addressing people to

boycott political reforms. Stones were thrown at us at some of the meetings,

and at some places the Muslims disturbed our meetings. In spite of this, our

tour was successful, and the public by and large boycotted the reforms. But

the Government encouraged some Hindu lawyers and persuaded them, and

constituted a Legislative Council with Muslim majority. The then judge of the

Hyderabad, High Court Justice Sripathirao Palnitkar, a Hindu, was appointed

as the Speaker. In the name of people’s Government, a Cabinet was formed

under the leadership of Laiq Ali as Sadar-e-azam (Prime Minister), with some

Hindus and Muslims. But it never gained the confidence of the people. On the

other hand, the Congress movement had become more intense. The Legislative

Council and the Government ultimately ended with the Police Action.

Twenty days before the Police Action, I was bedridden with severe gastric

trouble. Fifteen days earlier, we had received indications that the Central

Government was contemplating police action. On account of my condition, I

was debating whether I should continue to stay here or join my family in

Tenali. Then some of my important co-workers assembled around me and

discussed the pros and cons, and decided that if I left the place the Congress

workers would be disheartened. They resolved that even though I was not
able to do anything, what ever might happen to me, I must stay here. A few

days thereafter we received news that the Police Action would commence in

two days. The doctors who examined me concluded that I was suffering from

an ulcer in my stomach. They decided that adequate treatment could not be

given at home, and that I should be admitted in the hospital; they said I should

be fed something or the other every few hours, round the clock. Since even

a nurse could not take adequate care of this, they advised me to call back my


My son-in-law, Dr. Venkat Reddy, was against calling back my family, who

had left on account of the disturbed conditions in Hyderabad. He also said

since I was not doing anything here either, I should go to Tenali. He insisted

that he would take me to Tenali the very next day. Meanwhile, my friend Sri

Akkinapalli Janaki Ramarao came to see me. After listening to this, he told

me that his driver also was suffering from severe gastric trouble. He had

taken some patented medicine on the suggestion of a police Constable, and

after using that, he was relieved of the problem. He asked me whether I was

willing to try that medicine. I agreed. He immediately went to the driver and

brought a half filled bottle. He sent the driver along with the bottle to

purchase that medicine from the shop. As soon as he brought it, I took a little

quantity of that medicine. Next morning, I took it once again and felt slightly

better. Along with Dr. Venkat Reddy, I left for Tenali and reached Bezawada

(Vijayawada). During the journey on the train, I took the medicine. By the

time I reached Bezawada, I was completely relieved of my pain. Therefore,

instead of proceeding to Tenali, I went to our Congress office and stayed

there (we had earlier opened a Hyderabad Congress Office there for the

convenience of the people who had migrated from Hyderabad).

The Police Action was to start on the day I left for Bezawada. But on

account of the demise of Sri Mohammad Ali Jinnah, it was deferred. There

was no activity on the way, and I could reach Bezawada without any incident.

I cannot imagine what could have happened otherwise.

The Police Action started the same night. A Battalion of the army headed

towards Hyderabad on the Bezawada road under the command of Major

General Rajendra Singh. Dr. Chenna Reddy, myself and some other workers

started for Hyderabad by car.




On 14th of September 1948, the Central Government deployed two

Battalions of the Army for what was called the ‘Police Action’, in Hyderabad.

One Battalion headed towards Hyderabad from Bezawada under the command

of General Rajendra Singh, and the other from Bidar under the command of

General J. N. Choudhary. Since J. N. Choudhary reached Hyderabad first, as

per convention, he became the military Governor of the Hyderabad state. Sri

Qasim Razvi, the President of Razakars, the Prime Minister Laiq Ali, and other

ministers at that time were arrested and detained. The Nizam surrendered

to the Government on 17th September 1948. The Razakars disappeared and

the people of Hyderabad were freed at last.

Bhoodan movement: In 1947 India attained independence. Soon after, on

account of the terror created by the Razakars and the Communists in

Hyderabad state, hundreds of people were killed. To this day there is no

accurate count of the number of people killed. Wherever possible, people left

their homes and properties and migrated to areas under Government of India

rule. After the Police Action of 1948, the Razakars disappeared. But the

Communists, seizing this opportunity, started a revolt and resorted to dacoity.

By then, on account of the division of the country, in northern India, there

was untold bloodshed. The Government of India was struggling to grapple with

that problem. They were upset with this new problem in Telangana. Even the

Military Government was confused. The country-side was in a state of chaos.

The fifth meeting of the All India Sarvodaya workers was held in Hyderabad

for five days from 9th April 1951. At this meeting, Sri Vinoba Bhave decided

that he would tour the disturbed Telangana region for two months on foot.

His ‘Padayatra’ commenced on 16th April 1951 and went to Hayathnagar on the

first day. The second day he halted at Baatasingaram. These two places were

on the highway from Hyderabad. On the third day he planned to camp at

Pochampalli village in Nalgonda district. To reach that village one had to go

through hillocks. Since armed Communists were camping in these hillocks, no

one except the police had been using this route for the past two years. Still,

Sri Vinobaji took this route on foot, along with his followers and reached

Pochampalli village. After prayers, Sri Vinobaji delivered a message of peace

and non-violence to the general public. The public listened to him with rapt

attention. The public took to him just as people had gathered around religious

preachers in the Middle Ages. Wherever he stayed, it became a place of


In Pochampalli village, the Harijans also attended the meeting along with

other castes. One person in the meeting stood up and questioned the use of

preaching love, peace, affection and non-violence, when people were dying of

hunger. Vinobaji told them to go to the fields and work. Then that person

told Vinobaji that they did not have any fields. Reality dawned on Vinobaji.

He realized there was a shortage of land for the poor. Ours was an

agricultural country. He realized that the solution lay in the equitable

distribution of land. But he did not like either the style of the Communists in

occupying lands forcibly, or the Government way of obtaining lands through

Government Acts. He wanted to bring about a change of heart among the big

land owners, and resolve the problem.

The Landlord of Pochampalli village, Sri Vedire Ramachandra Reddy

declared on 18th April 1951 that he was donating a hundred acres of land for

this purpose. With this Act, Vinobaji’s work was transformed into a

movement. He felt this objective had to be achieved as a ‘Yagna’, (sacrifice)

and therefore named it ‘Bhoodan Yagna’.

This momentous movement undertaken in Telangana, which was non-violent

and sacred, was a proud and happy moment not only for the Telanganites but

for the entire Andhra people. The name of Pochampally village, and the person

who took the first step towards this lofty ideal, Sri Vedire Ramachandra

Reddy, will remain forever in the annals of Indian history.

For distributing the land donated by Sri Ramachandra Reddy, a trust

was named under my Chairmanship. The other members included Sri K.

Mysaiaha, Harijan (Madiga), Sri Ramaswamy, Harijan (Mala), Sri Vedire

Ramachandra Reddy (donor), & Sri. G Ramareddy (Police Patel). The lofty ideal

of securing land in this manner spread like lightening throughout the state,

and by the time Sri Vinobaji left the border of Nalgonda district, he had

obtained four thousand acres. This movement spread to the other districts

also, and thousands of acres were donated for this cause.

In view of this, for facilitating the transfer of titles at the Tahsil

office, the Government made rules and published them in the gazette on the

9th August 1951. The Bhoodan movement which spread deep and wide in the

Telangana districts, greatly impressed Sri Nehru who was involved in the

National politics. He wanted Vinobaji to come to Delhi immediately, and sent

a plane for him. But Vinobaji sent away the plane stating that he could not

come so early. He concluded his tour on 14th June 1951 and left the region at

Rajoora village. Thereafter he went to Delhi on foot from Wardha and

propagated the desirability of Bhoodan, thereby achieving permanence to the

movement. The movement continued throughout the country with great



The Marxists in Sri Ramananda Theertha’s group complained to him that

myself, Sri Burugula Ramakrishna Rao and others, had taken a compromise

proposal of the Nizam to Sri Sardar Patel, without the permission of the

President of the Congress. Thus manipulated, Sri Ramananda Theertha

accused us of this grievous act, and suspended myself, Sri Ramakrishna Rao,

Sri Ramachari, and Sri Vinayakrao Vaidya, from all positions as well as primary

membership of the Congress party. We clarified that we had not carried any

compromise proposals of the Nizam, and we explained the reasons for meeting

Sri Sardar Patel and requested him to withdraw the suspension. Sri Sardar

Patel also clarified that we had not carried any compromise proposals of the

Nizam to him. Yet Sri Ramananda Theertha refused to withdraw our

suspension. We asked for a Working Committee meeting to resolve the issue

of our suspension. Sri Ramananda Theertha examined this, but even before

the Working Committee meeting, sixty five members of the Working

Committee, who were in our favour, were removed from membership.

Therefore we concluded that no fair resolution of the problem could be

arrived at, and decided not to participate in the meeting. We requested for

the convening of a meeting of the Primary Members for resolving the problem.

Without calling that meeting, seven hundred primary members who were in

our favour, were suspended without any reason. We realized that it would be

useless to attend the meeting of the Primary Members, and therefore I and

Sri Ramakrishna Rao went to Delhi. We narrated the entire episode to Sri

Nehru first, and then went to Sri Sardar Patel and told him. Both of them
said that it was very unjust and promised us that they would resolve the

problem. They asked us for papers connected with the issue. Since we had

already got them ready, we gave one typed copy to each of them. But due to

heavy work at that time, they did not take any action. We went to Delhi four

times. Every time we went they spoke to us very sympathetically, but did not

take any action. I got fed up and told Ramakrishna Rao, “They are not going

to resolve the problem. We in fact have enough strength in the Congress. So

we should declare that ours is the real Congress and we shall run the

Congress.” Sri Ramakrishna Rao told us Sri Munshi was in Delhi, and suggested

we consult him. We went to see Sri Munshi. Sri Munshi said, “If you dishonour

the present Congress President and run the Congress, there shall be two

parallel Congresses. If you have enough strength in the Congress you will be

victorious, if you do not have, it will be your political death.” We told him we

had enough strength in the Congress, and therefore we were not afraid of

them. We returned to Hyderabad.

We all agreed to make Sri Janardhan Rao Desai the President of our

Congress, and Sri B. Ramakrishna Rao the Secretary. We elected some

district and taluk committees and in some other places we accepted the

existing committees, and started Congress activities in 1948. Within a few

days after this, we came to know that Sri Nehru was arriving in Hyderabad

for two days. With the intention of returning back to Hyderabad by noon, I

went to Adilabad. Because of some unavoidable reason, instead of noon I

arrived in Hyderabad at 11.00 p.m. Without going home, I went straight to

the residence of Sri Ramakrishna Rao. When I went inside he was removing

his ‘sherwani’. He told me in a very disheartened way that he was just

returning from meeting Sri Nehru, who was staying in Bolaram. He told me
that Nehru had said that we had committed a big mistake by setting up the

parallel Congress and that now the burden of proof lay with us. This, according

to him (Nehru), was an inexcusable fault. He further said that we should have

taken constitutional steps. Starting a parallel organization was not the way.

He repeated the same thing again and again, and did not allow me to speak. He

was very angry with us. Since it was already late in the night, he asked both

the groups to meet him at 8:00 the next morning. “You vehemently insisted

on starting a parallel organization, so whatever justification you are going to

put forth, you alone give it,” Sri Ramakrishna Rao said to me. I told him that

I would do that. Next day morning, at 8:00 o’ clock, we went to the

Rastrapathi Nilayam in Bolaram, where Sri Nehru was staying. A carpet was

spread out; in the hall there was also a sofa. Our group sat on one side, and

the group of Sri Ramananda Theertha sat on the other. As soon as Sri Nehru

came and sat on the sofa he turned towards Sri Ramakrishna Rao and asked

him what the matter was. As soon as Sri Ramakrishna Rao started to explain

in English, Sri Nehru became very angry and said, “Why are you speaking in

English? Don’t you know Hindi?” Sri Ramakrishna Rao started explaining in

Hindi. Whatever he attempted to say, Panditji was criticizing. He did not

listen to even a single thing. Then I said if he permitted, I could explain the

facts. Then he said ‘bolo’ in a very angry tone.

I told him that after we were suspended we made a petition to the Standing

Committee. Then they called a meeting of the Standing Committee. But

before the meeting sixty five members of the Standing Committee, who were

in our favour, were suspended without any reason. Then we concluded that no

just decision could be taken in that meeting, and therefore we informed them

that we would not participate. Thereafter we asked for a meeting of the

Primary Members and requested to put our case with the general body. They

did not call this meeting. Instead seven hundred Primary Members who were

in our favour were removed from the membership. I said to Sri Nehru, “As

there was no alternative myself and Sri Ramakrishna Rao came to Delhi and

narrated the entire episode to you and Sri Patel. Both of you conceded that

great injustice had been done to us and expressed your sympathy. You told

us that you would resolve the problem. You asked for a note. We gave a copy

of the note, which we were carrying with us, to you as well as to Sri Patel, and

then returned to Hyderabad. We waited for two months because no action

was initiated by yourself. I and Sri Ramakrishna Rao again came to Delhi. We

narrated the whole issue again to you, and gave a copy of the note again. Like

this we came to Delhi four times to request you to resolve the problem, but

the net result was nil. As a last resort, as there was no other alternative, we

started a parallel organization.”

Sri Nehru then calmed down and tried to resolve the conflict, but due to

lack of time, entrusted the work to his secretary Sri Kachru. But both of

them left Hyderabad without resolving the conflict. A few days after they

left Hyderabad, Sri Sardar Patel, along with his secretary V. P. Menon, came

to Hyderabad. He paid special attention to this problem and resolved it on

26-1-1949 and constituted a Working Committee with equal representation

from both groups. The parallel Congress ended with that. Only one Congress

under the Presidentship of Sri Swami Ramananda Theertha started

functioning. But the differences in our hearts did not end with that. Still

putting aside those differences we continued with our activities.

Thereafter, the Hyderabad State Congress was affiliated to All India

Congress, and became Hyderabad Provincial Congress. The Hyderabad State

Congress, which was an independent entity till then, ended and started

working under the aegis of All India Congress Committee.



Sri J. N. Choudhary was the Military Governor of Hyderabad state after

the Police Action. But the administration that was being run was a civil

administration. During this period the Nizam sikka stopped (the currency in

operation in the Nizam’s state – hundred rupees of the Government of India

was equivalent to one hundred and sixteen rupees of the Nizam sikka). Jagirs

were abolished and integrated with the Government.

Major General J N Choudhary and Ministers (from 18-9-1948):The Council

of Ministers consisted of Sri General Choudhary as a Military Governor, Sri P

N Bable ICS as Civil Administrator, Sri Nawab Zainyarjung, Raja Dhonde Raj,

Sri PVS Rao and Sri PH Krishna Rao as members.

M K Vellodi Council of Ministers (from 12-6-1950):

The Sri M K Vellodi government consisted of the following members. Sri M

K Vellodi Chief Minister (General Administration) Sri Nawab Zainyarjung

(Public Services), Sri M. Sheshadri (Home), Sri C. V. S. Rao (Finance,

Commerce and Industry), Sri B. Ramakrishna Rao (Revenue, Education, Excise)

Sri Vinayakrao Vidyalankar (Civil Supplies, Agriculture, Veterinary,

Construction) Sri V. B. Raju (Labour, Forest, Customs, Cottage Industries),

Sri Phoolchand Gandhi (Medical and Health & Local Administration)

At the time of formation of Vellodi Cabinet, twenty five seats were

allocated in the parliament (constituent assembly) for Hyderabad state. They

nominated twenty five people from Hyderabad state. And I was one of them.

After the formation of the Vellodi government, a public meeting was held at
Hyderabad. Speaking at that meeting I stated that though Hyderabad city

was in the Telangana region, and though Telanganites were in a bigger majority

in the entire state followed by Maharashtrians and Kannadigas, in political and

public arenas, Telangana was still backward, and it was just starting to develop.

So far the Maharashtrians had greater importance. Now after the freedom

a popular government had come into existence. For the upliftment of the

Telanganites, the Chief Ministership, Mayorship and the Presidentship of the

State Congress needed be given to them. Then the opportunity could be given

to the Maharashtrians and Kannadigas. Thereafter these posts could be

filled in a democratic way through election. Nobody contradicted the views

that I expressed at that meeting. But later I came to know that some people

commented that I was ‘regional minded’. I told those people who

communicated this that I had spoken out what I thought was just and correct.

Even after listening to what the other side felt, I still felt that my views are

correct and just. I made efforts to realize my views and, as a result, Sri

Madapati Hanumantha Rao became Mayor of Hyderabad city, Sri Burugula

Ramakrishna Rao became Chief Minister and was elected as the president of

the Telangana Regional Congress.

In 1951 the Central Government decided to hold elections for the

Hyderabad State Assembly and also to elect members of the Lok Sabha. The

All India Congress Committee sent its Secretary to supervise the election of

members to the election committee. Each state Congress Committee used to

have a State Congress Election Committee which was entrusted with the task

of choosing and recommending the Party candidates for the Assembly and Lok

Sabha elections. Until then, Sri Ramakrishna Rao and myself were in one

group, and Sri Ramananda Theertha was heading another group. To elect
election committee members, a delegates meeting was convened. We had

absolute majority at that time. I am not aware what understandings were

reached secretly, but as soon as the elections started Sri Ramakrishna Rao

and his followers voted for Ramananda Theertha’s candidates. As a

consequence, where we were expecting a majority in the Election Committee,

Swamiji’s group won six seats and our group three. In this manner the list of

the candidates was sent to the Central Congress Election Committee.

Both the groups went to Delhi. Seeing that voting was somewhat lop-sided,

the Central Election Committee appointed a Sub Committee. After listening

to the representation of both the groups, the Sub Committee made a list of

people they felt were deserving candidates from among the list sent by the

State Election Committee. They recommended their names and submitted to

the Central Election Committee. With slight changes the Election Committee

accepted the list. In the final list our candidates were in majority. The same

people contested the elections and the Congress won with great majority.

Within the Congress, our group got a big majority. We had to elect a leader.

Since this was the first time in the Hyderabad state, Sri Nehru called some

important people to Delhi. The then Chief Minister of Hyderabad Sri Vellodi,

Sri Swami Ramananda Theertha, Sri Digamberrao Bindu, Dr Melkote went to

Delhi first. Myself and Sri B. Ramakrishna Rao followed two days later. By

then Dr. Chenna Reddy, Annarao Ganmukhi, Sri Arige Ramaswami and some

others were already in Delhi participating in the parliament session.

As soon as we got down from the plane, we went straight to Hyderabad

House. As soon as we went there Sri Ramananda Theertha said that himself,

Sri Vellodi, Dr. Melkote and Sri Bindu met Sri Nehru and Sri Gopalaswami
Ayyangar. They discussed, and decided that Sri Digamberrao Bindu had the

majority and that Sri B Ramakrishna Rao did not have the majority. He said

that even he, in spite of being a Telangana leader, was supporting Sri Bindu,

and therefore they decided to make Sri Bindu leader of the party. Meanwhile

Sri Vellodi who was staying in Hyderabad Palace (which was next door to

Hyderabad House) spoke to me on the phone and said that Sri Nehru and Sri

Gopalaswami Ayyangar wanted to meet us and that he would fix an appointment

with them. “Neither of the candidates are asking me to go so what is the use

if I go,” I asked him. Hence I declined to go. But he called me again three,

four times and insisted that I go and meet Sri Nehru and Sri Ayyangar.

When he called me the fourth time, I consented. Within ten minutes he called

me back and said that I could see Sri Gopalaswami Ayyangar at 11:00 o’ clock

and Sri Nehru at 12:00 noon.

In the Hyderabad House, Sri Ramakrishna Rao and Sri Bindu were staying

in separate rooms. As soon as Sri Vellodi fixed the appointment, I went to

see Sri Bindu in his room and told him that since Sri Vellodi insisted that I go

and meet Sri Gopalaswami Ayyangar and Sri Nehru, I had agreed to go and

see them. “Perhaps they had called me in connection with your election,” I

said. I asked him, “Who would become leader among you two? What are your

views, please tell me.” Perhaps he felt that his name was settled, and

therefore there would not be any change, or he did not have the courage to

tell that he himself wanted to become leader, I do not know. But he said since

there was a big problem with the Communists in Telangana, it would be better

if Ramakrishna Rao became the leader. Without saying anything further I

left and went into Sri Ramakrishna Rao’s room and asked his opinion about this.

He expressed that he himself would like to become the leader. Then I told
him what Sri Digamberrao Bindu told me and mentioned that my task had

become easier. Then I went and met Sri Gopalaswami Ayyangar. He asked me

who should be the leader. I told him, “What is there for me to tell? Sri Bindu

wants Sri Ramakrishna Rao to be the leader, and Sri Ramakrishna Rao wants

to become leader himself. Therefore where is the difference of opinion?”

When he heard this, Sri Gopalaswami was surprised. The reason being that

Sri Gopalaswami Ayyangar, Sri Nehru, Sri Ramananda Theertha, Sri Bindu and

others had met and decided that Sri Bindu would be the leader. After Sri

Gopalaswami Ayyangar heard what I had to say, he expressed that Sri Bindu

desiring Ramakrishna Rao to be the leader was not whole hearted. I told him,

“I spoke to Sri Bindu after I received a call from you, and Sri Bindu expressed

that because of the Communist problem in Telangana, Sri Ramakrishna Rao

should be the leader. Sri Bindu is not a person who keeps one thing in his

heart and says something else. This is not something which I heard from

someone else. He told this personally to me.”

Sri Ayyangar said, “Keep aside Sri Bindu’s views. What is your view?” I told

him all the Telanganites want Sri Ramakrishna Rao to be the leader. He said

keep aside Telanganites, what is your opinion? Then I told him that I want Sri

Ramakrishna Rao to be the leader. Meanwhile the appointment with Pandit

Nehru was fast approaching. Sri Ayyangar told me that Sri Nehru would be

waiting, and that I should go now. As I was leaving, Sri Ayyangar telephoned

Sri Bindu. As soon as I went to Sri Nehru, he asked me in the same way as

Sri Ayyangar did, and I replied to Nehru in the same fashion as I told Sri

Ayyangar. Sri Nehru became very angry and said that we kept changing by

the minute and that if we do not have unity, how could we serve the country
with the differences among us? While he was saying this, Swami Ramananda

Theertha, Sri Vellodi, Sri Bindu, Sri Melkote, Sri Ramakrishna Rao came there.

I understand they had also been given an appointment. Sri Nehru asked Sri

Bindu whether it was true that he said that Ramakrishna Rao should be the

leader. Sri Bindu said that it was correct. Then Nehru again said there

appears to be difference of opinion. You all together come to a decision and

come back at 3:00 o’ clock and meet me. Sri Ramananda Theertha and Sri

Vellodi went back to Hyderabad Palace, and the rest of us returned to

Hyderabad House. Only a wall was separating the Hyderabad House and the

Constitution House, where I was staying. By the 3:00 o’ clock we all went to

Hyderabad Palace. By then, Sri Vellodi and Swamiji had discussed among

themselves and come to the conclusion that Sri Ramakrishna Rao should be

the Chief Minister and Sri Bindu Home Minister. They expressed the same to

us. They asked for my opinion. I said that was fine. Then he sought opinion

from others, and they all concurred. We went to Sri Nehru and told him the

decision. Sri Nehru individually asked each one of us whether that was

agreeable. We all said yes and returned to our respective places.

Next day the appointment of other Ministers was to take place. I told Sri

Ramakrishna Rao, “At the time of constituting the new Council of Ministers, I

should be present. I do not have any objection to the decisions you take. If

you do not take me along, you have to take Sri Annarao, Sri Chenna Reddy, Sri

Arige Ramaswamy into the Council of Ministers. If you do not take them into

the Council, the responsibility will be solely yours.” He agreed for that, but

the next day he did not take me and he went alone to meet Sri Nehru and Sri

Ayyangar. At 11:00 o’ clock in the night he came to my room and told me that

I was inducted as Revenue Minister and that Sri Annarao, Sri Chenna Reddy
and Sri Ramaswamy were not included in the proposed Council of Ministers. I

told him, “This happened because you did not take me with you. I cannot work

if they are not there in the Council of Ministers.” He said, “Sri Nehru had

written a letter to Dr Chenna Reddy and Sri Annarao Ganmukhi asking them

to see him the next day. When they go, Sri Nehru himself will answer them.”

Since I was not present at the time of decision making, any answer given to

them would not be satisfactory. I suggested to him that we both go to Sri

Gopalaswami Ayyangar and Nehru and make an attempt to include Sri Annarao,

Sri Chenna Reddy and Sri Ramaswamy in the Council of Ministers. “If you do

not succeed the responsibility will not lie with you,” I told him. Then, he said

that he had already purchased a return ticket, and expressed his inability to

stay. I advised him that he should cancel the ticket. At the most there would

be some financial loss. “If you do not stay, I too will have to reject the offer

to join the Council of Ministers,” I told him, and I insisted that he stay back.

He cancelled the ticket and stayed back. Both of us went to see Sri

Gopalaswami Ayyangar the following day. I told him that the Council of

Ministers could not function without the inclusion of Sri Chenna Reddy, Sri

Annarao and Sri Arige Ramaswami.

Sri Ayyangar called Sri Ramananda Theertha and Sri Vellodi. As soon as

they came, he said, “Ranga Reddy is saying like this. What is your opinion?” he

asked Swamiji. Swamiji said, “Along with what Ranga Reddy has proposed, I

will suggest the names of Shankerdev Chanderki, Chouhan. Sri Arige

Ramaswami and Sri Shankerdev being Harijans, we will send their names to Sri

Jagjeevan Ram, and who ever he decides on will be inducted in the Council of

Ministers.” I took five minutes off and went into the Constituent Assembly
Hall (Parliament House) where Sri Arige Ramaswami was present, and

consulted him. He mentioned that Sri Jagjeevan Ram was well known to him,

and since he knew all about him, the decision could be left to him. But he

expressed the view that it would be better if decision could be taken there,

on the spot itself. If it could not be decided, he had no objection in sending

it to Sri Jagjeevan Ram.

However much I insisted the issue was not decided there itself. It was sent

it to Sri Jagjeevan Ram instead. Sri Jagjeevan Ram decided in favour of Sri

Shankerdev. Thereafter we returned to Hyderabad.

Sri B. Ramakrishna Rao’s Cabinet (from March 1952 to 31st October


As per the decisions taken in Delhi, the following Council of Ministers was

constituted under the leadership of Sri B. Ramakrishna Rao.

1. Sri B. Ramakrishna Rao (Chief Minister GAD Revenue)

2. Sri Digamberrao Bindu (Home)

3. Sri K. V. Ranga Reddy (Excise, Customs and Forest)

4. Sri Vinakayarao Vidyalankar (Industries)

6. G. S. Melkote (Finance)

7. Sri Mehdi Nawazjung (Public Works)

7. Sri Phoolchand Premchand Gandhi (Education, Public Health)

8. Sri V. B. Raju (Planning, Rehabilitation, Labour and Information)

9. Dr. M. Chenna Reddy (Supply and Agriculture)

10. Sri Annao Ganmukhi (Local Government)

11. Sri Jagannatha Rao Chanderki (Law)

12. Sri Shankerdev (Social Welfare)

13. Sri Devisingh Chouhan (Rural Reconstruction)

Later the following Deputy Ministers were added:

14. Sri Arige Ramaswami

15. Smt Sangham Laxmibai

16. Sri Srinivasarao Ekhelikar

17. Sri Bhagawanthrao Soote

18. M. S. Rajalingam

19. Sri Pallerla Hanumantha Rao

20. Virupakshappa

Till then Sri Vellodi was the Chief Minister. After Sri Ramakrishna Rao

become Chief Minister, Vellodi Became adviser to the Cabinet. While the

portfolios were being allocated, Sri Swamiji made tremendous efforts to get

general administration portfolio for Sri Digamberrao Bindu. But both Sri

Ramakrishna Rao and I did not agree. While there were about thirteen

subjects under Revenue, only Excise alone was given to me. The rest was kept

by the Chief Minister. After some time I asked why the entire Revenue

portfolio was not given to me. He said since I did not know English, only one

subject was given to me. Even in the present one, I would have to work only

in English, I told him. Since I was working better than any one else, I should

be given the other subjects under Revenue also. Since he kept both General

Administration and Revenue, he was not able to discharge his functions

effectively. Further, he came to know that efforts were being made to get
these portfolios allocated to Sri Phoolchand Gandhi and so allotted the

Revenue portfolios to me.

The Cabinet functioned like this for some time. Then, saying that they

could not function with Sri B. Ramakrishna Rao, Sri Phoolchand Premchand

Gandhi, Sri Jagannatha Rao Chanderki and Sri V. B. Raju and Sri Devisingh

Chouhan resigned from the Council of Ministers.

On request of the Chief Minister, I met these four people and requested

them to withdraw their resignations. Sri Devisingh Chouhan alone withdrew

his resignation. The other three refused, and the resignations of these three

persons were accepted. The Government continued with the rest of the





After some time, the Prime Minister, Pandit Nehru, and the Congress

General Secretary Sri Balwantrao Mehta came to Hyderabad. Sri Nehru

stayed at Kumari Padmaja Naidu’s residence, and Sri Balwantrao Mehta in Raj

Bhawan. At that time Sri Ramakrishna Rao was also staying in Raj Bhawan. Sri

Ramakrishna Rao called me and asked me to come to Raj Bhawan. Immediately

I went there and I was called into the room where Sri Balwantrao Mehta and

Sri Ramakrishna Rao were present. Then Sri Ramakrishna Rao told me that

Sri Balwantrao Mehta was asking for his resignation. Sri Ramakrishna Rao

said, “He is questioning why Sri Vinayakrao Vidyalankar, who is not suitable to

be a Minister, was taken into the Cabinet. You and I know that Sri Vinayakrao

is a very good person”. They asked me for my views on this.

I asked Sri Balwantrao Mehta why he was seeking Sri Ramakrishna Rao’s

resignation, and what mistake he had committed. But without giving any

reason he simply said that Ramakrishna Rao was not discharging his functions


Then I told him, “The power to elect the Chief Minister vests with us. It

is we who have to decide whether Ramakrishna Rao is a suitable person or not.

Even if you demand his resignation and accept it, what will you do if we elect

him again? It is the considered opinion of all of us that only Sri Ramakrishna
Rao should be the Chief Minister.” Then Balwantrao Mehta asked us to meet

Sri Nehru the following night at 8 o’ clock to discuss the matter.

That night we, along with some important MLAs, met at Sri Annarao

Ganmukhi’s house and decided that only Sri Ramakrishna Rao should be the

Chief Minister. Sri Ramakrishna Rao did not wish to meet Sri Nehru the

following day, and asked me to go and speak to him. Accordingly I went to Sri

Nehru at 8 p. m. Sri Balwantrao Mehta and Sri Digamberrao Bindu were also

present there. Then I told Sri Nehru that Sri Balwantrao Mehta was seeking

the resignation of Sri Ramakrishna Rao. I informed Sri Nehru that the opinion

of all us us was that Sri Ramakrishna Rao was discharging his duties very

efficiently, and that he should continue as Chief Minister. Then Nehru said

that Sri Ramakrishna Rao did not have majority support. I said, “Tomorrow,

anyway, you are going to address the Congress MLAs at Raj Bhawan. At that

time you can collect their views either through a secret ballot or face to face.

You will come to know whether Sri Ramakrishna Rao has majority support or


Sri Nehru expressed that there is no need to elicit opinion through secret

ballot. After that since it was already late in the night, I returned home.

Perhaps he thought that if he had expressed his opinion in favour of ballot, I

would start canvassing immediately. After I returned, they got ballot papers

prepared and the next day as soon as they arrived at Raj Bhawan the MLAs

were called into the hall and were given the ballot papers. They were

instructed not to write their names but only express their opinion whether

Ramakrishna Rao was to continue as Chief Minister or not. There were about

two hundred MLAs at that meeting. After the MLAs expressed their opinions,
the ballot papers were examined. Except for three MLAs, all the others voted

in favour of Sri Ramakrishna Rao. With that the curtain was drawn on that

issue. Then Sri Nehru addressed the MLAs.

That day at 11:00 o’ clock, Sri Nehru and Sri Balwantrao Mehta were

scheduled to leave for Delhi. Earlier Sri Ramakrishna Rao hosted a high tea

for all of us. As soon as this was over, Sri Nehru took me to a corner and told

me, “The victory is yours. Extend all your support to Sri Ramakrishna Rao and

run the government efficiently. Induct one lady into the Cabinet.”

Thereafter we accompanied Sri Nehru to the airport and saw him off to Delhi.



There arose some differences between myself and Sri Ramakrishna Rao,

which started becoming deeper and deeper as the days passed. However much

I tried to resolve them, there was no use. Two MLAs, Sri Mohammad Ali

Moosvi and Sri Madanrao Ghansikar, arranged a dinner at Miralam Guest

House and invited me and Ramakrishna Rao, along with some important MLAs.

After dinner, the hosts referred to our differences. Then I said, “Sri

Ramakrishna Rao is committing mistake after mistake. I do not want to go into

the details. However, I will mention a few. You listen to his response for that.

After listening, if you find any mistake on my part, I will abide by whatever

decision you take. At the same time, you can ask Sri Ramakrishna Rao to tell

if I have committed any mistakes. Then listen to my answers. Then whatever

you decide I shall abide by it.” Then Sri Ramakrishna Rao said, “Sri Ranga

Reddy and I are not different. Why should we accuse each other of mistakes

and seek explanation, with a third party sitting in judgment of us? We shall

mutually resolve the differences ourselves.” Then I told Sri Ramakrishna Rao,

“My followers feel that I have not done anything to resolve our differences,

and they are disheartened. They are waiting in my house and expecting me to

come back with a solution. If I convey to them that no solution was arrived

at, they may desert me and may not listen to me in future.” To which he said,

“We will make efforts so that they will listen.” Thereafter, he spoke about

this and that and left the place. By the time I came home, about fifty of my

important followers were waiting for me. After I narrated what all had
happened, they felt very discouraged. They asked me what I would do in

future. I told them I would take every action judiciously, making sure it was

beneficial to them. I also told them I had made all efforts to make Sri

Ramakrishna Rao Chief Minister, and until five years were over, I would not

take any steps to remove him from that position. I would also not extend any

support if any one made that kind of effort. I would support Sri Ramakrishna

Rao to the best of my ability. Then they asked me what they should do. I

advised them to continue working as before, or else, as I could not resolve the

differences as desired by them, they could do whatever they wished.

After that, all these people went and negotiated with the Swamiji group

and in particular with Sri V. B. Raju, without my knowledge. They made

attempts to remove Sri B. Ramakrishna Rao from the Chief Ministership. I

did not know about this. Sri Ramakrishna Rao came to know about this and

concluded that I was behind these efforts. He immediately called the Union

Home Minister Sri Govind Vallabh Pant, who in turn called me and asked me

why I was doing this. I told him that I did not know that there was such a

move until he told me. I assured him I would not make any effort to remove

Sri Ramakrishna Rao until his five year term was over, And that even if others

were making such an effort, I would not allow it to succeed. I told him to

leave it to me; I assured him it would be my responsibility, and that they need

not be thinking about this issue. Sri Pant told me that it was exactly what he

expected from me, and put down the phone. After that, when I enquired about

this, I came to know that Sri V. B. Raju did make such an attempt, along with

some of my followers, but the problem arose about who should be the Chief

Minister after Sri Ramakrishna Rao stepped down. Because of this difference

of opinion, the efforts did not fructify. Eight days after this, Sri Pant came
to Hyderabad and stayed in the Lakeview Guest House. I, Dr. Chenna Reddy,

Sri Ramakrishna Rao, Sri J. V. Narsing Rao and V. B. Raju were waiting in a

room to meet Mr Pant. When we met him, to remove any doubts about the

issue of removing Sri Ramakrishna Rao from Chief Ministership in the mind of

Sri Pant, I told Sri Pant that I did not know anything about this and without

my knowledge Sri V. B. Raju had secretly done this, and that Mr. Pant could

ask him. But before even Pant could ask, V. B. Raju said, “Yes, I made this

attempt, and Sri Ranga Reddy does not know anything.” Whether he said this

with the intention of telling the truth, or to reassert that he was a strong

person I do not know, but he spoke the truth. At this Sri Pant nodded his

head and kept quiet. Thereafter we talked about general things and left for

our respective homes.

Sri Ramakrishna Rao, either before the arrival of Sri Pant, or after he left,

did not speak anything about removal of differences that arose between us.



After some time, Sri Ramakrishna Rao decided to remove four ministers of

the Cabinet. He wanted to induct Sri Gopalrao Ekbote, who was then a member

of the Legislature, into the Cabinet. Secretly, he got the permission of Sri

Nehru and demanded the resignation of Dr. Chenna Reddy, Sri Annarao

Ganmuki, Sri Devisingh Chauhan and Sri Shankerdev. I told Sri Ramakrishna

Rao without any hesitation that removing persons who had not committed any

mistake, and to induct Sri Gopalrao Ekbote – even if it was with all good

intentions – would be perceived by the public as having been done because of

casteism. There would be repercussions on account of this. I said, “By the

grace of God there are no caste differences in our state. Please change your

decision.” But he refused, and said this was being done as per the orders of

Sri Nehru, and that it would be done.

At that time, the All India Congress Session had started in Guwahati

(Assam). I requested that the resignation of the four ministers be stalled

for four days and that I would go to Sri Nehru and request him to stop this

move. Sri Ramakrishna Rao refused to do that. Although this matter had

nothing to do with the Cabinet, after the agenda of the Cabinet was finished,

this was discussed. Sri Ramakrishna Rao and I had a heated argument. The

other Ministers, observing the intensity of our argument, left the room and

sat in the adjoining hall. When Sri Ramakrishna Rao strongly refused to

change his decision, I said, “You can do whatever you like,” and left for my

home. One hour after I left, Sri Vinayakrao Vidyalankar (Finance Minister)
came and told me, “After you left, all of us went to Sri Ramakrishna Rao and

told him that it was reasonable to give four days time to Sri Ranga Reddy.

Nothing is going to happen in four days. Therefore four days time should be

given. We convinced him, and he agreed.” Therefore he said I could go to

Guwahati and speak to Sri Nehru.

The same night I left for Calcutta, en route to Guwahati. Sri Ramakrishna

Rao, Sri Digamberrao Bindu and Sri Janardhan Rao Desai also, as per their

earlier plans, entered the same compartment to go to Calcutta. After

reaching Calcutta, all went to Guwahati. I went to the camp of Sri Nehru and

explained the entire issue and told him that Sri Ramakrishna Rao was acting

unreasonably; if the situation continued like this, the Government would not

run smoothly. Therefore I requested Sri Nehru to put a stop to it. To which

he replied, “Which Ministers to keep, and who to remove is the prerogative of

the Chief Minister. How can I interfere in this?” I told him that Sri

Ramakrishna Rao was claiming that he was doing this on Sri Nehru’s orders,

therefore if he told Sri Ramakrishna Rao, Sri Ramakrishna Rao would drop his

move. Then Sri Nehru advised us to come at 2:00 o’ clock the following day.

I went there as scheduled. Sri Ramakrishna Rao was also called there. Both

of us expressed our views. Since Sri Ramakrishna Rao did not want to keep

the four ministers, Sri Nehru said he would take Dr. Chenna Reddy as a Deputy

Minister in the Center, and Sri Ramakrishna Rao could decide in whatever way

he wanted about the other three. To which Sri Ramakrishna Rao said, “If that

is your view, I shall myself keep Chenna Reddy.” Then I asked Nehru about

the other three Ministers. Again Sri Nehru said he could not interfere with

the prerogative of the Chief Minister. Thereafter we returned to our rooms

and left for Hyderabad the following day. The resignations of Sri Annarao
Ganmukhi, Sri Devisingh Chauhan and Sri Shankerdev were accepted, and Sri

Gopalrao Ekbote was inducted into the Cabinet. After some time seven Deputy

Ministers, Sri Pallerla Hanumantha Rao, Smt. Sangham Laxmibayamma, Sri

Arige Ramaswami, Sri Srinivasarao Ekhalikar, Sri M. S. Rajalingam, Sri

Bhagwantrao Ghate and Sri Virupakshappa were appointed. Thus the Cabinet

continued. Ever since Sri Ramakrishna Rao voted in favour of Sri Swamiji at

the Committee Elections his attitude on the political issues had changed. May

be his attitude was good, but I was disappointed a lot. For whatever reasons,

he went to Sri Nehru and told him that all the important workers of the

Congress had become Ministers, and so no suitable person was available for

the Presidentship of the State Congress, and therefore could a Minister be

made Congress President? Sri Nehru agreed.

That Sri Ramakrishna Rao wanted to make Sri Digamberrao Bindu (then

Home Minister) as Congress President, I came to know. But Panditji, without

naming any one, simply permitted a Minister to be made Congress President.

They announced a date for election. I informed the then President of the

Congress and the Working Committee that I was going to contest for the

Presidentship. This greatly upset Sri Ramakrishna Rao, Sri Ramananda

Theertha and Bindu. Sri Ramakrishna Rao called me and said although Sri

Nehru did not mention any name, it was understood that Sri Bindu would be

the President, and asked me to withdraw. I refused. After this, one of the

Secretaries of the All India Congress, Sri Srinivas Mallayya, (who was then in

Bangalore) was called and they were awaiting his arrival. Only three days were

left for the election. He came and stayed in the Raj Bhawan. I was called to

the Raj Bhawan at 8:00 o’clock in the evening. Sri Mallayya tried to persuade

me to withdraw. I was informed that Sri Nehru wanted Bindu as President,

and if I did not withdraw, I would be put to great loss. Many such threats

were given. I told Sri Mallayya that if I incurred loss on account of any unjust

act of others, I was prepared to face it. I would go to any extent in

implementing my just decision. By then it was 2:00 in the night. The elections

were to be held as per schedule. Neither Sri Bindu nor Sri Ramananda

Theertha contested the election. In order to prevent my unanimous election,

they set up Sri Bommakanti Satyanarayana for a token contest. He received

only a few votes, while I won with a great majority. For six months thereafter,

I continued as Revenue Minister, as well as President of the Hyderabad

Provincial Congress. I toured all districts and strengthened the Congress

movement. After six months, it was time for the Congress party election. In

spite of the best efforts of the other group, Sri Kolluru Mallappa, (belonging

Backward Class) who I supported, won the election.

Again, it was time for organizational elections, and the term of Sri Kolluru

Mallappa was over. From our side, we set up Sri J. V. Narsing Rao for the

Presidentship. Sri Ramakrishna Rao and Swamiji set up Sri Kolluru Mallappa.

Dr. Chenna Reddy and I requested Sri Kolluru Mallappa to withdraw from the

contest, and asked him to accept the candidature of Sri J. V. Narsing Rao. He

agreed. Next day I left for Dehradun to attend the World Forest

Conference. Dr. Chenna Reddy also left for Delhi on some work. Since we had

no access to newspapers from Hyderabad, we had no knowledge about what

was happening in Hyderabad. When I returned to Delhi, I reviewed all the

Hyderabad newspapers of the past nine days. There was a common statement

of all Ministers except myself and Dr Chennareddy to support Sri Kolluru

Mallappa. There was malicious propaganda against Sri J. V. Narsing Rao.

There were also statements purported to have been issued by Sri Ramakrishna
Rao from Osmania hospital, where he was admitted on account of ill health, in

which it was stated that the Reddy group had become too strong and that

they would crush them within a short time. Further, they praised Sri Mallappa

and described Sri J. V. Narsing Rao as an unfit candidate, and appealed to

vote for Sri Mallappa.

After seeing this, I who was under the illusion that Sri J. V. Narsing Rao

would be elected uncontested, was surprised. The same day I flew back to

the Hyderabad. The next day, Dr. Chenna Reddy also came back to Hyderabad.

The supporters of our group, including some Government employees,

questioned how Chenna Reddy and I could stay away for nine days leaving aside

such an important issue.

After we had left, all the Ministers, including the Chief Minister, had

unleashed malicious propaganda against us, they said. According to them, this

was our political death, and they were very sad for us. There were a number

of telephone calls to this effect. I told them that I had not done anything

wrong; I had merely adopted a just path. I had done everything in a just way.

If this was true we would emerge victorious; otherwise we would lose. This

was certain. No amount of propaganda against this would work. Then I went

to Osmania hospital to see Sri Ramakrishna Rao. I asked him point blank

whether it was true that he said that the Reddy group was raising its head,

and that he would crush it so that they did not raise their heads again. If

this was not true, I asked him to deny it. To this he replied that neither he

had given any such statement to the press, nor was he going to deny it. I told

him that if he did not deny it, the public would perceive it as his statement;

therefore he had to deny it. But he refused to issue a denial.

Since the date of election was very close, I conferred with the Dr. Chenna

Reddy and decided to canvass in the taluks and districts by telephone as the

time was very short. Then myself, Dr Chenna Reddy, Sri J. V. Narsing Rao, and

another three workers discussed the issue and came to the conclusion that

under the circumstances it was difficult even to raise funds for this campaign.

The six of us decided to contribute our might immediately; together we

decided to pool five thousand rupees. The next day the money was ready, and

we started the canvassing by phone. A few organizations that needed money

to travel were given some amount. Since negative propaganda was carried out

very intensely throughout the state, on the day of the election, thousands of

people gathered at Gandhi Bhawan. Since Sri Ramakrishna Rao was weak, he

came in an ambulance from Osmania hospital to cast his vote in favour of Sri

Kolluru Mallappa. Seeing the activity there, nobody foresaw the success of

Sri J. V. Narsing Rao. Everybody was of the opinion Sri Kolluru Mallappa would

win. Since we had a large majority in the organization, myself and Dr. Chenna

Reddy were confident that Sri J. V. Narsing Rao would win. The local, as well

as the All India Congress Committee election officials, were counting the

votes in the presence of both the candidates and their agents. At that time

the supporters of Sri Kolluru Mallappa were greatly elated. Except myself

and Dr. Chenna Reddy, the members of our group were squatting here and

there, disheartened. After some time, from the counting, room somebody

shouted “J. V. Narsing Rao ki Jai.” The supporters of Sri Kolluru Mallappa

were crestfallen and left the place. Supporters of Sri Narsing Rao surrounded

him presented him flower bouquets and congratulated him. We came to know

later that the Mallappa supporters, confident that he would be elected, had

decorated a jeep with flowers, wanting to take out a procession after his
victory. The jeep, which was kept at the back of Gandhi Bhawan, was stealthily

removed from there, and all the flowers dumped in Hussainsagar. For several

days thereafter, many friends and Government servants came to congratulate

me. I told them, “Why congratulate me? Justice will always succeed. Since

truth is victory, congratulate the truth.”


The opposition had submitted a memorandum to Sri Nehru with allegations

against me, Sri B. Ramakrishna Rao and Dr. Chenna Reddy. Sri Nehru

forwarded this to Sri Ramakrishna Rao and to Sri Bindu to examine and submit

a report.

1. In the Excise Department, partiality was shown to Reddys

2. In a liquor supply case, Two lakh rupees was taken as bribe, incurring a

loss of Rs. 8.00 lakhs.

3. An excise contractor was given nine lakhs without any reason.

4. Even (a fourth) this case was like the earlier one (I do not member now)

Apart from some silly accusations against Sri Ramakrishna Rao, he

was also accused of allotting Government land to his nephew without anything

in return for the Government.

It was alleged that Dr. Chenna Reddy (minister for Planning and

Agriculture) acquired engines at low prices and then sold them to

agriculturists at much higher prices, thereby earning lakhs of rupees.

First they enquired into allegations against me. They concluded that all the

four allegations against me were without any substance. The Excise

Inspectors were appointed before I became a Minister. The liquor suppliers

submitted a tender seeking thirteen lakhs commission. I did not agree to that

and called for a second tender. As per the second tender, only five lakhs

commission was given. We saved eight lakhs for the Government.

With regards to their third allegation, before my Ministry, a member of

the Board of Revenue, the Revenue secretary, Sri. B. Ramkrishna Rao (the

then Revenue Minister) and Excise Commissioner decided to pay Rs.9.00 lakhs

as damages to an excise contractor. I became Revenue Minister after that

order was issued. Before the issue of the orders, as per convention, the file

was put up to me. Since I had extensive experience in Excise, on perusing the

file, I felt that not even 9 paise were justified in being given to the

contractor. Therefore I fixed a date and called the contractor. “Many

officers have written in your favour, but I differ from their judgment.

Therefore you can explain to me whatever you want.” He tried to tell me

something but I was not satisfied. Thereafter he requested an adjournment

in order to engage a lawyer. I agreed to that and adjourned the case. He

engaged Syed Abul Hasan, Advocate, a friend of mine, who appeared at the

next hearing. I was not convinced by the argument, therefore I gave a

judgment that no damages need be paid to the contractor.

Even the fourth allegation was of similar nature. I do not remember the

details at this time. Sri Digamberrao Bindu and Sri Ramakrishna Rao

submitted a report stating the allegations levelled against me were totally

unsubstantiated, baseless and wrong.

At that time Dr. Chenna Reddy had gone to Europe to attend the world

conference on food. I called for the files pertaining to the allegations on

Chenna Reddy. After examining them I came to the conclusion that he was


The important allegation against him was that he had bought engines at

lower cost and sold at higher cost to the farmers.

Dr. Chenna Reddy obtained quotations regarding the supply of Kirloskar

engines, pumps and spare parts, which were also supplied to the Delhi

government, and also to the government of Bombay. In fact, he had purchased

them at lower cost. I told Sri Bindu that I had the experience of studying

the files, and drawing conclusions. I called for Sri Bindu’s files on Dr. Chenna

Reddy and studied them. In case he felt there was anything against Dr Chenna

Reddy, they must give me an opportunity to explain. Thereafter they could

give a report whichever way they felt appropriate. They seemed to agree, but

without giving me an opportunity to explain, they sent a report stating that

the allegations against Dr. Chenna Reddy in the purchase of engines case was

proved correct. However I had no knowledge if Sri Ramakrishna Rao had

affixed his signature on that.

What they said in the report about the allegations levelled against Sri

Ramakrishna Rao I do not know. When this report was submitted to the

Congress Parliamentary Committee, the Chief Secretary informed me that I

was called to Delhi urgently, and that there was a trunk call to this effect

from Sri Nehru. I flew to Delhi and straight went to the meeting place. When

Sri Nehru came to know that I had arrived, stating that Sri Ranga Reddy had

arrived, he left the meeting and came to me, and holding my hand, took me

into a room. He asked me about the allegations against Sri Ramakrishna Rao

and Dr. Chenna Reddy. I told him that land was allocated to the nephew of
Sri Ramakrishna Rao. But Sri Ramakrishna Rao was unaware of it. Sri

Ramakrishna Rao’s nephew submitted an application to the Revenue Inspector

for allotment of land. The Revenue Inspector did not have the power to allot

lands. But perhaps, under the illusion that he would come into the good books

of the Chief Minister if he allotted this land to his nephew, he allotted the

land. Even the Tahsildar ratified it. This was not prime land. Had it been

prime land, it would not have been lying like this for the past forty to fifty

years. Some one else would have got it allotted. Only out of malice it was

alleged that very valuable land had been allotted to his nephew by Sri

Ramakrishna Rao. If Sri Nehru agreed, I would arrange with Sri Ramakrishna

Rao’s nephew to either surrender this land or to give it to Bhoodan.

In the case of Dr Chenna Reddy, Dr. Reddy had obtained quotations

submitted by the company in question to the Delhi and Bombay governments,

and purchased engines at a lower price than what they supplied to these two

governments. Therefore, the allegation against Dr Chenna Reddy was also

totally without substance.

After this, Sri Nehru took me to the meeting, made me sit beside him, and

resolved as follows.

1. Since the land was allocated to Sri Ramakrishna Rao’s nephew without

any cost, the issue had to be resolved without loss to the Government.

2. The complaint against Dr. Chenna Reddy was struck down, stating that

it was without substance.



In 1955, the Central Government had constituted a committee for

reorganizing the States. The committee (States Reorganization Committee)

consisted of the following members.

1. S. Fazl Ali, Chairman

2. H.N. Kunzru, Member

3. K.M. Phanikkar, Member

The commission was directed to tour all the states and submit a report to

the Central Government. Ministers in different States were given the

freedom to express their views freely (with regard to reorganizing the States

on logical, cultural and linguistic basis). The members of this commission came

to Hyderabad. Till then myself, Sri Ramakrishna Rao and our followers had

been propagating, in the light of our experience with the Andhras – before

and after the Police Action – that Telangana and Andhra not be joined

together since we were culturally very different. We expressed the same

opinion before the commission.

Sri Ramananda Theertha and his followers propagated that Telangana be

merged with the Andhra area. They pleaded this before the Commission also.

The members of commission toured all over the state (Hyderabad state) and

took opinions from all corners. They recommended that Telangana and Andhra

be kept as two separate states. However, if after the second election (in the

second assembly), if the MLAs that agreed the two states should be merged
together, that should be done. Otherwise they should not be merged, they

stated in their report.

Thereafter Pandit Nehru, the Union Home Minister Sri Govind Vallabh Pant

and the Congress President Sri U. N. Dhebar separately and openly stated in

their public meetings, that all of them felt that one State should be formed

combining the two States. However, they would not form a single State

combining these two States unless all those involved agreed. This opinion

being similar to our own, we canvassed for a separate Telangana in very big

way. Meanwhile, on some work, the Chief Minister Sri Ramakrishna Rao went

to Delhi. We do not know what transpired there, but on his arrival at

Begumpet Airport he told the press persons that it would be harmful if

Telangana was kept as a separate State, and that merging Telangana with

Andhra, thereby creating Vishalandhra would be better. This statement

appeared in the newspaper the following day. It surprised me and my followers

immensely. Sri Ramakrishna Rao, who had vehemently pleaded in favour of a

separate state of Telangana, till he left for Delhi, giving this kind of

statement without even discussing anything with us, we all felt was very

unjust. We asked Sri Ramakrishna Rao about it, but he did not give any reply.

He only stated later, that when he thought about it, he felt it would be better

to form a single state combining these two states, and therefore he gave a

statement to that effect. We asked him to tell us the reasons behind the

change of opinion, so that if we found them reasonable, we would also change

our opinion. But he did not state any reasons. Thereafter we continued to

canvass for creating a separate state of Telangana, and Sri Ramananda

Theertha and Sri Ramakrishna Rao canvassed in favour of Vishalandhra.

When Pandit Nehru came to Hyderabad city for laying the foundation stone

for the Nagarjunasagar project, from the airport to his camp in the city, and

from his camp to wherever he went, there were placards and banners

demanding a separate Telangana. Those demanding Vishalandhra did not show

any courage and were not seen anywhere. More than 95% population demanded

a separate Telangana. Sri Dhebar and Sri Pant called me to Delhi four times

and tried to convince me in several ways for the formation of a single combined


When I told them that the public was against it, they insisted that I make

efforts to convince them. One day the Congress President, Sri Dhebar, called

me over the phone and asked me to go over to his residence, which was located

in a slum. I got this message in the eleventh hour. No car was available in the

guest house where we were staying. I hired a taxi and went to the residence

of Sri Mir Akber Alikhan, M.P. and together we went to Sri Dhebar’s

residence. It was 8.00 p.m. by the time we reached there. Sri Dhebar was

getting into his car to go to Palam airport en route to some State. He asked

us to get into the car. He asked me to agree to the merger of the two states.

He further stated that if I agreed, everyone else would fall in line. To which

I replied, “You have previously declared at public meetings that so long as the

people of Telangana do not agree to a combined state, a combined state would

not be formed. How can we now go and convince people against it? They will

suspect that we have some self-interest in this. Therefore you pass an order

which we will implement.” He said they have already given an honourable order

stating that it would be good for both the states to combine. During the

British rule, in order that something be implemented in the Princely State, it

used to be suggested to the native princes that it would be good to do such

and such thing. The Princely States considered this an order, and

implemented the same. He suggested that we follow the same thing. I told

him the style of British Government and the Gandhian styles were not one and

the same. The British government used to have one thing in their heart and

something else outwardly. The Gandhian style required to state openly

whatever was in one’s heart. Sri Dhebar got angry at this. I was sitting in the

centre, in the back seat, with Sri Dhebar and Sri Akber Alikhan on either side.

Perceiving the anger of Sri Dhebar, Sri Akber Alikhan tapped my hand and

indicated that I better not say anything more. Meanwhile we reached the

airport, and Sri Dhebar got down and went inside. We went back to the guest

house and the next day we returned to Hyderabad.

After we returned to Hyderabad, the Bombay Pradesh Congress Committee

President Sri S. K. Patil, and the All India Congress Committee office

secretary came to Hyderabad to ascertain public opinion. They secretly

travelled to Telangana districts and obtained public opinion. They reported

back that people demanding a separate Telangana were in overwhelming


After some time Sri Dhebar informed us that Sri Nehru wanted us to go

over to Delhi. Myself, Sri B. Ramakrishna Rao, Sri J. V. Narsing Rao and Dr.

Chenna Reddy went to Delhi and met Sri Dhebar. He fixed an appointment to

meet Sri Nehru, and took us to him. He made me sit beside him, gave me tea

and snacks and asked me how far the Telangana issue had come. I told him

90% of the people were against merging Telangana with Andhra, and creating

one state. He expressed his surprise. “90%!, 90%!,” he repeated. I said,

“Hesitantly I said 90%, but 95% of the people are against it.” Again he
repeated, “95%!, 95%.” After serving tea, he turned toward Ramakrishna Rao

and asked him, to which he replied if Sri Ranga Reddy and Dr. Chenna Reddy

agreed everybody would accept. Then I said,”What is this? Who will listen if

we say?” After that everybody fell silent. Then Sri Nehru asked Sri Dhebar

what his decision was. Sri Dhebar said, “When 95% are against it, what order

can I give?” From this I realized the extent of importance Sri Nehru gave to

public opinion. He suggested we should, at least, work-out the possibity of a

via media. We returned to Hyderabad thereafter.

We felt that the Centre was determined to create one state. Our Chief

Minister Ramakrishna Rao also was in favour of that. We explored the

possibility of obtaining some constitutional safeguards before agreeing for

one state. For this, we examined the Constitution and case law. There was a

possibility of safeguarding the interests of Telangana by creating a regional

committee. We called a meeting of workers in Telangana districts for three

days. Simultaneously, the government of Sri Nehru went through same

exercise and came to the same conclusion. Some time thereafter, the Union

Home Minister, Sri Govind Vallabh Pant, called us to Delhi. A meeting was held

at the residence of Sri Pant, at which Sri Moulana Azad, Sri Dhebar, Sri

Nehru and important leaders of Andhra were also present. Sri Pant asked us

about our opinion regarding the creation of one state. He further asked

whether by providing safeguards and creating a regional committee; we would

accept the creation of one state. Since we had already obtained the consent

of our workers, we said ‘yes’. Then he advised us to sit together and come to

a unanimous conclusion regarding the safeguards to be provided for Telangana.

Although we were agreeable for the creation of a regional committee, and the

carving out one single state, we expressed our concern that since many
advocates in Hyderabad did not know English, the Hyderabad High Court

should continue ‘as is’, and that the Andhra High Court should continue at

Guntur. To which they have agreed. We all went to Hyderabad House and

drafted an agreement and made copies of it. Myself, Sri B. Ramakrishna Rao,

Dr. Chenna Reddy and Sri J. V. Narsing Rao, on behalf of Telangana, and Sri

Neelam Sanjeeva Reddy, Sri Bejawada Gopala Reddy, Sri Alluri

Satyanarayanaraju and Sri Gouthu Lachanna on behalf of Andhra, affixed

signatures on the document and took it to Sri Pant (dated 20 th February


Sri Pant sent one copy to the Ministry of Home Affairs, one to the

President of the Congress, one to the Government of Hyderabad, one to the

Government of Andhra, and one to me.

I am reproducing in the following chapter, the entire text of the



Proceedings of the meeting held at Hyderabad House, New Delhi on 20th

February 1956:

Present: 1. Shri B. Gopala Reddy 2. Shri Sanjeeva Reddy 3. Shri G. Latchanna

4. Shri A. Satyanarayana Raju 5. Shri B. Ramakrishna Rao 6. Dr. M. Chenna

Reddy 7. Shri J. V. Narsing Rao, Sri K. V. Ranga Reddy.

The following points, arising out of the unification of Telangana and Andhra,

were discussed, and the conclusions arrived at are as follows:

1. The expenditure of the Central and General Administration of the State

should be borne proportionately by the two regions and the balance of

income from Telangana should be reserved for expenditure on the

development of Telangana area. This arrangement will be reviewed after

five years and can be continued for another five years if the Telangana

members of the Assembly so desire.

2. Prohibition in Telangana should be implemented in the manner decided

upon by the Assembly members of Telangana.

3. The existing educational facilities in Telangana should be secured

to the students of Telangana and further improved. Admission to

Colleges, including technical institutions in the Telangana area, should be

restricted to the students of Telangana area, or they later should have

admission to the extent of one-third of the total admission in the entire

state, whichever course is advantageous to Telangana students.

4. Retrenchment of services should be proportionate from both regions if

it becomes inevitable due to integration.

5. Future recruitment to services will be on the basis of population from

both regions.

6. The position of Urdu in the administrative and judicial structure existing

at present in the Telangana area may continue for five years, when the

position may be revised by the Regional Council. So far as recruitment

to services is concerned, knowledge of Telugu should not be insisted upon

at the time of recruitment, but they should be required to pass a

prescribed Telugu test in two years time after appointment.

7. Some kind of domicile rules e.g., residence for 12 years should be

provided in order to secure the prescribed proportion to recruitment of

services for Telangana area.

8. Sales of agricultural lands in Telangana area to be controlled by the

Regional Council.

9. A Regional Council will be established for the Telangana area with a view

to secure its all-round development in accordance with its needs and


10. The Regional Council will consist of 20 members as follows:

9 members of the Assembly, representing each district of Telangana, to be

elected by the Assembly members of the Telangana districts separately.

6 members of the Assembly or the Parliament, elected by the Telangana

representatives in the Assembly.

5 members from outside the Assembly to be elected by the Telangana

members of the Assembly.

All ministers from Telangana region will be members. The Chief Minister or

the Deputy Chief Minister, whoever is from Telangana, will be the

Chairman of the Council. Other Cabinet Ministers may also be invited.

11. (a) The Regional Council will be a statutory body empowered to deal with

and decide about matters mentioned above, and those relating to planning

and development, irrigation and other projects, industrial development

within the general plan and recruitment to services in so far as they

relate to Telangana area. If there is difference of opinion between the

views of the Regional Council and the Government of the state, a

reference may be made to the Government of India for final decision.

(b) Unless revised by agreement earlier, this arrangement will be

reviewed at the end of ten years.

12. The Cabinet will consist of members proportionally 60:40 percent for

Andhra and Telangana respectively. Out of the 40 percent Telangana

Ministers, one will be a Muslim from Telangana.

13. If the Chief Minister is from Andhra, the Deputy Chief Minister will be

from Telangana and Vice versa. Two out of the following portfolios will

be assigned to Ministers from Telangana:

(a) Home (b) Finance (c) Revenue (d) Planning and Development (d)

Commerce and Industry.

14. The H.P.C.C. President desires that the P.C.C. should be separate for

Telangana up to the end of 1962. A.P.C.C. President has no objection.

All those above points were agreed upon in meeting held as above on 20th

February, 1956. We have today further discussed about the two following

points, on which agreement could not be arrived at:

1) The name of the New State-the Telangana representatives wanted that

the name of Andhra Telangana (as proposed in the draft bill) be retained,

while the Andhra representatives wanted that Andhra Pradesh, as

amended by the Joint Selection Committee, be retained.

2) Regarding the High Court, the Telangana representatives wanted that

there should be a bench at Guntur, with the principal seat at Hyderabad,

while the Andhra representatives desired that there should be no bench

at Guntur and the entire High Court be located only at Hyderabad.

Note on Safe-guards proposed for the Telangana Area

1. Regional Standing Committee:

There will be one legislature for the whole of the Andhra Pradesh State,

which will be the sole law-making body for the entire State, and there

will be one Governor for the State, aided and advised by a Council of

Ministers, responsible to the State Assembly for the entire field of


2. For a more convenient transaction of business of the Government with

regard to some specified matters, the Telangana area will be treated

as a region.

3. For the Telangana region, there will be a regional standing committee of

the State Assembly consisting of the members of the State Assembly

belonging to that region, including the ministers from the region, but not

including the Chief Minister.

4. Legislation relating to specified matters will be referred to the Regional

Committee. In respect of specified matters proposals may also be made

by the Regional Committee to the state Government for legislation, or

with regard to questions of general policy not involving any financial

commitments other than expenditure of a routine and incidental


5. The advice tendered by the Regional Committee will normally be accepted

by the Government and the State Legislature. In case of difference of

opinion, reference will be made to the Governor, whose decision will be

final and binding.

6. The regional committee will deal with the following matters:-

i) Development and economic planning within the framework of the general

development plans and policies formulated by the State Legislature.

ii) Local Self-Government, that is to say, the constitutional powers of

Municipal Corporations, Development Trusts, District Boards, and other

district authorities for the purpose of local self-Government of village


iii) Public Health and sanitation, local hospitals and dispensaries;

iv) Primary and Secondary education;

v) Prohibition;

vi) Sale of agricultural land;

vii) Agriculture, Co-operative Societies, Markets and Fairs.

B. Domicile Rules:

A temporary provision will be made to ensure that for a period of five years,

Telangana is regarded as a unit, as far as recruitment to subordinate services

in the area is concerned; posts borne on the cadre of these services may be

reserved for being filled by persons who satisfy the domicile conditions as

prescribed under the existing Hyderabad Rules.

C. The position of Urdu:

The Government of India would advise the State Government to take

appropriate steps to ensure that the existing position of Urdu in the

administrative and judicial structure of the state is maintained for a period

of five years.

D. Retrenchment of surplus personnel in the new State:

The Government of India do not anticipate any retrenchment. The intention

is that so far as possible, the service personnel from the Hyderabad State

should be automatically integrated into the services of the Andhra Pradesh

without any process of screening. Should, however, any retrenchment be

found necessary, the entire personnel of the services of the enlarged State

will be treated on an equal footing.

E. Distribution of expenditure between Telangana and Andhra Region:

Allocation of expenditure with the resources of the State is a matter which

falls within the purview of the State Government and State Legislature.

Since, however, it has been agreed between the representatives of Andhra

and Telagana that the expenditure of the new State on central and general

administration should be borne proportionately by the two regions and the

balance of income from Telangana should be reserved for expenditure on the

development of Telangana area. It is open to the state Government to act in

accordance with the terms of this agreement in making budgetary allocations.

The Government of India proposes to invite the attention of the Chief

Minister of Andhra to this particular understanding and to express the hope

that it would be implemented.

Sd/- Shri B. Gopala Reddy

“ Shri N. Sanjeeva Reddy

“ Shri G. Latchnna

“ Shri A. Satyanarayana Raju

“ Shri B. Ramakrishna Rao

“ Shri K. V. Ranga Reddy

“ Shri Dr. M. Chenna Reddy

“ Shri J.V. Narsing Rao



Items 2, 3,7,8,10,11, are included in Andhra Pradesh Regional Committee

order 1958. First Schedule.

Item 4 is included in section 115-116 of State Re-organisation Act, 1956.

Item 9 is included in Article 871 of Constitution of India.


Item 2 to 7 are included in Andhra Pradesh Regional Committee order 1958

First schedule.
Item 6 b is included in Domicile rules of State Govt. and Regional committee

order 1958 First Schedule.

The remaining items are treated as terms of “Gentlemen’s – Agreement”



After due constitutional amendments, the State of Andhra Pradesh came

into existence on Thursday, the first of November, 1956. By then, the general

elections in the country were only four months away. A leader had to be

elected for those four months. Sri Bejawada Gopala Reddy and Sri Neelam

Sanjeeva Reddy were the contestants. At that time, due to ill health, I was

admitted in the hospital. I advised the Telangana legislators that we should

remain neutral and support whoever won. This was the just way (since the

Telangana was in relative minority, compared to the combined strength of the

Andhras, the question of electing a leader from Telangana was impossible).

But in their anxiety, the two people who were my strong followers, Dr. Chenna

Reddy and Sri J. V. Narsing Rao, supported different candidates. Dr. Chenna

Reddy supported Sri Gopala Reddy, while Sri J. V. Narsing Rao supported Sri

Neelam Sanjeeva Reddy. I gave a statement saying that I was neutral. The

elections were held at Kurnool. I could not even go to Kurnool because of ill

health. Sri Sanjeeva Reddy emerged victorious in the election. He became

the Chief Minister and formed a Cabinet with the following Council of


1) Sri N. Sanjeeva Reddy - Chief Minister (GAD High Court, Transport,

Industries, Commerce, Health)

2) Sri K. V. Ranga Reddy (Home, Revenue, Prohibition)

3) Sri K. Brahmananda Reddy (Finance and Commercial Taxes)

4) Sri Kala Venkata Rao (Land Reforms, Registration and Excise)

5) V. B. Raju (Planning, Development, Information and Publications)

6) Sri J. V. Narsing Rao (Irrigation and Electricity)

7) D. Sanjeevaiah (Labour and Local Governments)

8) Sri P. Thimma Reddy (Agriculture and Forest)

9) Sri S. B. P. Pattabi Rama Rao (Education, Social Welfare)

10) G. Venaktareddy Naidu (Law, Subordiante Courts, Jails)

11) Sri Mehdi Nawaz Jang (Cooperation and Housing)

12) Sri M. Narsing Rao (Buildings, Highways, Relief & Rehabilitation)

13) Sri A. Bhagwant Rao (Religious endowments, Minor irrigation, Cottage


Four months after the formation of this Cabinet in 1957, general elections

were held in Telangana. Since only four months had lapsed since the election

in Andhra, their term was extended for five years from 1957. Again Sri

Sanjeeva Reddy was elected as the leader. With minor changes, the Cabinet

was constituted again. In this, instead of Revenue I was given Home, and Sri

Kala Venkata Rao was allotted the Revenue portfolio. After about two years,

on the demise of Sri Kala Venakata Rao, Sri Sanjeeva Reddy requested me to

assume the Revenue portfolio. I told him there were different Acts and

statutes bestowing different rights to ryots and officers (employees) in the

Andhra and Telangana regions. If he could assure that no one would interfere

in my work in creating uniform rights and responsibilities in both the regions,

I would accept the portfolio. Sri Sanjeeva Reddy agreed to this. Thereafter

I was also looking after the Revenue portfolio. I put my heart and soul into

In the rules of business in the Andhra state, there was scope for any

Minister to call for the files of other Ministries and write their opinion. After

such expression of opinion, the file used to be referred to the Chief Minister.

With whichever opinion the Chief Minister concurred, orders used to be

issued accordingly.

Whenever I felt that some injustice was done in any department, I used to

call for that file (even the Chief Minister’s file). If truly injustice was done,

I used to write my views along with due reasoning. When these files went

back to the Chief Minister, if he felt my observation was correct, he used to

write that he was concurring with the opinion of the Revenue Minister; if not

he used to write that the Revenue Minister may kindly review the file again.

In such cases invariably I used to withdraw my opinion. During the two year

term of Sri Sanjeeva Reddy, he concurred with my opinions more than 75% of

the time. Two years later, after I became Revenue Minister, for the second

time he went to Delhi to become President of the All India Congress

Committee at the behest of Sri Nehru. Then Sri Nehru and Sri Pant resolved

that I should be the Chief Minister for the remaining period. Sri Alluri

Satyanarayana Raju, was preparing to contest for the Chief Ministership and

they advised him not to contest. Even Sanjeeva Reddy was convinced by them.

All this took place in Delhi. I was in Hyderabad. Many friends from Delhi

called me and congratulated me. Even in my dreams I had not coveted this

post. I had not made any efforts; besides, who would give me this post? They

said it was certain that I was getting it. But Sri Sanjeeva Reddy, who

returned to Hyderabad after the talks, did not reveal anything to me for

about a week. After everyone came to know about this news, Sri Sanjeeva

Reddy told me, “You are an elder person. Sri Satyanarayana Raju is definitely
going to contest. If you lose the contest we will all feel dispirited, lose our

face. Therefore, if there is going to be a contest, let Sri. Brahmananda Reddy

contest against him and if it is going to be unanimous you can contest.” Then

Sri Alluri Satyanarayana Raju came to me and told me that all this was just

drama, and that Sri Sanjeeva Reddy did not want me to become the Chief

Minister, and that he wanted Sri Brahmananda Reddy to be the Chief Minister.

He said he was definitely going to contest. Therefore, he requested me to

issue a statement appealing to vote in favour of Satyanarayana Raju. I told

him whatever might be the intention of Sri Sanjeeva Reddy; neither was I

going to appeal in favour of somebody, nor against anyone else. Thereafter,

Sri Satyanarayana Raju canvassed for himself. Sri Sanjeeva Reddy claimed

that all the votes were in his control, and that he could get elected anyone he

wanted. Nobody need canvass for anyone. The day of election was only six

days away. Till then Sri Sanjeeva Reddy had not canvassed for anyone, nor

did he allow any one to canvass. Sri Satyanarayan Raju did extensive

canvassing. Myself and Sri J. V. Narsing Rao went to Sri Sanjeeva Reddy to

speak in this regard. We told him, “Only six days are left for election. We

have not done anything so far. We have to come to some decision now.” To

this, again he said that he had all votes in his control and could get whoever

he wanted elected. I said, “Sri Sanjeeva Reddy, do you think you alone know

politics? We also know. We also know the strategies. Since you are the leader,

we have left the issue to you. Looking at the present situation, we feel you

have brought us to the edge of a whirlpool. If we take one more step, both

you and we will fall into the whirlpool and that would be the end. Till now Sri

Satyanarayana Raju has campaigned vigorously. Nothing was done from our

side. If there is a contest, neither Sri Brahmananda Reddy, nor I will win.
Only Satyanarayana Raju is certain to win. You will be defamed. Therefore it

would be honourable to accept Sri Satyanarayana Raju as your candidate. “

I asked him who the candidate of Sri Satyanarayana Raju was. He said

either Sri Pattabhi Rama Rao or Sri D. Sanjeevaiah, and asked me who was a

better candidate. Then I replied – whoever is the better person, accept him.

He said Sri Sanjeevaiah is a Harijan; it would be better if you accept. Then I

said, ”Go ahead and do it.” Then to which he said, “Should I do it now?” I

replied, “Sooner the better.” Sri Sanjeeva Reddy then and there lifted the

phone and informed Sri Satyanarayana Raju that he was accepting Sri

Sanjeevaiah, which Sri Satyanarayana Raju happily accepted. They decided

to meet at 3:00 o’ clock and work out the details.

Sri Sanjeevaiah’s Cabinet:

Thereafter Sri Damodaram Sanjeevaiah was unanimously elected leader and

became the Chief Minister. On 10th January 1960, he announced his Cabinet

with the following members:

1) Sri Damodaram Sanjeevaiah -Chief Minister (GAD, Elections, Finance,

Cooperation, Tribes, All India Services)

2) Sri K. V. Ranga Reddy (Deputy Chief Minister, Revenue, Registration,

Customs, Evacuee property, Jagir Administration and Land Reforms)

3) Sri Alluri Satyanarayana Raju (Irrigation, Electricity, Public Works,

Relief and Rehabilitations)

4) Sri S. B. P. Pattabi Rama Rao (Education and Transport)

5) Pidithala Ranga Reddy (Planning, Local Governments and Information)

6) Sri K. Chandra Mouli (Religious Endowments, Cooperation)

7) Sri K. Brahmananda Reddy (Finance, Commercial Taxes, Law, Courts and


8) Sri M. Narsing Rao (Home)

9) Sri L. M. Pallam Raju (Forest, Fisheries and Veterinary)

10) Sri A. C. Subba Reddy (Major Industries, Commerce, Housing and

Municipal Administration)

11) Sri V. B. Raju (Health and Medical Administration)

12) Smt. Masuma Begum (Social Welfare, Salarjang Estate)

13) Sri N. Ramachandra Reddy (Food, Prohibition, Rural Endowments and


Thereafter, one day I went to Sri Sanjeevaiah and told him, “In the entire

country, a Harijan Government has been formed for the first time, and that

too from our state. Let government function as an ideal government. Earlier,

in Sri Sanjeeva Reddy’s government, I used to call for files from any

department, when I came to know that some injustice had been done, and

expressed my opinion. Sri Sanjeeva Reddy concurred with my opinion in more

than 75% cases. I did this with the intention of making our Government an

ideal Government. In future also I intend to do like this. In case you do not

like this I will not write in future.” To which he replied that I should continue

to write, and in case he did not agree with any such opinion, he would discuss

with me. If necessary, he said, we could also call the legal advisor for

consultation. I continued this practice as before, but Sri Sanjeevaiah slowly

started negating my opinions in other Ministers’ files. Further, he also called

for my files and wrote against my opinion. I considered it the misfortune for

the people of the state, that I was not able to expres my disagreement. But
I kept quiet, as there was no alternative. When the parties went to court

over such decisions, the decisions of Sri Sanjeevaiah were set aside. In some

cases, after Sri Sanjeeva Reddy came back as Chief Minister, and some time

later after Sri Brahmananda Reddy became Chief Minister, the opinions

expressed by Sri Sanjeevaiah and which were not implemented, were cancelled

by these Chief Ministers.

The Revenue Act, which was made by the Nizam Government, was still in

operation. According to this, the Revenue Board had the authority to listen

to the arguments of both the parties and decide on the cases, appeals and

revision. The Revenue Minister heard the advocates of both the parties and

gave judgments. This system is not there in any other state, therefore the

Revenue Minster had to know law and had to work a lot.

Like in the High Court, in Revenue also judgments were delivered. During

my term as Revenue Minister, I heard and decided more than two thousand

cases. They were reported in law journals (law reports). I worked with

enthusiasm to do maximum work for public good in the shortest possible time.

I did not include here all that I had done for public good. The benefit it has

rendered, only the public can judge. I have mentioned in the following

chapters the controversial taxes that existed at the time and some of the

other interesting things.



Inspite of many representations and appeals, the Assistant Engineers of

Telangana failed to get justice from the Andhra Pradesh government with

regard to their seniority and promotions. They had no choice but to file a writ

petition in the High Court. Their fight was led by Sri Anantha Reddy, an

engineer who was himself a victim. After a prolonged fight, they lost the case

in the High Court. In this background, something triggered the Khammam

district students with regard to admission into educational institutions and

employment. The Telangana district of Khammam, being the bordering

district of Andhra, saw a lot of inflow of people from these Andhra districts

into Khammam, thus becoming a haven for people from Andhra to claim nativity

of Telangana. This small agitation immediately found echo in other districts.

By January 1969, it had spread like wild fire throughout Telangana, including

Hyderabad city. Normal life was disrupted. The Telangana non-gazetted

employees came out openly demanding justice. It showed the portents of a

big agitation. The discontent in Telangana with the Andhra rulers, which they

were keeping suppressed in their heart due to helplessness, suddenly found

expression. The intellectuals and the second rung political workers in

Telangana, like Samiti presidents, Sarpanchs, taluk and district level workers,

were all expressing their strong support to the agitation, demanding justice.

It fell on deaf ears. Meanwhile, this group formed sort of an action committee

under the banner ‘Telangana Praja Samiti’. Most of these were people who
had actively agitated for the formation of a separate Telangana state in 1955

after Fazal Ali commission recommended statehood for Telangana.

The Telangana Praja Samiti started channelising the unrest of different

groups and spearheading the agitation. The Government, realizing that the

agitation was taking a serious turn, made half hearted efforts and convened a

meeting of the leaders of the agitation on 19th January 1969. Nothing came

out of this meeting, and the agitation continued. Within no time it became a

massive agitation. Nothing like it had been witnessed since the days of the

Independence struggle. The entire Telangana region defied the Government,

and openly started questioning their decisions and demanding justice.

Looking at this, I could not keep quiet and started to analyze the situation.

I realized that the safeguards provided for Telangana, both under the

constitution and under the Gentlemen’s Agreement, were being flouted with

utter disregard to the rights of the Telangana people, particularly the

Telangana employees. Of course, their intentions about the ‘Gentlemen’s

Agreement’ were amply revealed on the very day of the formation of Andhra

Pradesh. The ‘Gentlemen’s Agreement’ states if there is a Chief Minister from

the Andhra area (which includes both Coastal and Rayalaseema districts),

there shall be a Deputy Chief Minister from Telangana area, and vice versa.

When Sri Neelam Sanjeeva Reddy became Chief Minister of Andhra Pradesh

on 1-11-1956, no one from Telangana was named Deputy Chief Minister. Every

one expected that I would become Deputy Chief Minister, being the senior

most Congressmen in the Council of Ministers from Telangana. Immediately

after this, the press correspondents pointedly asked me why I was not

appointed Deputy Chief Minister. I had to say, and said, “What is there in
Deputy Chief Ministership, more than what I have now? It is like ‘angushth-

e-sheshum’ (sixth finger).”

However I felt, that in light of the agitation, I had a role to play, and felt

that I clearly owed it to the people of Telangana to do so. I immediately

called a meeting of a few of my followers, and discussed ways and means of

getting the promised safeguards implemented. I formed something like a

Telangana safeguards implementation committee. We gave a representation

to the Government for the implementation of the safeguards, and redressal

of injustices meted out to the Telangana employees and students in

particular, and concerning their actions in other spheres in general. We

held about four-five meetings, gave statements and tried our best to bring

some good sense to the Government. There were protests from Andhra

leaders even for the implementation of safe guards which were, in any way,

flouted throughout. In one of my statements I stated “Implementation of

safe guards is not an act of mercy or boon. It is a right of every Telangana

citizen”. Meanwhile, the agitation was gaining strength day by day. Not

thousands, but lakhs of people came on to the streets and demanded

ustice.The Government tried to crush the agitation with an iron hand. I

waited for several months. I took stock of the situation and came to the

conclusion that the Government was not committed to fair play and justice.

I was totally disheartened; being a signatory to the Gentlemen’s Agreement,

I felt dejected. I called a meeting of our committee and explained to them

that I had come to the conclusion that for the rectification of the

injustices, there was no alternative but to form a separate state of

Telangana. All the material and papers which I had gathered for

implementation of the safeguards for Telangana were thrown into the

dustbin, and I made an appeal to the Center to carve out a separate state of

Telangana and save the people of Telangana from the clutches of its Andhra


I was called to address a huge rally of women agitators at Charminar on 1 st

May 1969. There were a large number of women at the rally, but young men

out numbered them. I declared that there was no alternative but to form a

separate state of Telangana and appealed to the Government to see the

writing on the wall, and even at this late hour concede to form a separate

state. The rally of women, after the completion of this meeting, was supposed

to go to the Raj Bhawan to submit a memorandum to the Governor. The rally,

as it moved from Charminar, gathered strength and swelled to more than one

lakh. The agitators were stopped at the Institute of Engineers junction. With

great difficulty, a few members were allowed to go to present the

memorandum. Meanwhile, the police started pushing the agitators back; the

agitators became restless. Some of them sprinted over to the railway track

and started pelting stones at the police. The police, without warning, opened

fire killing five agitators, including an important student leader, and injuring


It was a great tragedy. First there was systematic and continued

usurpation of the rights of the Telangana people and when they demanded

justice, they were killed. I could not, by any stretch of imagination, have

thought that something like this could happen in a civilized, democratic

country. I felt angry with the Central Government who had turned a blind eye

towards a serious agitation for over six months, and never bothered to take a
look at what was happening. Both the State and Central Governments dealt

with it merely as a law and order problem, and not as a political problem.

Meanwhile Sri. Konda Laxman Bapuji who was a cabinet minister went to

Delhi for representing the need to separate Telangana from Andhra. But

obviously the Center was in no mood to conside the same. He announced his

resignation from the cabinet and came back to Hyderabad. The public gave

him an unprecedented reception at the Begumpet air port.

The agitation continued. Meanwhile, Dr. Chenna Reddy, who was staying in

Delhi after losing his Lok Sabha seat in an election petition, came to

Hyderabad and provided the leadership for the agitation. In August 1969, I

was asked to address a meeting organized by Telangana Praja Samiti at

Vivekavardhini College, to mark the Independence day. Thousands of people

gathered there. I told the gathering that after going through the background

of events that led to this agitation, I had come to the conclusion that “neither

by fair means or by unfair methods can we match the cunning and scheming

with which the Andhra politicians and officers have duped the Telangana

people.” So I declared once again that only a separate state of Telangana was

the solution.

The struggle that we have undertaken for a better future for Telangana

went in vain. The promises made were betrayed by successive Andhra rulers

of A.P. and the scant respect and appreciation of the Telangana language,

culture and needs by the Andhra people left us in despair.




When Sri Burugula Ramakrishna Rao was Revenue Minister (I was not in the

Cabinet at that time), the Tenancy Act was approved on 10 th June 1950. In

that, there was a clause fixing a maximum ceiling on the land one could hold.

Lot of injustice was done in fixing the ceiling. If it was implemented like that,

there would be big loss to land owners. There was no scope for land owners

to improve their condition.

After the formation of Andhra Pradesh, the then Revenue Minister Sri Kala

Venkata Rao wanted to fix a uniform ceiling for both the Andhra and

Telangana regions. The income from land after ceiling, which was estimated

at Rs. 3,600/- per year, per holding he felt, was not enough and wanted to

raise it to six thousand. The Central Government did not agree to this. He

tried to fix it at least 5,400 rupees per year. Even to this the Central

Government did not agree. Meanwhile Sri Kala Venkata Rao passed away.

I became Revenue Minister for the second time. I came to the conclusion

that the Central Government was in no mood to accept an income above Rs.

3,600/- per annum. I thought of an alternative way. The land was categorized

in two ways in the existing Tenancy Act. If the family ceiling was six acres

for the first category of land, the maximum ceiling would be 4½ times of that,

which came to 27 acres, and similarly if the family ceiling was 9 acres for the

second category, the maximum ceiling would be 40½ acres (9 x 4½) and the

income from this, they estimated, to be Rs.3,600/- p.a.

I contended this was wrong. All the lands could not be divided into two

types only. The practice in vogue in Telangana was 16 (annas) categories, and

in Andhra it was 26 categories. Only on this basis the original land revenue

was fixed. While this was the truth (reality), categorising land as of only two

types was not correct. The income from such ceiling would not yield Rs.

3,600/- p.a. and the responsibility of ensuring an annual income of Rs. 3,600/-

lay with the Government, I argued.

According to the existing law, for the first category land (1 st in 16

categories) in Telangana and first category land (1 st in 26 categories) in

Andhra, the Government estimated that twenty seven acres would yield an

income of Rs.3,600/-. The 8 anas category land in Telangana and thirteenth

category land in Andhra would yield an income of 1,800 rupees. Similarly the

four anas category land in Telangana and 19th category land in Andhra would

yield only 900 hundred rupees. No land owner had only one type (category of

land). Situation being thus, to think that all land would yield an income as that

of first category or second category was wrong.

Even though in their wisdom, it might be correct to fix 3,600 rupees as

maximum income, it was appropriate to fix the ceiling in Telangana on the basis

of annevari. Annevari described the fertility of land. Sixteen annas meant it

was highly fertile land, eight annas it means only 50% fertility, so on and so


There were twenty six categories in Andhra and sixteen categories in

Telangana. Therefore it was necessary to fix Rs. 3600 income on the basis of

the type of land. Only then they would get an equal amount of 3,600 rupees

per year. I argued that in the present system of fixing the ceiling, one might
get Rs.3,600/-, and with the same ceiling another person might not even get

Rs.300/-. On this the Central Government called me to Delhi and discussed

this with Union Planning Minister and others. They accepted my suggestion.

Accordingly the land ceiling was fixed and the bill was introduced in the

assembly, which was passed and implemented. Both the public and the

Government were happy with it. When I introduced the bill in the Legislative

Assembly, in an editorial The Hindu praised it as very thoughtful and rational.

On another front, I made several efforts to arrest corruption. Some of the

incidents relating to this are given below.

There were a number of forest checkposts around Hyderabad city.

According to the Revenue Act of Hyderabad, the land owners were at liberty

to use wood (timber that was in their patta land) without any compensation to

the Government. The land owners used to cut the trees to transport it on

carts to Hyderabad, mostly fire wood. Everyday many carts thus used to come

to Hyderabad. At every check post the ‘chowkidar’ (watchman) used to

illegally collect Rs. 2/- to allow the cart to proceed into the city. The amount

collected was not credited to the Government, being bribe. The chowkidars

used to pocket the money. This was an open secret. This was reported to me

by several people. One day, without informing, anyone I suddenly went to a

checkpost. There were a number of carts laden with wood. I stopped my

vehicle there and called a cart man and enquired. He told me that they were

stopping there to pay 2 rupees per cart to the chowkidar. By then some had

paid the money and others were yet to pay. I told them that they need not

pay any money and asked them to go into the city. I then enquired from the

chowkidar. He came out with the truth. Chowkidars employed assistants,

some times numbering 2 to 5, in order to prevent the carts from bypassing

the checkpost and going on a different route. I wrote to the Chief

Conservator to suspend the chowkidars. Immediately thereafter, I called a

meeting of the Chief Conservator and Conservators and discussed the issue,

and then passed an order to remove all the checkposts around Hyderabad city,

instead, set up checkposts at the borders of forest wherever necessary.

Thus the checkposts around Hyderabad city were removed, and the land

owners could get their wood into the city for sale without any headache.

After my retirement, when I was transporting fire wood from my own lands

for our personal use at Hyderabad; my men were stopped and harassed to pay

Rs. 2/- per cart. I told them not to give money and demanded the cart be

released. When the chowkidars seized either the cart or the fire wood, I

told my man to tell them my name. In spite of that, now and then, our carts

were stopped and trouble continued. Some times my men were even beaten

up. When I enquired, I came to know that the old system was continuing and

they were still collecting money. I wrote to the Chief Minister, Sri

Brahmananda Reddy, about this. I do not know if he did anything about it, but

the high handedness of the chowkidars continued.

In another matter, when I first became Minister, I was allocated the

Excise portfolio. Many people informed me that a number of toddy (palm)

trees were being tapped without paying any tax. This was more prevalent in

Nalgonda district. One person, Sri Tummala Gopala Krishna Reddy, told me

that three thousand palm trees were being tapped in Laxmapuram village of

Ramannapet taluk alone. I told that person that I would direct the officials

to enquire into this, and I instructed him to let me know what these officials
did when they went to the village. I wrote to the Excise Commissioner and he

wrote to the Superintendent; the Superintendent wrote to the Inspector, and

the Inspector in turn wrote to the Sub-inspector. The Sub-inspector went to

Laxmapuram, enquired into and wrote to me that a little over one hundred

trees were being tapped without paying tax. The person who originally

reported the matter to me was firm that three thousand trees were being

tapped, and this was being done with the collusion of the Sub-inspector.

Because of the nexus, the Sub-inspector gave a false report like that. I wrote

back stating that I did not consider the Sub-inspector’s report as correct,

and therefore I directed the Inspector to enquire personally and report. The

Inspector reported that about two to three hundred were being tapped

without paying tax. Again I wrote that I did not accept this report, and

directed the Flying Squad to enquire and report. The Flying Squad went to

the village enquired, and reported that about six to seven hundred trees were

being tapped without paying tax. Again not believing their report either, I

directed the Superintendent to personally enquire into the matter and report

to me. The Superintendent enquired and reported that over one thousand

trees were being tapped without paying tax. I wrote that even this I was not

accepting, and that Commissioner himself should go and report the matter to

me. The Commissioner also, perhaps unable to go around and personally check,

reported back that a little over thousand trees were being tapped without

tax. This was not correct either. I wrote again that there were disparities

among in all the reports submitted and therefore, I directed that all the

persons who had enquired go together, and instructed them to take the help

of the person who had informed me about this illegal tapping, and enquire into

this and report back. All of them went enquired into the matter and reported
that three thousand trees were being tapped without paying tax. I was

disturbed at this situation. I called the Inspectors and Sub-inspectors of all

the taluks of Nalgonda district and directed them to make surprise

inspections in the entire Nalgonda district. The Commissioner directed

accordingly and reported stating that trees, which yielded up to Rs.2.00 lakhs

tax, were being tapped without paying any tax. In the light of the Laxmapuram

episode, the reader can imagine as to how many trees were being tapped in

the entire Nalgonda district without paying tax when the officials reported

Rs. 2.00 lakhs tax evasion.

About five or six months before I became Minister for the first time,

firewood was being transported from our village Sharajpet in Bhongir taluk to

Hyderabad. The forest officials stopped the truck and imposed a fine of Rs.

50/-. The driver left the truck behind, came to me without paying tax and

reported. I told him that to transport firewood without a proper letter from

the police Patel/Mali Patel of the village was illegal. Therefore it was

legitimate to impose fine. I told him to pay the fine and get the truck released.

He did accordingly. I was President of the Provincial Congress Committee at

that time. I applied to the Government to permit me to transport two truck

loads of firewood from Sharajpet to Hyderabad and requested him to issue

the permits after paying necessary fee. I also appointed a ‘Pairavikar’

(facilitator who would pursue the matter and get things done). This Pairavikar

went to Bhongir, Nalgonda, Jangaon and other places for six months, at the

direction of the officials. Meanwhile I became Minister. During the course

of my tours, I directed that the files relating to firewood permits, files

relating to taxes due from public, and long pending files which remained

unresolved, be kept ready for my perusal.

I went to Bhongir first and then to Jangaon. The firewood permit

application files were put up to me. The very first file was the one pertaining

to me. Since the lands were in the name of my wife, the application was in her

name. I asked the official, “Without the permit you stop the cars and trucks

and impose fine. It is six months since I have applied for a permit. This is my

personal case. As per your direction, a person has gone to Nalgonda, Bhongir

and Jangaon. In the process, over hundred rupees have been spent. The

permit costs only three paise. If we have to spend hundred rupees and run

from pillar to post for six months, where is the scope for obtaining

permission?” The officials could not give any reply. There were many such

pending cases. After I returned to Hyderabad I got a GO issued that any

farmer who wanted to transport firewood, all he needed to do was to get a

copy of his ‘Chowfasla’, or ‘Pavuthibahi’ and get a certificate from a gazetted

officer either in service or retired, Sarpanch, Patel, Patwari or Tahsildar. He

would have to make an application to the forest official along with a copy of

this and the requisite fees; and official would be required to send the permit

within seven days by registered post to the concerned applicant, failing which

he was liable for punishment. This GO was implemented so long I was Minister.

I came to know that this GO was cancelled subsequently. The woes of the

people in general continued as before. I do not know what was the reason

behind cancelling this GO.

There was inordinate delay in payment of money which was payable to

people. About Rs.10, 000/- were due to Smt. Sangham Laxmibayamma (sitting

M.P.) from the Government. She was a well known social worker. She

personally knew Sri Raja Bahadur Venkatarama Reddy, the then Police

Commissioner, and Sri Mehdi Nawazjung, the then secretary to Prime

Minister. She tried for ten years to get her money with the help of the above

persons, but to no avail. After I became Minister, she met me and told me

that I was a Minister elected by the people, and she wanted to see how soon

I could get her money. I immediately telephoned the Excise Commissioner

(around 10:30 am) and enquired at what stage her file was. He said he would

report within fifteen minutes; meanwhile he located the file and found that

the Commissioner’s office had sought some information from the

Superintendent and that they were awaiting the reply. I called up the

Superintendent’s office in Narayanaguda. He reported that he had written to

the Tahsildar, Amberpet about two years back in this connection and there

was no reply. The Tahsildar’s office was only two miles from the

Superintendent’s office. I directed him to send a peon, get the information

from the Tahsil office and report it back to the Commissioner the same day.

By 2:00 o’clock in the afternoon, the Excise Commissioner got a reply. It was

stated that the permission of the Accountant General was required, and

therefore the file had been sent there. The Accountant General’s office came

under the purview of the Central Government. I told Smt. Sangham

Laxmibayamma that I could not do anything more and that she had to make

efforts on her own. The then Accountant General was a distant relative of

Sri Mehdi Nawazjung. She went and spoke to Sri Mehdi Nawazjung and she

received her money within fifteen days.

After some time I went on a tour of the Aurangabad district and visited

the Tahsil office. As per my standing instructions files, relating to payment

of money which was due to general public were put up to me. When I examined

a particular file, I noticed that the Tahsildar had sent to the Collectorate for

the payment of money which was due to be paid to a particular individual. He

had submitted ‘Taqtha Isterdad’ (proforma detailing payments) for approval.

The file was returned to the Tahsildar stating that the proforma was not in

the format prescribed by the Government, that the prescribed proforma was

published in such and such a gazette, on such and such page and it should be

resubmitted in the proper proforma. This Tahsil office occupied one portion

of a building and the other half was occupied by the Munsif Magistrate’s

office. The Tahsildar wrote to the Munsif office for providing them with a

copy of the said gazette. But the Munsif office neglected it, and did not send

it. For two years the Tahsildar was sending reminders every fifteen days but

without success. I asked the Tahsildar, when the Munsif office was situated

in the same building, why he did not personally go and obtain the gazette, or

send a clerk and get the gazette, and why he had to waste two years on this?

He had no answer. Then he immediately went to the Munsif office obtained

the proforma and sent the requisition in proper proforma. Thereafter I came

across similar pendency in many offices. Each file was lying there for several

years. In many files I noticed that when a similar requisition was sent to the

sanctioning auhtoirty, on one pretext or the other, giving silly reasons (like

the amount was not mentioned in words, the sanction was not mentioned in the

proper column etc.), each file was returned as many as twenty times.

Meanwhile several years used to lapse. They never mentioned all the

objections at one time. When I enquired into this, I came to know that people

who went in person and pursued their files, giving bribes to the clerks were

cleared while where the parties did not go in person and did not pay the bribe

their files met a fate like this. I was very pained at this. I met the Chief

Minister Sri Ramakrishna Rao and appraised him the situation and discussed

the need to rectify the situation. He agreed. I arranged meeting of the Chief
Minister, the Finance Minister, the Accountant General, the Revenue Minister,

the Chief Secretary and the Secretaries of Revenue and Finance. We

discussed this and prepared a verification proforma and instructed the

sanctioning authority that if the requisition satisfied these items, the

sanctioning officer should sanction the money without further objections.

This proforma was sent to all the officers of the Government. This was

implemented so long I was in the Government. I do know what happened

thereafter. But looking back at my own experiences, I came to realize that

the delay in payments was as before, and the verification profroma was not

being implemented.

When I went on tour of Khammam district, the district Congress President

Sri Kolipaka Kishan Rao complained to me that the forest department was

claiming some arrears from his father-in-law which was not correct, and this

had been going for the past twenty six years, and in spite of his efforts, it

had not been resolved, and requested that I help him resolve this. I told him

to send someone who was familiar with the case when I returned to

Hyderabad, and that I would try to resolve the issue. After talking to him I

realized the matter pertained to the Forest and Revenue departments. I

immediately called the Chief Conservator of Forests, and the Revenue

Secretary. When they came, I told them that an issue remaining unresolved

for twenty six years and the money due to the Government remaining

unrealized for this long was a black spot on government functioning.

Therefore I advised them to sit in my office and submit a report on how much

money was due and why there was a delay of twenty six years. Accordingly,

alongwith the party, they examined the whole file and submitted a report in

eight days. The details were like this. The father-in-law of Sri Kolipaka
Kishan Rao had some ‘Ijaras’. There was also a temple and it also had land.

There were trees in that land. The ‘Muthavalli’ got the trees cut and sold.

The accusation was that he not only cut the trees form the temple land, but

also from the adjoining forest land and sold it. He was imposed a fine of

Rs.14,000/- by the forest department and towards this, they had taken

possession of the Ijara of Muthavalli. The Ijaradar went in appeal on this to

the superior officer of the Forest Department. He also made an application

to the Revenue Department in which he pleaded that the Rs.1200/- annual

revenue payable by him should not be collected since his Ijara was

confiscated, and he was unable to either cultivate the land or cut trees. The

Revenue Department found the application reasonable and directed that land

revenue should not be collected from him so long as the Ijara was in the

possession of the Forest Department.

The Forest Department examined the appeal and found that a fourteen

thousand rupee fine was unreasonable, and therefore the amount was reduced

to four thousand rupees. The decision of higher ups remained on the file,

however. It was not conveyed to the local forest officer. Because of this, the

Forest Department kept insisting that fourteen thousand rupees were still

due, and that unless the amount was paid they would not return the land to

the Muthavalli. The case remained like that for twenty six years. Neither the

Revenue Department nor the Forest Department made any efforts to find out

the truth.

The Chief Conservator and the Revenue Secretary provided me some

information. By then the Muthavalli who had cut the trees had passed away.

The officers of that time had all retired. It was not incumbent on the part
of the successors of Muthavalli to pay the fine. Whatever he did was as a

Muthavalli, and therefore the responsibility did not lie with him personally.

The liability was only on the temple property. Further, when the fine was

imposed, the Ijara was the property of the joint family. Even if the

responsibility lay with the successors, with whom did it lie? There were

similar issues arising out of it. It was clear that the fine had been reduced

from fourteen thousand to four thousand. On this I directed the Collector

that we would fix the quantum of money owed by the party, and release the

property after obtaining surety. I further ordered the Collector to call the

successors of the Ijardar and inform them about the amount due to the

Government, and who should pay that amount. With this the party resumed

paying the annual revenue to the Government. I do not remember what the

Collector decided subsequently, or how much arrears were collected. This

case clearly illustrated how irresponsibly Government servants could act, and

how they caused delay in resolving the cases without any logic or reason.

Another example was that of an excise contractor who deposited a

Government promissory note for Rs.15, 000/- and took a contract. By the

time contract was over, he owed the Government Rs.50,000/-. The deposited

promissory note was purchased by the contractor from another person. When

a promissory note is transferred, the person who is transferring should sign

the transfer memo. Only then it becomes a valid transfer. If he simply signs

the promissory note it is not a valid transfer. He can sign clearly stating to

whom it is being transferred. But in this case, the contractor had written

over the signature of the seller ‘Talukdar Excise’. The contractor, without

paying the dues, made the seller give an application stating that the

promissory note belonged to him and that it did not belong to the contractor.
Since there was no name or address of the contractor, the Commissioner,

Excise had returned the promissory note to the applicant. After I became

Minister the file came for my perusal. I enquired whether Rs. 50,000/- was

due after deducting the deposit, or the deposit had to be deducted from this

amount. Then I came to know that the deposit had not been deducted, and in

fact the deposit had been returned. I started wondering whether the

Commissioner was so senseless as to return the deposit without realizing the

amount due to the Government, or he did this by taking bribe. I was very

much disturbed at this. I passed an order that the deposit amount should be

recovered form the salary of the Commissioner. But that Commissioner had

already retired five years earlier. He made an application, enclosing a copy of

a GO that no government servant could be held responsible after retirement.

Since money could not be recovered from that Commissioner in the light of

that GO, I had to withdraw my own order. This, too, illustrates the callousness

of government officers.

During the course of my office, I saw hundreds of cases where applications

were not brought to the notice of the officers, when the officer wrote

something, orders were not passed and in some cases no replies were sent for

months and years. To prevent such delays, I got a GO issued to all the officers

under me, that any application should be brought to the notice of the officer

within three days and if the officer passed an order, the same should be

issued within three days. If the order could not be issued within three days,

the reasons for the delay should be recorded. There was a tradition thatthe

action being taken in their case should not be revealed to the parties involved,

and that they should not be allowed into the sections (offices). But, during

my tenure, I took steps to inform the party what was the stage at which his
case was. An enquiry desk was opened in every office. Instead of appointing

a separate person for this purpose, the responsibility was entrusted to

‘Mousula Segedar’ (section officer) to inform the party the status of his case.

A proforma was prepared. Whenever the party enquired about his case, the

Mousula Segedar had to fill the proforma and send it to the concerned section

officer, and he in turn had to obtain the information and write it in the

proforma to be given to the party. This practice continued as long as I was in


Everyday I used to receive a lot of applications. I used to pass orders on

the same day. The orders passed on these applications were put up on the

notice board the next day in my office.

Whenever the parties, advocates or power of attorney required copies of

any record they had to give application. For this there was immense expense

for transport, stay etc. To avoid this unnecessary expenditure, I got a GO

issued that whoever wanted copies of records could send an application with

the requisite fee by money order and obtain copies by post. The officers were

required to send the copies as soon as possible, along with any money paid in

excess. But it appears, not much benefit derived from this by the public,

because the procedure was not followed by the officers.

During the time of the Nizam, orders passed by the Nizam were known as

‘Farman’. There was a tradition not to give a copy of this Farman. But the

Farmans were being implemented. The parties were never issued copies of

the Farman. After I became Minister, I enquired into the reasons for this

tradition. All the officers expressed their ignorance of such a tradition.

When a Farman was issued, some people were benefitted and some were not.
I felt, to keep the persons who were adversely affected by the Farman’s

contents in the dark was unfair. There was no basis for not issuing a copy of

the Farman. I got a GO issued that the copies of the Farman should be

provided to the applicants. So long I was in office; I ensured that the copies

were issued.

Prior to the Police Action, a lot of atrocities were committed on the Hindus

by the the Muslims. The Muslim rule ended with the Police Action.

Apprehending retaliation by the Hindus, lowly employees like peons, watchman

etc. ran away. The Government issued an order stating that they all should

return and join the duty by such and such a date, failing which they would be

removed from their jobs. Under the prevailing circumstances, fearing for

their lives, they did not report back immediately. Many of these employees

were in Customs and Excise, which were under me. I took about five hundred

such persons back into employment, although they came late. Regarding some

other higher officers who were removed, I examined their cases and their

record, and wherever I felt it was just, I ensured that they got their jobs

back. For others, I arranged for their pension.

I have taken many such compassionate and innovative actions. Only a few

have been mentioned above.



The Finance Minister, Sri Bejawada Gopala Reddy, and Revenue Minister,

Sri Kala Venkata Rao, felt that the income from the existing rate of land

revenue was not yielding sufficient income to the Government, and therefore

it should be raised by eight annas (half a rupee) on wet lands. When this issue

came before the Cabinet, I suggested that the existing land revenue in

Telangana was very high and in fact there was a need to reduce it and not

increase further. There was disparity in land revenue in Andhra and

Telangana, and that on the basis of the quality of land, the land revenue should

be equally fixed first in Andhra and Telangana. Thereafter, it could be raised

by eight annas or twelve annas whatever was required, and only then there

would be parity, and it would be just. But if it was increased over the existing

tax, it would be a further burden on those who were paying higher tax as it is.

Therefore I professed caution, and suggested that serious thinking should go

into this before a decision was taken. The Chief Minister, Sri Neelam

Sanjeeva Reddy, then constituted a Sub-Committee with myself, Sri Bejawada

Gopala Reddy, Sri Kala Venkata Rao and a few other Ministers. I asked Sri

Bejawada Gopala Reddy what quantum of money he was expecting to realize

through this increase. He told me that he was expecting Rs.3.00 crore per

annum. There was already agricultural income tax in Telangana (this Act was

passed, even though I vehemently opposed it). Now that Andhra Pradesh

state had been formed by joining together Andhra and Telangana, there was

a need for uniform laws for the entire state. If you extended this Act to the

Andhra region also, it would yield more than three crores. Nobody could find
fault with this. Sri Gopala Reddy said that the agricultural income tax was a

headache to the farmer. If he extended this to the Andhra region, we would

be doing disservice to the farmer. Therefore, it should not be extended to

the Andhra region. It was true that it was headache to the farmer, therefore

it should be scrapped even in Telangana. I suggested this, to which Sri Gopala

Reddy concurred, but insisted that eight annas per rupee of tax should be

increased for wet lands. I did not agree with that. The three fourths of the

agricultural land in Telangana was jagir land. In the earlier days the income

occrued from the tax fixed by the jagirdars filled their own coffers and were

used for their personal expenses. These taxes fixed by the jagirdars were

not uniform across different jagirs. The eight annas proposed to be enhanced

was over and above the tax fixed by the individual jagirdars. The land

surveyed by settlement officers and fixed very high land revenue according

to their own whims and fancies. Some farmers appealed to the then Revenue

Minister that the tax fixed by the jagirdars after survey was very high and

their income had gone down drastically. Ignoring this, the then Revenue

Minister further increased the tax. The settlement officers wanted to show

higher income to the Government from the inam and maktha lands. At that

time, these taxes were not payable by inamdars and makthedars to the

Government, therefore no objections were raised by anyone, while the farmer

suffered. Now that the inams and makthas were abolished, the burden of

paying the tax was on the farmers.

In hundreds of ‘Ijara’ villages, depending on the relations between

‘Ijaradar’ and the Collector, the land revenue was fixed. This apart, in the

Telangana region, the settlement system was had been in existence for over

eighty years. The price of rice was Rs. 8-10 for 120 seers (100 kgs). Similarly,
the price of other food stuffs was also very less. In fixing the land revenue,

although there were a number of factors to be taken into consideration, the

important factor was the price of the crops. The lands that were surveyed

long ago obviously were taxed less. As the years passed, the price of food

grains increased. The present price of rice being about Rs.100/- a quintal,

the lands that were surveyed long ago were charged less tax, while the lands

that were surveyed later were fixed with higher tax. For several other

reasons also the land tax was not fixed equally. Even in the Andhra areas, a

similar thing happened, for different reasons. For the reasons mentioned

above, even for similar lands, tax was different. I pleaded that by increasing

the tax uniformly for every rupee that was collected, we would be further

increasing the disparities and it would result in great injustice. Sri Bejawada

Gopala Reddy said we should then continue agricultural in come tax in

Telangana as is, and increase the land revenue in Andhra.

I told Sri Gopala Reddy,”The people of Telangana are farsighted, capable

of thinking and they know even politics. They take pride in their self-respect.

Telangana lands being not that fertile, the taxes being high, receiving no help

from the Government for agriculture. Although the people here are backward.

Economically they are capable of understanding whatever you say. They may

revolt against this disparity. Therefore we should think of equal justice to


Sri Gopala Reddy then asked me as to what we should do. I suggested

appointing a committee and directing them to tour all over the state, enquire

and submit a report within one year suggesting guide lines for rationalization

of tax. After the report was received we would fix the tax. He concurred
with this suggestion. Even the Cabinet approved this decision. Accordingly,

the Anantharaman committee was appointed. This committee took a little over

a year and submitted a comprehensive report. Printed copies of the report

were sent to members of the Lok Sabha and the Rajya Sabha, the Legislative

Assembly, the Legislative Council, Ministers and other important people and

government officials. Lakhs of rupees were spent on this. After the report

was received, the opinion of the Revenue Board was sought. The Revenue

Board suggested some minor changes. Thereafter, as Revenue Minister, I met

the members of the Revenue Board, the Revenue Secretary, and important

Collectors twice, and critically examined the report. We also suggested some

changes. In the light of the report, and the suggestions, the Law Department

prepared a draft bill reducing the tax to some extent in Telangana and

increasing the tax in Andhra. It was first submitted to the Cabinet for their

consent. First some members raised some objections. They then noticed the

taxes proposed were in some cases less in Andhra than in Telangana and that

the envisaged Rs.3.00 crores would be realized at the present proposed

taxation and gave their consent for the draft bill. At that time I did not

visualize as to what would happen if there was a writ in the court on this

subject. Perhaps it was not there in the thinking of the Law Department


Since the general elections were close, this bill being very important, we

had decided to introduce this in the Legislative Assembly after the general

elections. Therefore, it was kept in abeyance. Meanwhile in the general

election of 1962 I lost the contest.

After the elections, instead of placing the Anantharaman report and the

draft bill prepared earlier, a new draft bill was introduced increasing land

revenue not only on the wet lands but also 5% on dry lands. Since I was very

much concerned about this issue, after the bill was introduced, I asked the

Chief Minister Sri Sanjeeva Reddy,“What is this? The bill that has been

agreed by the earlier Cabinet itself has burdened the farmer. This bill further

increases the disparities and increases the burden. Either you withdraw this

bill or postpone the action on this and convene a meeting of all the Ministers,

along with members of the Revenue Board and Revenue Secretary. We shall

thoroughly discuss. Give me an opportunity to put forth my views. Let us all

think together and propose a fresh bill.” To which he said, “The opposition is

also demanding in the similar way. If I accept your proposal, it will be a victory

to the opposition and a defeat to the Government, therefore let this bill

become an Act. Within one month thereafter we shall call a meeting as

suggested by you.” After the bill was passed, a meeting as above was called

and I was invited. Detailed discussions were held. All my proposals were

agreed to. But they pointed out that if such a bill were passed, it would take

a along time to implement it. I told them that it would not take a long time

because, for fixing the land ceiling, already a statement had been prepared

detailing the type and quality of land in each holding. The new bill would take

just as much time for implementation as the Act just passed by the

Legislature. The Chief Minister asked the first member of the Board of

Revenue whether it was true. He concurred with me. I was hoping that they

would take follow up action but they did not do anything. The Act passed by

them was struck down by the High Court and Supreme Court. The Government
was directed to return all the taxes which were collected meanwhile. The

issue of fixing the land revenue, once again, came before the Government.

To express our views about fixing the land revenue equitably, myself and

Sri B. Ramakrishna Rao met the then Chief Minister, Sri Brahmananda Reddy,

and Minister Sri V. B. Raju. They did not express any objection about our

proposal. But they opined that if they implemented our proposals, there would

be an expenditure of about ten crores, and that it would take about ten years.

Meanwhile it would be difficult to run the Government. We told them it would

not take that long and that much expenditure. There would not be an

expenditure of more than one lakh rupees per district and it could be done

within one year. If he agreed we could suggest a retired settlement officer;

the Government also could suggest an officer. Together these two could

decide how much time and money they required in determining the land tax as

suggested by us. Sri Brahmananda Reddy agreed to our suggestion and

instructed the Revenue Minister to obtain opinion from two officers. After

their report came, he said, we would fix date and discuss again.

Accordingly I nominated a retired officer, and they also appointed an

officer. After some time the retired officer suggested by me sent a copy of

the report of their discussions to me. The report revealed that both the

officers concurred with our views. I forwarded a copy of this report with a

covering letter to the Revenue Minister. I stated that both the officers

concurred with our views and if the Government so desired, to fix a date and

call a meeting for consultations. But the Revenue Minister did not fix any date

and never called for a meeting. I was already 73 years of age and totally

disillusioned and disappoint.

After our meeting with the Chief Minister and the Revenue Minister

regarding fixation of land revenue, both Ramakrishna Rao and I fell ill. I

recovered in about fifteen days. Sri Ramakrishna Rao did not recover and

passed away after some time. The Revenue Minister by then started taking

action on the bill proposing 30% increase on land tax in Telangana and 100%

increase in Andhra. Ultimately it became an Act. On the face of it, it

appeared that the tax increase was less in Telangana and more in Andhra. But

in reality the tax increase in Telangana was very high and in Andhra it was

nominal. In Andhra there were 3670652 acres of wet lands (magani), and in

Telangana 1669133 acres of wet lands were there. In Andhra there were very

fertile lands and with perennial water resources. Still the land tax was hiked

as above. In 1962 the land revenue that accrued from Telangana was five

crores and one lakh, which became five crores and 19 lakhs in 1967, which

meant there was an increase of eighteen lakhs. In the Andhra area, the land

tax yielded fourteen crores and twenty six lakhs in 1962, and in 1967 it

became thirteen crores and one lakh, which meant it had come down by one

crore and twenty five lakhs.

To increase the unbearable burden of tax further on the farmer in

Telangana was very unfortunate. This increase was not a temporary burden.

It was a permanent burden. At least now, after conducting an economic

survey, it would be wise to fix a rational tax in Andhra and Telangana based

on the fertility of land. This tax could be uniformly increased later as per the

needs of the Government.

The third general elections were held in the country in 1962. I was not

elected. I do not wish to mention here the reasons for my defeat.

Thus on first March 1962, I relinquished my office as Deputy Chief


Zonal Council:

After Andhra Pradesh was formed, just as in other parts of the country,

under the Chairmanship of Sri Govind Vallabh Pant, the Union Home Minister,

a southern zonal council was formed consisting of Tamil Nadu (Madras),

Kerala, Karnataka (Mysore) and Andhra Pradesh to resolve their problems and

needs with mutual consultation. That council consisted of the Chief Ministers

and four members from each state. I was one of the members. The council

meetings were held every three months in one of the states. At these

meetings, decisions were taken to ensure the development of each state,

without any hinderance. Resolutions were passed accordingly. So long I was

in the Cabinet, I was participating in these meetings.

After laying down office, I continued as the member of the Working

Committee of the State Congress, as well as All India Congress Committee,

till the Congress organizational elections in 1967.

Due to failing eye sight and health, I am not actively participating in any

political activity. I am still serving the educational institutions to the best of

my ability.

I am seventy nine years old now.




Until the Police Action took place, and a popular government was installed,

the Nizam had his autocratic rule. Although the Monarch and the officials

attempted to run the Government well, there still existed many defects.

There was no public service commission under the Nizam. The higher officials

used to appoint the lower rung officers. Although Muslims were only 10% of

the state’s population, they were appointed to more than 75% of the jobs.

Almost all the higher officials were Muslims. Very few non-Muslims got

government jobs. Muslims depended on the jobs which they usually got very

easily. They hardly took to either agriculture or business. The Government

did not take much interest in the development of the people who were pursuing

different trades or professions. Therefore, people in all other walks of life

remained impoverished. Even in education, the people of the state were very


In the State, two-thirds of the villages were under the Government, while

the remaining 1/3 were under administration of the jagirdars. Apart from

this, in the entire state ‘inam’ lands, ‘seri’ (there is no tax on these lands) and

‘makthas’ (with nominal tax) were there. The entire income from the jagirs

was enjoyed by the jagirdars themselves. There was a ‘farman’ (order of the

Nizam) stating that the income from jagirs was towards the personal expenses

of the jagirdars.
Until 1876, no laws were made for the administration of the State. It

depended entirely on the orders passed by the Nizam and the officers. From

1876 onwards, gradually rules were laid down. From 1904 onwards, there was

some increase in framing the laws. Until the State gained Independence from

the Nizam rule following the Police Action, there were no laws for the total

governance of the State. It has been twenty years since India got

Independence. During these two decades development was achieved in all

fields. At present, laws have been made for all activities. The rule of law is

prevailing at present. A Public Service Commission has been established. By

and large people, who are qualified and competent are getting jobs without

any discrimination of caste and religion. Although courts could have

interfered with the autocratic acts of the officials, there are hardly any

instances of any one going to court in this regard. Today people can file writs

against the Government if they are agrieved. The courts will interfere, if

necessary, in such matters. Officials are getting used to working within the

framework of the law.

Under the popular government, both when Telangana was part of the

Hyderabad state, as well as when it has come under Andhra Pradesh,

development has been taking place in different fields. Schools, cooperative

banks etc. are being established. Still the development in Telangana is not

taking place at the required pace.

At the time of formation of Andhra Pradesh, the Andhra leaders agreed

that Telangana was a backward region. They all said that until development in

Telangana was brought to the level of Andhra, not only the entire income from

Telangana would be spent in Telangana, but also the income from Andhra could
be spent for the development of Telangana. There was assurance that they

would give a blank cheque to Telangana for this purpose. But within the first

five years of formation of Andhra Pradesh, Rs. 40.9 crores of the backward

Telangana was spent for Andhra. Until this entire amount was spent, no one

in Telangana knew about it. Once it came to light, the Telangana

representatives in the Legislature expressed their displeasure.

The Chief Minister agreed that out of this Rs. 40.9 crores, Rs. 22.72

crores would be returned during the third Five-year plan period. I understand

that only Rs.21.00 crores were spent on Telangana till today. The Government

has not taken any steps so far to return the remaining amount to Telangana.

In addition, Rs.6.63 crores of development funds allocated for Telangana in

the third Five-year plan period were also spent in the Andhra region.

The Chief Minister conceded that Rs. 30.54 crores, which should have been

spent for Telangana during third Five-year plan period, would be spent in the

fourth Five-year plan on the development of Telangana.

As per the agreement reached at the time of the formation of Andhra

Pradesh, the expenditure on the Secretariat, the High Court, heads of the

department, the Legislative Assembly, the Legislative Council and projects

implemented in Telangana which were beneficial to the entire state, would be

borne by Telangana to the extent of one third only. Although it was agreed

that the remaining Telangana income would be spent in Telangana alone, it

never was implemented. I am giving below the spending of Telangana funds in


During the second Five-year plan period (1957 to 1962), the revenue income

from Telangana was Rs. 127.00 crores, but only Rs. 102.00 crores were spent
in this region, and Rs. 25 crores were saved. During the same period, the

revenue income in Andhra was Rs. 210.00 crores and the expenditure was Rs.

215.00 crores. It meant they spent Rs. 5 crores more than the income, in

Andhra. Further while Rs. 235.73 crores were spent towards capital

investment, 1/3 of which comes to Rs. 78.58 crores, had to be spent in

Telangana, but only Rs. 2.69 crores were spent in Telangana. Apart form this,

securities worth Rs. 12 crores were left by the Hyderabad government.

During this period they spent Rs. 41.34 crores more than their income on

capital expenditure in the Andhra area. During the second Five- year plan

period Rs. 1.60 cores additional taxes were levied in Telangana. Actually on

account of these increases, there was an additional income of Rs. 6.30 crores.

Even this was spent in Andhra areas.

A white paper was published about Telangana development in 1961, in which

it was declared that the expenditure for the government offices facilities for

personnel would be met out of the income of the Andhra area. But in the end

even this expenditure was booked to the Telangana account. The government

offices, accommodation for officials etc. in the capital city became necessary

only because Andhra Pradesh was formed. The benefit for Telangana from

this kind of development was zero. Ever since the new State has come into

existence, 75% of the expenditure on health, education, housing etc. to be

spent in Telangana, has been spent in Hyderabad city alone. Thus the districts

and villages of Telangana have been totally ignored, while the people of

Telangana, and the Telangana Regional Committee were demanding every year

that the income of each year should be spent during that year. The

Government continuously ignored this point. Even during the third Five-year

plan, out of Rs.200.19 crores, Rs.25.19 crores were not spent. While the
capital investment in the entire State was Rs.497.00 crores, (1/3) of which

comes to another Rs.166 crores, Rs.6.36 crores were spent less. While in

Andhra area an excess of 52 crores were spent than their income.

They are claiming that they have spent Rs.15.00 crores more in Telangana

than what was earmarked during the third Five-year plan period. This is not

true. In the entire State plan, investment 40% is that of Telangana (Rs.165.00

crores). The Government has spent only Rs.146.00 crores. It means that they

have spent Rs.19.00 crores less. The claim of the Government that they have

spent in excess, are those expenditures from which the entire state will

benefit. For example, in electricity the entire state comes under one grid.

Whether this electricity is being produced at Kothagudem or Ramagundam it

is being utilized by all regions of the state. But instead of adhering to 1/3

principal, the expenditure towards development, of production of electricity

was entirely shown as Telangana development, but when it came to the

question of the Srisailam project in Andhra region, 1/3 expenditure was

booked to Telangana account. Thus the Government was applying 1/3 principle

according to their convenience to the detriment of Telangana.

In the third Five-year plan period, they intended to tax Telangana to the

extent of eight crores. In reality, they collected about Rs.11.00 crores. Thus

they have been burdening Telangana with additional taxes. This did not bring

any prosperity to them, as it was all spent in the Andhra region.

During the past three years, they have spent Rs.22.00 crores more than

their income in Andhra, under the head of revenue alone. But, instead of

spending the entire Telangana income on Telangana, they have left Rs.2.00

crores unspent. The Government claims that every time the entire allocations
of budget to Telangana was not being spent, resulting in surplus (being

remained unspent). But this is not true. The Government, in reality, was not

allocating enough budget for Telangana, that they should have legitimately

allocated. For example, in 1968-69 the entire budget allocated to Andhra was

Rs.124.09 crores while an amount of Rs.133.35 crores was spent i.e. Rs.9.26

crores more than the allocation. Telangana was allocated Rs.75.91 crores

during the same period while only Rs.71.31 crores were spent i.e. Rs.4.60

crores remained unspent. During 1966-67, Rs.109.00 crores were spent in

Andhra while in 1968-69 it increased to Rs.133.00 crores. It means it has

increased by Rs.24.00 crores. In 1966-67, Rs.74.70 crores were spent in

Telangana. While it decreased to Rs.68.00 crores during 1967-68 and

Rs.71.00 crores during 1968-69. The development requirements of Telangana

are enormous. It is backward in every field. Zilla Parishads, Panchayatraj

institutions are unable to implement their development programmes (including

those which are on-going and are remaining incomplete).

Development does not depend entirely on a planned budget. Any scheme,

depending on the requirement, can be included in the planning and implemented

even without including in the planned budget some times. During third Five-

year plan period, an amount of Rs.1119.00 crores were spent both under plan

and non-plan schemes, while only Rs.352.00 crores were under the plan

schemes, which means only 1/3 expenditure came under plan expenditure.

Within the plan and outside the plan the entire income of Telangana was not

spent here. The Government, without spending the entire income on

Telangana, thereby saving revenue, was showing as financial resource for the

plan, and obtained the allocation of funds from the Central Government. It is

reasonable that grants obtained from Central Government on the basis of the
savings of Telangana funds be spent entirely on Telangana. But then it is not

happening like it should happen.

The mischief played with the report, regarding the spending of funds in

Telangana are numerous. Some more I, mention below under different


Housing Board:

In 1959, what was earlier known as the City Improvement Board, which used

to look into the housing needs in the city, was reconstituted as the Housing

Board. The worth of the CIB, both in the form of funds as well as properties

and open lands, amounted to about Rs.4.00 crores (this estimate is on the basis

of the prices then prevailing). These entire amounts, including the properties,

were transferred to the Housing Board. Since the formation of Andhra

Pradesh, two crores were spent on this. The houses and quarters built with

this money were allocated to the Andhra employees and others to extent of

80%. Apart from this, the houses built by CIB, which remained unallocated,

which were one thousand in number, were allocated to Andhra employees in

1956. Even in the sale of these houses, instead of giving freedom to the

Housing Board, the Government itself determined their value. The allotments

were made as per Government direction. In the funds to be allocated to

housing cooperatives in Telangana, 90% of it was being spent in Hyderbad city,

thereby disregarding the needs of the districts of Telangana.

Road Transport Corporation:

What was earlier known as Road Transport Department came under the

Road Transport Corporation, which was created after the formation of

Andhra Pradesh. It was worth Rs. 4.00 crores at the time of the formation
of the corporation. The corporation, which was running entirely on the funds

of the Telangana, should have provided the transport requirements of the

entire Telangana, and then extended to Andhra. But it did not happen like

this. Claiming that the distances in Andhra were very long, new buses were

purchased and allocated to the Andhra areas. All the old buses were allocated

to the Telangana region, resulting in a lot of inconvenience. When the Road

Transport Corporation was formed, it inherited Rs.35.00 lakhs betterment

fund from Telangana, which was intended to provide facilities for passengers

and staff. While the estimates committee of the Legislature as well as the

Telangana Regional Committee directed the Government to spend this amount

in Telangana, 80% of this was spent in Andhra. Ever since the corporation

came into existence, almost the entire capital expenditure was in Andhra. In

1958 and 66, 2,300 buses were purchased, of which 1,800 were used only for

Andhra, while these buses were purchased from the depreciation fund of the

buses that were plying in Telangana. They ignored the requirement of

Telangana and used them in Andhra. Income of the RTC is more in Telangana

than in Andhra, which is amply evidenced in the RTC reports themselves. The

Accountant General clearly shows that the average number of commuter per

bus Andhra was sixty two, while in Telangana it was sixty seven.


At the time of formation of Andhra Pradesh, out of 16,391 villages of

Andhra, 675 villages had electricity. In Telangana, out of 10,376 villages, only

13 villages had electricity. While the villages in Andhra and Telangana are in

the 3:2 ratios, the villages which had electricity were in the 52:1 ratio.

Although the Government agreed to improve the situation and reduce the
disparity, they never did. In the schemes pertaining to fisheries, they

allocated in the ratio of 5:1 in favour of Andhra because of their need in the

coastal areas. But when it came to electricity, looking at the needs of

Telangana, they should have allocated at least in the ratio of 3:2, which they

did not.

During past eleven years 4,994 villages were electrified. 1/3 of this, which

the Government accepted which comes to 1,664 villages, were to be given

electricity in Telangana but only 1,102 villages were given electricity (villages

which were electrified out of Telangana funds are not included in this).

During the past eleven years, while 38.00 crores was spent on electricity

production, they should have spent 12.68 crores (1/3 share) in Telangana. But

they have spent only 10.00 crores.

Medical facilities:

After the formation of Andhra Pradesh, the Government started two

medical colleges – one in Kurnool and another in Tirupati. But none were

established in Telangana. While in Andhra, sixty beds were available in

hospitals for every one lakh population, only 18 beds were available in

Telangana. In all the district headquarters of Andhra, hospitals are existing

with different specialties. Many of these are teaching hospitals. In

Telangana, except for Hyderabad and Warangal, no other district

headquarters has this kind of facilities. 80% of the expenditure under the

heading medical and health of Telangana were spent in Hyderabad city alone.

Sometimes the villagers of Telangana travel as far as two hundred miles to

get special medical aid, whereas they have to travel a maximum of seventy

five miles in Andhra.

Schedule castes:

There are forty eight lakhs schedule caste persons in the entire state. Out

of these, twenty eight lakhs are in Andhra and twenty lakhs in Telangana which

is in 4:3 ratios. The Government promised to spend at 2:1 ratio for this

purpose, but even to this day they have not.

Personnel in the district Government offices:

To implement any scheme of the government successfully, there should be

enough staff. While the appointments in Andhra are need-based, dependent

on the work load, this is not being done in Telangana. There is shortage of

staff in Collectorates and Zilla Parishad offices in Telangana, while there are

two or three districts level offices in the departments of education,

agriculture and a few others in some districts of Andhra. However much is

the quantum of work in Telangana there, is only one district level office.

Professional education:

After the formation of Andhra Pradesh, five professional colleges, two

medical, two engineering, one agricultural were established in the Andhra area.

Only one engineering college was started recently in Telangana. In Andhra,

there are twelve professional colleges spread over all the districts. There

are only six professional colleges in Telangana, of which four are in Hyderabad

city and two in Warangal. Of these two in Warangal, one is a private institution

and the other is an institution of the Central Government. There is no State

Government control on these institutions. Although there are number of

eligible students in Telangana, they are unable to come to the city for

education, on account of the additional burden. Professional education is not

easily available in Telangana to benefit those people living in the districts.


At the beginning of the Second Plan, while there were two polytechnic

institutions in Andhra and two in Telangana, the Government has established

ten polytechnic colleges in Andhra and only two in Telangana (there are two

polytechnic institutes under private management in Telangana). The

Government has not implemented the policy of providing one polytechnic

institute in every district. Five districts of Telangana are without polytechnic

institution, till date. Because of financial reasons, Telangana students are

unable to go to distant places for technical education.

Arts and science colleges:

Although it is twenty years since independence, there is no college in the

district headquarters of Medak. Out of fifty-one day and evening colleges in

Telangana, thirty-one are in city alone. The entire Telangana student

population has to depend on the city colleges. The few colleges that are in

the districts do not have all the courses, teaching facilities or hostels.

Because of their economic condition, the majority of the Telangana students

are unable to come to Hyderabad for their education. Even though the

Government has taken over some district colleges, they have not improved the

colleges, or provided any facilities.

The complaint of employees and others who came from Andhra that their

children are not getting admission into colleges, and only ‘Mulkis’ are being

given, is totally wrong. The following reveal the truth. In Hyderabad city

there is one Government college (city college), and the six colleges of Osmania

University. There are twenty-one other private colleges. There are no

restrictions in admission in these colleges. In the Government and university

colleges, the following norms are followed.

1. Those who studied up to tenth class here.

2. Children of employees of Central Government establishments.

3. Children of Central and State Government employees.

4. Children of employees of corporate institutions.

5. Children of refugees from Pakistan, and 2% others.

Therefore the accusation that the children of the Andhras’ are not getting

admission in the colleges here is without substance.

The population of Hyderabad city increasing day by day. Railway zonal

offices, Central Government offices, heavy industries, defence

establishments, every one of them contributed to the manifold increase of

student strength. The Government of Andhra Pradesh has not opened a single

new college since 1956. On account of this, it has become difficult for

Telangana students to get admission in any city college. According to the

Government interpretation, in postgraduate institutions, 15% of the seats

were reserved for non-locals, which is non-existent in any university in the

country. The remaining 85% seats were ‘open seats’ where in any one could

compete – local and non-local. The Andhra and Venkateswara universities do

not have reservations like this for non-locals. The interesting aspect of this

is that the reservation in fact was 85% for locals, and 15% were filled by open

competition where both locals and non-locals could compete. But the

Government went on interpreting the rule to the disadvantage of Telangana

students. The rule was correctly interpreted when the students went to

court. Even in professional colleges in the city, there was a 4% reservation

for Andhra, and Andhra employees. But the same rule did not prevail in the

Andhra area.

Telangana has enough income. Even though there is immense need, the

Government has not opened any new colleges either in the districts or in the

city. By providing reservations to others in the existing Government colleges

and university, the opportunity of education for Telangana students has

further dwindled. They are becoming more and more backward in the field of

education. Another important feature is that in the Andhra area, more than

the required number of teacher training institutions were opened, thus

creating a trained teachers surplus without any jobs. Even though there is a

requirement of trained teachers in Telangana, no new teacher training

institution was started here. Further, the trained teachers of Andhra, who

were in surplus, were employed in Telangana, thereby blocking the chances of

present and future jobs for the Telangana people, thus further contributing

to unemployment in Telangana.

Fee in the schools:

The Constitution of India provides for free education up to secondary

stage. Telangana being backward, the then Government had fixed very low

fees in the educational institutions here. After the formation of Andhra

Pradesh, the fees were enhanced 4-5 times. In October 1967, because of this

increase in fees, the Government had to face a big student protest. The same

Government, within six months, declared its policy of free education up to

tenth class. This kind of topsy-turvy decisions has created lot of problems

for Telangana people.

In the Andhra area, the municipal administration had been non-existent for

over fifty years. In Telangana, only after the Police Action, this system had

come into existence. The erstwhile Telangana (Hyderabad) used to give 75%

grant, and 25% loan towards drainage, water works etc. to Telangana

municipalities. With effect from 1-11-56, in the name of the Andhra system,

for the above works, the municipalities were given only loans, and grants were

stopped. Since Telangana municipalities did not have the capacity to impose

tax and repay loans, they were unable to take the loans. Even though the

Telangana Regional Committee requested the Government to switch over to

the old system for Telangana, in the name of uniformity, ignoring the laws of

Telangana, the Government refused to change. The same Government,

however, had never implement in Telangana any good procedures that were

prevailing in Andhra.

Irrigation facilities:

The erstwhile Hyderabad government, in the name of the Godavari north

canal, had prepared Pochampad project scheme with an outlay of 117 crores.

This scheme would have irrigated 20 lakh acres of land. But the Andhra

Pradesh government has reduced it to a medium irrigation project, with an

outlay of 39 crores, which would irrigate 5.7 lakh acres. This project, which

was started in 1962, was to be completed during the third Five-year plan

period itself. But till today, only 6 crore rupees have been spent on this. This

project, which could be completed in seven years if enough funds were

allocated, at the present pace will not be completed even by the end of the

fourth Five-year plan.

They promised to remove the disparities between Andhra and Telangana

after the formation of Andhra Pradesh. But on account of the policies

followed by the Government, the backwardness of Telangana is increasing.

Out of the total land that is being cultivated, 19.1% of land is being irrigated

by canals in Telangana, while 45% of land is being irrigated by canals in the

Andhra area. Wet cultivation in Telangana, to the extent of 80%, is dependent

on small water sources. Although the Regional Committee and the people are

demanding an increase in fund allocation for improving irrigation resources,

the Government is insisting that it will allocate only on a 2:1 basis. In the

entire Andhra Pradesh, 41.9% of the land belongs to Telangana. The 2:1

principle cannot apply to this. Out of the entire Telangana land, only 1% is

under wet cultivation. In the Sarkar districts, 58.3% of the land is under wet

cultivation. The application of one-third principle for regional development

has become detrimental for Telangana development.

When the income from Telangana is 45%, why should the 2:1 principle be

applied in the expenditure?

Telangana employees:

Four principles were proposed by the Government of India for integrating

the Andhra and Telangana employees at the time of formation of Andhra

Pradesh, namely, 1) the rank of the officers, 2) scale of pay, 3) duties and

responsibilities of the officer, 4) the eligibility of the officer. None of these

were followed by the Government of Andhra Pradesh. Only whenever it was

advantageous to the Andhra employees, these were followed. In giving

promotions, in preparing seniority list, a lot of injustice has been done to the

Telangana employees. In vacancies in the Departmental Heads, and in the

vacancies at the Secretariat, the ATA (Andhra-Telangana-Andhra) rules that

were applied to fill up the one third mulkis, has created lot of havoc for the

Telangana employees. Till today, in the Government offices of Hyderabad city

and in the Telangana districts, more than fifteen thousand Andhra people have

been appointed. Apart from, this several thousand people entered government

service with fake mulki certificates. The pay revision of 1958 and 1961

brought little benefit to the Telangana employees, as compared with the

Andhra employees. If I start writing about the injustices meted out to

Telangana employees it would be a monumental book. The most injustice was

done to Telangana engineers in their promotions. Since the case is pending

before the Supreme Court, it would be subjudice if I write anything about it.

When I was a Minister, whenever it was brought to my notice that an Andhra

employee was appointed in a post allocated to Telangana, the then Chief

Minister Sri Neelam Sanjeeva Reddy used to entrust the responsibility of

resolving this to me. In hundreds of cases I ensured that Telangana

employees were appointed in their rightful post. The above mentioned

injustices have disturbed Telangana leaders. I have obtained the data from

responsible Telangana leaders, and with regard to the spending of funds I

have obtained information from government records.

Along with the development that is taking place in the state, corruption has

increased manifold. Merely punishing the persons who are taking bribes is not

enough. There is similar punishment for the person who takes the bribe, and

also the person who gives the bribe in the criminal procedure. Therefore the

person who gives bribe will not reveal the fact, though he will not give it
happily. He will give it only under duress. The whole transaction will be very

secret. No evidence can be obtained. Very rarely a person who takes bribe is

caught. We have to reform the procedures so that there is no scope for an

employee to take bribe.

In some departments, employees are not getting a raise in their salary or

promotion, in order to help them meet rising prices and expenses. This also is

an indirect reason for corruption. For example, the Deputy Tahsildar in the

Revenue Department, and the Inspector in Excise Department, are more or

less equal jobs. Persons who are appointed at the same time in these posts,

for example, a Deputy Tahsildar can hope to become a Deputy Collector, while

in Excise, the Inspector perhaps may remain an Inspector until retirement.

Situations like this must be rectified.

Fixing of different land revenues by the Government, for Andhra and

Telangana, and making differing laws for the two regions is detrimental for

the State. If there is any law that is good in Telangana, it should be made

applicable in Andhra also. In the same way any law which is good in Andhra

should be made applicable to Telangana. If there are some aspects that are

good in Telangana laws, and some aspects which are good in Andhra law, these

should be integrated into one good law applicable to both the regions.

According to the agreement arrived on the eve of the formation of Andhra

Pradesh, it was stipulated that of every ten Ministers, there shall be four

from Telangana. Out of the five important portfolios, two should be allocated

to Telangana. This clause was included only to protect the needs of the

Telangana people. Even when the Chief Minister was from Andhra, he should

be generous to allocate more number of important portfolios to Telangana

ministers. Under the circumstances there should have been efforts to rectify

and stop the above injustices. But it did not happen.

I worked as Minister for ten years. I played a key role at the time of

formation of Andhra Pradesh. Therefore I deem it my responsibility to ask

for rectification of these injustices. It is not only necessary that the

Telangana people’s representatives and Ministers should work for

safeguarding the rights and needs of Telangana people, it is also necessary

for the Andhra people’s representatives and Ministers to win the hearts of

the Telangana people. The 2:1 principle should not be applied to Telangana in

the context of development. Apart from spending the entire income of

Telangana to remove the backwardness of Telangana, to bring it on equal

footing with Andhra, the Andhra leaders, as promised, should spend some

income from Andhra also on Telangana, thus creating an indivisible unity

between Andhra and Telangana, and working towards welfare and progress and

unity. I appeal that this effort be action oriented and not mere propaganda

or paper statements. There is no use with such publicity.


When I was deeply engrossed in my law practice, and also in the Law

Committee, Sri Madapati Hanumantha Rao came to me time and again and

dragged me into social and political activity. Had he not done it, perhaps I

would have remained unknown in this field. Only because of him, I got an

opportunity to serve my country and people. Therefore, I hold him in high

respect, as a ‘Guru’.

I ensured the ‘Shashti Poorthi’ celebrations of Sri Hanumantha Rao were

held in a grand manner in 1946. The occasion projected his stature, and

achievements. Subsequent to this, Sri Hanumantha Rao got elected as the

first Mayor of Hyderabad city, from 1951 to 1954. I am also happy that he

served as the chairman of the Legislative Council of Andhra Pradesh from

1958 to 1964.

From the day the Andhra movement started in Telangana, till the formation

of the Cabinet and thereafter, myself and Sri B. Ramakrishna Rao were

together. Although we had serious differences on many issues, we confined

them to the issues. I am happy to state that, since Sri Ramakrishna Rao was

a man with a good heart, the friendship that we had continued with lot of love

and respect.

From the beginning Dr. Chenna Reddy, and after some time Sri J. V. Narsing

Rao, were like my two arms. Had they not been with me, perhaps, I could not

have worked in politics so successfully. Their efforts and cooperation are

Sri Pallerla Hanumantha Rao, advocate, Mahaboobnagar was among the first

to be put in jail on account of his selfless patriotic work. He was called ‘Gandhi

of the Deccan’ by the people. He helped me to a great extent in my work.

Sri Mandumula Ramachandra Rao, from the start of the Andhra Mahasabha

till early days of Congress, worked selflessly. He was arrested and put in jail

with the first batch of the Congress Satyagrahis. But thereafter, for

whatever reason, he stopped working in the Congress. Otherwise he would

have been a front rank leader in the Congress. Sri Ravi Narayana Reddy, Sri

Arutla Laxminarasimha Reddy and Arutla Ramchandra Reddy, while working

with us in the Andhra Mahasabha, joined the Communist movement. Although

they differed with us on principle, the service rendered by them to the

country is immense. I do not have any hesitation in stating that people

benefited greatly by their service. Even though they were in the Communist

party, they rendered selfless service to the people.

The present Chairman of the Telangana Regional Committee, Sri Chokka

Rao, is selflessly working to get the safeguards assured for Telangana,

implemented properly.

Sri Mandumula Narsing Rao, Sri Bojjam Narasimhulu, Sri Varakantham

Gopal Reddy, Sri Konda Gopal Reddy, Sri Konda Satyanarayana Reddy and Smt.

Sangham Laxmibayamma have cooperated and helped me in my political life

greatly. Their help is praiseworthy.

Sri Kasinath Rao Vaidya, advocate, (who became the first Speaker of the

Legislative Assembly of the Hyderabad state in 1952), Sri Ramachari, Sri

Bhoji Reddy, Sri Jamalapuram Kesava Rao, Sri Ummethala Kesava Rao, Sri T.

Hayagrivachari, Sri Madiraja Ramakoteswara Rao, Sri Venkata Krishnaiah

(Vakil, Suryapet), Sri Parsa Srinivasa Rao (Khammam), Sri Ramachandra Rao

Paikaji (Asifabad), Sri J. Rama Reddy (Medak), Sri Ramchandra Reddy

(Advocate, Mahaboobnagar), Sri Nandagiri Venkata Rao, Sri P. N. Sharma,

Vakil, Sri Gopal Reddy (Advocate, Nalgonda), Sri Seelam Sidda Reddy

(Khammam), Sri Bandaru Chandramouleeswara Rao, Sri Kodati Narayana Rao,

Sri Nookala Narotham Reddy, Sri Nookala Ramchandra Reddy, Sri Kamaragiri

Narayana Rao, Sri Kaloji Rameshwara Rao, Sri Kaloji Narayana Rao (Warangal),

Sri Virendra Patil, Sri Chandrasekar Patil, Sri Narendra Patil, Sri Annarao

Ganmuki (Gulbarga), Sri Ariga Ramaswami, Sri Bhagawanta Rao Ghate (Jalna),

Sri Kolluri Mallappa (Yadgir, Gulbarga), Pannala Venkatarama Reddy

(Anajipuram, Nalgonda), Sri Hazari Venkata Rao (Advocate, Warangal), Sri

Venkata Rama Rao (Nakirekal, Nalgonda), Sri Chittaluru Narsimha Rao

(Nalgonda), Sri Mupparam Narayana Reddy (Nalgonda), Sri Pulijala Ranga Rao

(Advocate, Nalgonda), Sri Cheku Kanthaiah (Advocate, Warangal), Sri Beti

Kesava Reddy (Advocate, Warangal), Sri Pingle Govind Rao (Advocate,

Warangal), Sri Katanguru Kesava Reddy (Parkala), Smt. Yellapragada

Sitakumari, Sri P. Srinivas Reddy, (Advocate, Hyderabad) and Akkinepalli

Janakirama Rao have all cooperated with me and helped me in my work. I

acknowledge their help and convey my grateful thanks to them.

I will be failing in my duty if I do not mention Sri Suravaram Pratapa Reddy,

a multifaceted personality, a journalist, literary giant, critic, thinker and

statesman. He touched every walk of life in Telangana. The only field in which

he could not succeed in was politics, though he won the first election.

It is needless to mention the contribution of Raja Bahadur Venkatarama

Reddy. Working as Police Commissioner in the Nizam state, he paved the way
for educating the local population through the Telugu medium. He was behind

every social activity, be it library movement, political activity, social reforms,

political awakening, or education. It would not be an exaggeration to state

that he was the man behind the struggle for freedom of Hyderabad. If I

have to sum up in one sentence I would say “Sri Raja Bahadur Venkatarama

Reddy is the primary crusader, and the backbone of the Telangana


There are a number of others who earnestly deserve a mention here in their

own right. It would be a very long list. I may be pardoned for not including

all their names.

From outside the State, Sri Jawaharlal Nehru, Sardar Vallabai Patel, Sri

Lal Bahadur Sastry, Sri Govind Vallabh Pant, Sri Abulkalam Azad and Sri U. N.

Dhebar rendered valuable help and advice to me in my political life. I am

grateful to them.

Ever since my father wrote his autobiography in 1968, it has been my ardent

desire to translate this into English in order to make it accessible to the non-

Telugu speaking people in Andhra Pradesh in particular, and the country in

general. On and off I listened to his narration while he was dictating his

autobiography to his friend Sri Kommavarapu Subba Rao, and was fascinated

by the times and events of his life. I had a natural interest in the events

relating to the freedom struggle in Hyderabad and elsewhere in the country.

When India obtained independence, I was seven years old. I distinctly

remember a meeting that was organized in Hyderabad by the Aryasamaj,

perhaps to celebrate independence of the country, to which my brother, the

Late Sri Damodar Reddy, took me. The reader may note that the state of

Hyderabad was, at the time, still an independent state, and had not yet joined

the Indian Union. Obviously the police did not permit the meeting, did a Lathi

charge and fired tear-gas shells. My brother picked me up and ran into the

bylanes of Sultanbazar. The excitement and tension left a deep impression

on me. Perhaps that was what made me follow the events more closely, when

the people were fighting for the merger of the Hyderabad State with the

Indian Union.

Only when I read the autobiography a couple of times, the trials and

tribulations of the people of the time dawned on me. The only asset of the

people, if at all, at that time, appeared to be farm land. Even there, returns

were very meager. The local Telugu speaking population in particular had very

little opportunity for any other avocation or profession. Only very a few, who

can be counted on finger tips, were fortunate enough to become either

doctors, or engineers, or government servants.

It is obvious that my father had to deal with a slumbering population. The

amount of effort they had to put in to make the people aware of the need to

improve their lives was very immense. It was not merely a question of

providing opportunities, but to make the people realize that they had to rise

and feel the need to improve their lot. Only after that they could understand

the need for freedom and what had to be done for that.

I keep wondering about the people of the present middle class, including

me, who are fairly comfortable, and still complain and look to the Government

for doing this and that. The people of my father’s generation not only gave up

their little comfort, but sacrificed what little they had for their objectives

and charted a path for themselves, both on political and social fronts. They

realized that unless there was social awakening, political freedom could not be

achieved. People were used to the prevailing system, both social and political,

and took subjugation for granted. The primary concern of these leaders was

to make the people think whether what they were accepting was right or

questionable. It was a Herculean task. But they never were daunted by the

enormity of their task.

It is necessary to mention the role played by Sri Raja Bahadur Venkatarama

Reddy, the then Police Commissioner of Hyderabad. It is not an exaggeration

to state that he sowed the seeds of freedom in the minds of the people of

Hyderabad, and provided avenues for realizing it. He started schools where

the medium of instruction was Telugu, so that the Telugu speaking people of

the state, who were in majority, could go to schools and get educated. He had

his eye on the rural population, and therefore started a hostel to provide them

with necessary lodging facility in the city of Hyderabad. He also focused his
attention on the education of girls, and started separate schools for them.

Apart from these, he did a number of things to promote a sense of identity

among the Telugu speaking people of the state, and to make them think about

the need for freedom; though being a police officer under that very

Government, he was unable to say it openly. Likewise, my father Sri. K.V. Ranga

Reddy, Sri Madapati Hanumantha Rao, Sri Burugula Ramakrishna Rao, Sri

Suravaram Pratap Reddy and a number of others took up activities for social

and political upliftment of the people.

Many meetings were held in our house during my childhood. During that

time, and later, I met many of the personalities who are mentioned by my

father in this book.

In the first general elections of 1952, my father got elected to the

Legislative Assembly. He was appointed a Cabinet Minister. He got reelected

in 1957. When Sanjeevaiah became Chief Minister in 1958, my father was

designated Deputy Chief Minister. He again contested in 1962, but lost the

election in spite of his selfless work and many reforms. People attributed his

defeat to internal sabotage by those close to him, and trusted by him. He

started devoting more time to his favorite avocation, agriculture.

While the entire country was swept away by the Janata Party in 1977, in

the post emergency General Elections, in Andhra Pradesh, the people gave

their mandate in favour of the Congress, and Dr. M. Chenna Reddy became

Chief Minister. During his tenure he named the Hyderabad district Ranga

Reddy, in honour of my father.

My father was very popular, both as a Congress worker as well as a Minister,

with farmers who lent whole hearted support to him in his public life. He was
also very popular with the Muslim community, who affectionately called him

Baba-e-Telangana. They used to feel that only Sri Ranga Reddy could take

care of their problems, and provide them justice.

During the freedom movement, Sri Shoebulla Khan, a nationalist Muslim

leader, was publishing an Urdu newspaper, ‘Imroz’, from Hyderabad. He was

the rallying point for the nationalist Muslim community, who were very few in

number. The Razakars could not tolerate his nationalistic stance. He was

murdered by the extremist Muslim elements while he was coming out of his

office in Kachiguda. After his burial in a graveyard near Goshamahal, his grave

was painted with the tri-colour, which was visible from our house in Feelkhana.

Sri Muneer Jamal and Sri Fikr Hyderabadi used to meet my father a couple

of times every week. Sri Muneer Jamal also travelled with my father on his

tours, and took active part in organizing the Diamond Jubilee Celebrations

of my father’s birth at the Exhibition Grounds. Apart from the above two,

the constant visitors were my uncles Sri Konda Gopal Reddy and Sri Konda

Satyanarayana Reddy, who gave him lot of feedback and support. Another

person who was emotionally very close to him was Sri Komati Reddy

Mallareddy, his first cousin. Both our families virtually lived like one, and

continue to do so.

In May 1968, my brother Sri K. Madhava Reddy was appointed a judge of

the A. P. High Court. The then Chief Justice, Sri P. Jagan Mohan Reddy,

personally came home to convey the news to my father. My father was the

happiest man on that day. Perhaps he felt happier with this news, than when

he became Minister for the first time.

Meanwhile the agitation for separate Telangana was gaining momentum all

the members of the family were involved in their own way to further the cause

many members of the family, both men and women, including myself offered

Satyagraha and coated arrest. In fact when I was in the jail the Andhra

convicts were let loose on us and they have beaten us all mercilessly one my

friends Sri. M. Sudersan Reddy was beaten so badly on the head that he still

suffers the after effects.

He was very keen that everybody in his family be well educated. He was

very particular that women in the family should also get higher education.

When my wife Vimala graduated, he felt so happy he called my mother and

told her to prepare a feast that night.

My father was a keen agriculturist who took great interest in every activity

of agriculture. He knew the ins and outs of it. He also kept his eye on

modernizing agriculture, particularly those activities which could be

undertaken by the farmer, without the help of technology and by the farmer

himself. He expected the same kind of attitude from his children. Many a

time when we went with him, he would make us repair leakages in canals,

correct the bonding to prevent water form overflowing, bring the paddy in

bullock carts, supervise harvesting etc. He wanted us to have hands on

experience. Another important thing was that he wanted all of us to get

educated and become professionally qualified; he never encouraged us to

enter politics. Nonetheless, our eldest brother Sri Harishchandra Reddy still

chose to become Samiti President of Aleru block.

Soon after India attained Independence, while the fate of Nizam state was

hanging in the air, a large number of Muslims, particularly from Bihar and
Uttar Pradesh came to Hyderabad city as refugees. The streets of

Hyderabad and all the open maidans were filled with these people. There was

a big maidan next to our house. Thatched huts were set up for the refugees.

Every inch of the land was filled. These people were provided with spears and

daggers by the Razakars. Every morning they used to polish these spears and

display them in front of their huts. At the time, my father was in jail and all

the women and children of the family were staying in the village. After a few

days, I became very adamant that I wanted to see my father. Because of my

relentless demands and temper tantrums, my mother agreed to send me to

Hyderabad along with the supervisor of our agriculture, Narsimhulu. When

we arrived in the city, from railway station to our house in Feelkhana, every

inch of the land including foot paths, were occupied by the refugees. In the

evening we went to the jail to see my father. The same evening when we were

returning to Nampally station by car to catch the train to Aleru, I remember

the traumatic experience of a refugee throwing a spear into the car. My

brother was driving the car. We narrowly escaped, reached the station and

took a train back.

My father was a very short tempered person. He never tolerated any

shoddy work. He himself was very meticulous in his work, and clarity and

unambiguity were the hall marks of his work, particularly his judgments. Even

today, those who knew him and those who came across his files comment,

“What a judgment Ranga Reddy sab used to write. Even High Court judgments

are not as precise and clear cut.” The Revenue Minister holds (at least used

to hold at the time) a quasi-judicial authority. They used to hear regular

arguments on revenue matters. With his vast experience as a lawyer, as a

farmer and as a Revenue Minister, he had complete knowledge and grip, and

therefore could speak and write authoritatively on these matters.

While he was very sympathetic to the farmers and the downtrodden, he

could never tolerate somebody touching his feet. One day he was leaving home

to attend a function and he was late. I was also going with him. When he was

about to get in to the car, a farmer brought a petition, put it in his hands and

fell at his feet. My father was so angry, he lifted his stick to hit the farmer.

But his constant attendant intervened and stopped him; of course I had no

courage to do this myself. He had an aversion to these kinds of acts. His

mission was to end this kind of feudal culture. Except on Dassera day, we

never touched his feet.

His empathy for farmers was immense. He could instinctively understand

their problems, and constantly thought about redressing them. He was a

farmer first and other things later.

As a family we had a tough time. He used to spend a very large portion of

his money for public work, and consequently very little was available for

running the house. With a family and a large number of constant influx of

relatives and political workers, there was always pressure on the kitchen.

The money available being meagre, my mother, that great lady, had a tough

time managing the affairs. It was solely her responsibility to run the house.

Although the basic things like rice, dal, oil, firewood and, occasionally,

vegetables used to come from the village, other things had to be purchased in

the city. Notwithstanding this, my mother never lost her cool, and took care

of everybody with love and compassion. She lived a full hundred years and

passed away
in April 2007. When her 100th birthday was celebrated in January 2007,

of the 108 of her progeny, 104 were present on the occasion, to show their

love and affection. She took interest in every aspect of life and kept herself

abreast with contemporary politics and events. She never let any one leave

the house without eating, and she insisted on seeing them off till they sat in

the car, in spite of using a walker. She was a great source of inspiration to us


During his life time, in fact back in the 1950s, my father partitioned the

property in the names of his sons. But he himself used to manage the

agriculture. Even after his passing away in 1970, we continued the agriculture

jointly with whoever happened to be staying in that village, mostly my eldest

brother Sri Harishchandra Reddy, and my handicapped brother Sri

Krishnakanth Reddy.

In 1970, our house in Feelkhana, where so many historic decisions were

taken, collapsed in a freak flood caused by the mismanagement by the

Municipality. We all had a providential escape around 2:00 o’clock in the

night. Overnight we all moved to the residence of my brother, Justice

Madhava Reddy, in Maredpally. We continued to live there for a few years

and then moved out into separate houses. Although we moved into different

houses, emotionally we are still a joint family and live in that fashion. This I

consider a great blessing, and the legacy of my parents.

Date: 9th December 2009 Konda Ramchandra Reddy



Name of the Before the implementation of After the implementation of

district increase of land revenue and cess increase of land revenue and cess
act of 1967 act of 1967
Srikakulam 11921845 10778724

Visakhapatnam 7364355 4850000

East Godavari 20644725 17378353

West Godavari 16815143 19793150

Krishna 22184261 17711000

Guntur 17044738

Nellore 11869000

Chittoor 6410986

Cuddapah 5543773

Ananthapuram 5702530
For whole Andhra area 142631366 130111254

Adilabad 3516535 2972686

Hyderabad 3228120 3076318

Karimnagar 6892151 8117756

Khammam 4974899 2603817

Mahaboobnagar 5895704 7961000

Medak 6197739 7968417

Nalgonda 5881880 4623223

Nizamabad 8542062 8572542

Warangal 4977163 6043748

For whole Telangana area 50106253 51939507

Total State 192737619 182050761




Rupees in cores
Andhra area Telangana area Total

210.27 127.75 338.02

Revenue income

215.45 101.84 317.29

Revenue expenditure

5.18 +25.91 +20.73

Profit (+) deficit (-)

123.68 60.68 184.36

Income on investment

159.84 75.89 235.73

Expenditure on

36.16 - 15.21 -51.37

Profit (+) deficit (-)

Total Profit (+) deficit (-) 41.34 +10.70 -30.64




Rupees in cores
Andhra area Telangana area Total

388.30 241.19 629.44

Revenue income

396.90 225.60 622.50

Revenue expenditure

-8.60 +15.59 6.99

Profit (+) deficit (-)

288.89 143.10 431.99

Income on investment

333.09 164.04 497.13

Expenditure on

-44.20 - 15.21 -65.14

Profit (+) deficit (-)

Total Profit (+) deficit (-) -52.80 -5.35 -58.15

Rs.8.50 crores expenditure reached on Telangana area union schemes

Rs.71.04 crores expenditure reached on Telangana area union schemes

1966-67, 67-68, 68-69 YEARS REVENUE DETAILS


Rupees in cores
Andhra area Telangana area
Income Expenditure Income Expenditure

1966-67 101.64 109.97 - 8.33 70.61 74.70 - 4.09

1967-68 120.35 125.19 - 4.84 70.97 68.70 + 2.27

1968-69 124.09 133.35 - 9.26 74.91 71.31 + 3.60

Total deficit - 22.43 profit + 1.78



I consider it my good fortune to have worked with Sri Konda Venkata Ranga

Reddy for over forty years in public life. I knew him ever since I was a student

in Nizam College. By then, he was already an established lawyer who had

reached his pinnacle. He was also known as a committed social worker. I came

in contact with him in 1921. I knew him as a person working for the cause of

the general public. In the same year ‘Andhra Janasangham’ was established.

Sri Rajgopal Reddy, Bar-at-etla, was the President, and Sri Konda Venkata

Ranga Reddy was the Secretary. The Andhrajanagham became the Andhra

Mahasabha in 1937, and later it merged with the Hyderabad State Congress.

During this period, I was a junior to Sri Ranga Reddy in the profession of

law, political field and public life. Whichever work he undertook, he did it with

single minded devotion, concentration, commitment and enthusiasm. His

perseverance and hard work carved him as a front rank lawyer in the erstwhile

High Court of Hyderabad state. Looking at him, I always used to wonder at

his untiring effort, when we were practicing as lawyers. Though he did not

know English, unexposed to modern education, by sheer self-confidence he

used to argue different kinds of cases, quoting from journals, arguing boldly.

I always wondered at his skills. He used to fully immerse in the work on hand.

This is a great virtue. This should be an ideal for the present day youth.

Even though he completed seventy years in 1960 June, he was still a hard

working Minister in the Andhra Pradesh Cabinet. I do not mean by these, that
I do not have similar opinion about the others. All the others are much

younger than Sri Ranga Reddy, therefore this honour belongs to Sri Ranga

Reddy alone. During his fifty years of political life, he never allowed to slip

any opportunity that came his way to render public service. In the erstwhile

Hyderabad state, which comprised Telangana, Maharashtra and Karnataka

regions, he enjoyed respect from all sections, more than any one else. Every

one from these three regions used to hold him in high esteem, but in Telangana

his leadership is undisputed. His composure, his natural tendency for hard

work always gave me encouragement.

He is a man of the people. He has rendered immense service to the ryots

and agriculturists in the erstwhile Hyderabad state. He himself is an

agriculturist. He is greatly interested in agriculture. Even when he was deeply

immersed in political and administrative work, he personally used to take care

of his agriculture, just like any other agriculturist. When he differed with

his colleagues and followers, he used to express his opinion straight away

without any hesitation.

I had the good fortune of working with Sri Ranga Reddy in the Cabinet of

the erstwhile Hyderabad state. What an immense joy it was, that Sri Ranga

Reddy continued as a member of the Andhra Pradesh Cabinet even after I

left Hyderabad. He is expressing his opinions freely and frankly even now,

just as he was doing when he was a member of my Cabinet prior to 1-11-1956.

This should not give you an impression that we concurred in our opinion on

issues. On some occasion we had serious differences of opinion. Take, for

example, the merging of Telangana with Andhra to form Andhra Pradesh. On

many issues we had serious differences, but our friendship and our
relationship always remained cordial and ideal. Our differences existed only

until issues were resolved. I take pride in saying that even today I consider

Sri Ranga Reddy as my best friend, and front ranking colleague. Even though

he is seventy five years old, he is maintaining better health than his younger

colleagues. His purity in thinking, capacity to come to a decision quickly, have

greatly helped him and the people whom he is serving. He is, in particular,

responsible for establishing many social and educational institutions in

Telangana, because of which people are respecting him, bestowing love and

affection. This is the reason why many people have praised his mental capacity

and his boldness in action on his seventieth birthday.

It is my wish (although I am younger than him) that Sri Ranga Reddy

continue to serve the people of Andhra Pradesh and attain higher positions in

public life.

Lucknow Burugula Ramakrishna Rao

50-7-1960 (Chief Minister of the erstwhile Hyderabad state,

Governor of UP)

I am happy to participate in the Diamond Jubilee Celebrations of Sri Ranga

Reddy at Vijayawada. He might be an elder statesman of Telangana in the

past, but now he is a leader of Vishalandhra. You have seen his commitment

during the past four years. I used to value the advice of Sri Ranga Reddy

during the time I was Chief Minister of the state. His advice, either in the

Cabinet, or outside, always was very valuable. He did not confine himself as a

leader of Telangana. He is a lawyer. Without giving up agriculture, he

participated in freedom struggle and other fields. Even though he is Deputy

Chief Minister now, he goes to his village every Sunday and attends to his

agricultural work. Though he is in power, he never neglected his basic

occupation (agriculture). Most important of all is his commitment to fair play

and justice. Some people are trying to disrupt the Congress. Congressmen

should work without giving scope for such activity. Whatever might happen in

administration, honesty and fair play should always be upheld. Sri Ranga Reddy

is with one out any such blemish, and he is an ideal person in the entire country.

This quality has immensely impressed me and made me his disciple. I am not

saying all the people in the Congress are Harishchandras or Mahatma Gandhis.

Among the lakhs of Congressmen, even if twenty five or a little more are

dishonest, the organization will acquire bad name. But Sri Ranga Reddy,

honestly and justly, has become a model for Congressmen. I can tell many

things about him. He never acted on any issue without critically examining it,

and without gaining total understanding. He always dispensed justice without

looking at the persons involved. This kind of trust he has shown to the Cabinet.

He should continue to provide leadership and serve the people for many more

years to come. It is immaterial whether one is holding power or not, but if

some one in power commits a mistake, there must be somebody to correct it

and give proper advice. It is the nature of Sri Ranga Reddy to correct and

point out, even to the strongest person. We should pray to God for his long

life. The three and half crore Andhras should pray for his health and

longevity, and he should continue to lead the people in the path of honesty and

justice. The procession taken out in Vijayawada for him is an expression of

the public enthusiasm and devotion and respect towards Sri Ranga Reddy. I

desperately wanted to share this moment with you, and therefore I came
to Vijayawada. I conclude and take leave of you saying that Sri Ranga Reddy

has to shoulder greater responsibilities in future.

Vijayawada Neelam Sanjeeva Reddy

(Former Chief Minister President of All India Congress committee)

During the seventy years of Sri Ranga Reddy’s life, forty years of his

service to people greatly helped the Andhra Pradesh government. His deep

understanding of the law, and his firm commitment to justice, as an able

member of the Council of Ministers has greatly impressed me. The orders

passed by him on the files are like judgments, delivered after bestowing great

thought. The decisions made by him appear like judgments of the High Court.

Without dependending entirely on the opinion expressed by the officials, he

examines every detail personally and corrects if there is any mistake. His

commitment, his duty and strong will are well known. His services in

administration and political field are praiseworthy. His humility has greatly

impressed his fellow workers.

Hyderabad Damoda Sanjeevaiah

22-6-1960 (Chief Minister Andhra Pradesh)

Letter address by Sri. Burugula Ramakrishna Rao Chief Minister of

Hyderabad State to Sri. U. N. Dhebar, All India Congress Committee

President June 10, 1953.

B. Ramakrishna Rao
Chief Minister

Shri. U.N. Dhebar
Indian National Congress
New Delhi.

My dear Debarbhai,

What I am writing to you just now is in the nature of an interim report. Shri.

Bhargava is flying to Delhi tomorrow and I thought I should write to you lest

the whole thing should be rather late. Yesterday and today I had the

advantage of meeting a number of persons in individual and representative

capacities. This morning both Shri. Bhargava and myself had a little round of

villages round about Hyderabad. It is not so very easy to assess the views of

the people in any manner that can be called accurate. Besides the time at our

disposal is so short that we have to do the assessment in a great hurry.

Subject to these considerations I am giving below the assessment of the

situation as I see it.

There is, no doubt, considerable agitation in Telangana on this important

question. When I say considerable, it is of course nothing of the type we

come across in Bombay. The agitation this side is spread over the whole

province and not restricted only to cities. My estimate of the views of the
people of Telangana is that the people by majority would desire Telangana to

remain a separate state. There is a strong section of the people holding the

other view that is in favor of Vishalandra, but the majority is decidedly in

favor of retaining Telangana as a separate province as recommended by the

S.R.C. the actual breakdown of views I shall try to give in a fuller report

that I shall be sending from Bombay. There should, however, be no doubt in

any body’s mind that the majority opinion is inclined towards a separate

Telangana province.

I shall now briefly summaries’ the pros and cons of the situation. Those who

desire the formation of Vishalandhra support their view on the following


1. Many of them would have desired the retention of Hyderabad State

as it is at present, but since this is broken in linguistic pieces and

since the big two pieces have gone to their respective linguistic units,

the third also, viz. Telangana, should go to the large Andhra province.

2. The slogan of Vishalandhra has been in the field for a long time. It

had its emotional appeal. In Hyderabad it represented the urge to

break away from the feudal system. Hence they believe that

Vishalandhra be formed to satisfy that urge.

3. The supporters of the Cultural integration feel that it is better that

two Telugu – speaking people living in contiguous areas should come

together. For them there is a great culture advantage in a bigger

province. This is entirely an emotional approach to which sections of

the literary people attach considerable importance.

4. In a bigger province, the expenditure of administration becomes less.

Duplication and overlapping can be avoided. This is one important point

in favor of Vishalandhra. There can be one Governor, one High Court,

one Public Service Commission and many other departments can be

reduced as compared to their double strength just now for two


5. There is also a belief that in larger province there many be a larger

scope for industrial development etc.

The enumeration of these points is rather illustrative than exhaustive.

Those who are strongly agitating for the retention of Telangana as a

separate province do so for, amongst others, the following reasons:-

1. They believe that the emotional urge for Vishalanhra has been

considerably weak ended after the formation of the separate Andhra

state. It will further weaken with the creation of Telangana which is

purely a Telugu state. There is no agitation of a strong character in

Andhra on this subject while there is a strong agitation in Telangana

not to merge with Andhra.

2. If a separate Telangana is formed, it will not practically upset

anybody. Ideologists and the people with emotional approach will be a

little disappointed but there will be no agitation. On the contrary, if

Telangana is compulsorily merged with Andhra there will be

considerable bitterness in Telangana with no adequate advantage on

the other side.

3. Telanganities feel that apart from being Telugus they have built up

their own way of life during the last 175 years. This way of life is in

many respects different from the way of life of the Telugus in

Andhra. The merger, they fear, will destroy this way of life. That is

why they are worried.

4. Quite a large number of Telanganities are Urdu-knowing and Urdu-

speaking people. For more than a hundred years Urdu has had its place

in the life of the people. The administration is carried on in Urdu,

records are maintained in Urdu, courts conduct their proceedings in

Urdu, lawyers and other professional’s carryon their work in Urdu.

They are, naturally afraid that the merger would take away the

importance of Urdu in their life. They do not like this prospect.

5. Educationally Telangana is very backward as compared to Andhra.

They are particularly backward in the study of English for which

there are either no facilities or very poor facilities. They are,

therefore, afraid that in the matter of service in a bigger province,

they will be at a terrific disadvantage. While there are thousands of

graduates and M.A’s in Andhra, There are not even a few hundred’s in

Hyderabad. No guarantees can level up this great deficiency. Services,

therefore, are afraid of an adverse effect on the merger.

6. Economically, Telanganities are afraid that they will be suffers in

Vishalandhra. On an average, Telanganities are poor people. They have

no money reserves as some people in Andhra have. They are afraid

there would be an immediate exploitation in land and even in trade,

small and big. They have got many instances where Telugus from

Andhra do not hesitate to exploit the Telugus from Telangana

economically when they get an opportunity to do so. This is by far

their biggest fear.

7. Although the language is common, there are instances that there is no

love lost between the Telugus in both the states. The classical

example of this mutual dislike can be found in the attitude of Andhra

officers during the Razakar agitation and immediately after the

accession of Hyderabad. While, they say, the Marathi, Kannads and

other officers were particularly harsh and unrelenting. There are bad

memories left. These memories are so fresh in the minds of the

Telanganities that they do not want to be at the mercy of their

brethren in Andhra.

8. The Communists and the Communalists, is in similar cases in other

parts of India, having made common cause in demanding Vishalandhra,

the other sections are rather doubtful whether it would lead to the

happiness of the people on both sides. They believe that for the

Communists and Communalists, it is a political game. They are not

sincere in their support of a larger province.

9. Those who desire a separate Telangana as recommended by the S.R.C.

are prepared, as they say, for any test to ascertain the wishes of the

people. They claim that in a test it can be found that a larger majority

of Telanganities are opposed to the merger. They also claim that if

elections are held on this issue they would not yield even a single seat

either to the Communists, the Communalists or even the sponsors of


I have sketchily summarized some of the pros and cons of the situation. It

would be wrong on my part to give any opinion of mine. I have kept my mind

open on the subject. I have summarized the situation in an objective and

dispassionate manner. I shall write more about this in my fuller review of the

situation from Bombay.


B. Ramakrishna Rao



The case of Vishalandhra thus rests on arguments which are

impressive. The considerations which have been argued in favour of a

separate Telangana are, however, not such as may be lightly brushed aside.

The existing Andhra State has faced financial problems of some

magnitude ever since it was created and in comparison with telangana, the

existing Andhra state has low per capita revenue. Telangana, on the other

hand, is much less likely to be faced with financial embarrassment. The much

higher incidence of land revenue in Telangana and excise revenue of the

order of Rs.5 crore per annum principally explain this difference. Whatever

the explanation may be, some Telangana leaders seem to fear that the result

of unification will be to exchange some settled sources of revenue, out of

which development schemes may be financed, for financial uncertainty

similar to that which Andhra is now faced. Telangana claims to be

progressive and from an administrative point of view, unification it is

contended, is not likely to confer any benefits on this area

When plans for future developments are taken in to account,

Telangana fears that the claims of this area may not receive adequate

consideration in Vishalandhra. The Nandikonda and kushtapuram (Godavari)

projects are, for example, among the most important which Telangana or the

country as a whole undertaken. Irrigation in the coastal deltas of these two

great rivers is however, also being planned. Telangana, therefore does not
wish to lose its present independent rights in relation to the utilization of

the water of Krishna and Godavari.

One of the principal causes of opposition of Vishalandhra also seems

to be the apprehension felt by the educationally back ward people of

Telangana that they may be swamped and exploited by the more advanced

people of the coastal areas. In the Telangana districts outside the city of

Hyderabd, education is woefully back ward. The result is that a lower

qualification than in Andhra is accepted for public services. The real fears

of the people of Telangana is that if they enjoy Andhra they will be

unequally placed in relation to the people of Andhra and in this partnership

the major partner will derive all the advantages immediately, while

Telangana, itself may be converted into a colony by the enterprising coastal


‘The Telangana’ it has further been argued, can be stable and viable

unit considered by itself. The revenue receipts of this area on current

account have been estimated at about Rs.17 crore, and although the

financing of Krishna and Godavari projects will impose a recurring burden on

the new state by way of interest charges, the probable deficit, if any is

unlikely to be large. In favourable conditions, the revenue budget may be

balanced or indicate a marginal surplus. This fairly optimistic forecast can be

explained or justified by a variety of reasons.

One important reason is, of course, that the existing Hyderabad state

and Telangana as part of Hyderabad have benefited considerably from the

implementation of April 1952, of the finance Commissions recommendations.

The increase in Central payments from out of the divisible pools of Income
tax and central excise which has been possible under the present

arrangements and the reduction in police expenditure for which the credit

can be taken, as the situation in Telangana improves, more or less offset the

loss on account of the abolition of internal customs duties, and if the scope

which exists of revenue is fully explored, the financial position of Telangana

need not cause anxiety.

The advantages of the formation of Vishalandhra are obvious. The

desirability of bringing the Krishna and Godavari river basins under unified

control, the trade affiliations between Telangana and Andhra and the

suitability of Hyderabad as the capital for the entire region are in brief the

arguments in favour of the bigger unit.

It seems to us, therefore, that there is much to be said for the

formation of the larger state and that nothing should be done to impede the

reliasation of this goal. At the same time, we have to take note of the

important fact that, while opinion in Telangana has to crystallize itself.

Important leaders of public opinion in Andhra themselves seem to appreciate

that the unification of Telangana with Andhra, though desirable, should be

based on a voluntary and willing association of the people and that it is

primarily for the people of Telangan to take a decision about their future.

We understand that the leaders of the existing Andhra state may be

prepared to provide adequate safeguards to protect the interest of

Telangana in the event of its integration in Vishalandhra. These safeguards

may take the form of a guarantee (presumably on the line of Sri Bagh pact

between Rayalaseema and costal Andhra) of opportunities for employment

for Telangana in the public services of the new state at least to the extent
of one-third that is to say, roughly in the proportion, and an assurance that

particular attention will be paid to the development plans of this area.

We have carefully gone into the details of the arrangements which

may be made on these lines, it seems to us, however, that neither guarantees

on the lines of the Sri Bagh pact nor constitutional device, such as Scottish

devolution” in the United Kingdom, will provide workable or meet the

requirements of Telangana during the period of transition. Anything short of

supervision by the Central Government over the measures intended to meet

the special needs of Telangana will be found ineffective, and we are not

disposed to suggest any such arrangement in regard to Telangana.

A futher point to be borne in mind is that the state of Andhra was

brought into existence only recently and has still not got over the stress of

transition. It has for example, still to formulate a policy on land reforms and

the problems arising from the partition from the composite state of Madras

have, by no means, been tackled fully yet. Integration of Telangana with

Andhra at this stage, is therefore, likely to create administrative

difficulties both for Andhra and Telangana.

After taking all these factors into consideration we have come to the

conclusions that it will be in the interests of Andhra as well if Telangana

area is constituted into a separate state, which may be known as the

Hyderabad state, with provision for its unification with Andhra after the

general elections, likely to be held in or about 1961, if by a two –thirds

majority the legislature of the residency of Hyderabad state express itself

in favour of such unification.

The advantage of this arrangement will be that while the objective of

the unification of the Andhra will neither be blurred nor impeded during a

period of five or six years, the two governments may have stabilized their

administrative machinery and, if possible, also reviewed their land revenue

system etc.., the object in view being the attainment of uniformity. The

intervening period may incidentally provide an opportunity for allaying

apprehensions and achieving the consensus of opinion necessary for a real

union between the two states.

Andhra and Telangana have common interests and we hope these

interests will tend to bring the people closer to each other. If, however, our

hopes for the devolpment of the environment and conditions congenial to the

unification of the two areas do not materiallise and if public sentiment in

Telangana crystallizes itself against the unification of the two states.

Telangana will have to continue as a separate unit.

The state of Hyderabad (as we would prefer to call this unit) to be

constituted for the time being, should consist of the following districts,

namely, Mahabubnagar, Nalgonda,Hyderabad, Medak and Bidar and

Munagaala enclave in Nalgonda district belonging to the Krishna district of

the existing Andhra State.